

سرانی نظام رویت کا پیکر

طلوع اسلام

جولائی 1969

سوال: اہل اسلام! اہل حق سے روایا

کس کس جگہ میں کسی ایک فرد نے بھی اس حالت میں حق کی گواہی دے کر

بھوکا رہا اس جگہ سے اللہ کی حفاظت و نگرانی کا وہ ختم ہوا

مستند نظام

پیشکش کی اور طلوع اسلام - جی کبیر گاہ

قیت فی رویت ایک ہے

قوانین نظام رتبیت کاپیکہا بر

طلوع اسلام

ٹیلیفون

۸۰۸۰۰

خط و کتابت

ناظم ادارہ طلوع اسلام
۲۵- بی۔ گلبرگ۔ لاہور

قیمت فی پرچہ

پاکستان : ایک روپیہ

ہندوستان

ڈیڑ روپیہ

بدل اشتراک

سالانہ پاکستان اس روپیے

سالانہ ہندوستان چھ روپیے

سالانہ غیر ممالک ایک پونڈ

نمبر (۷)

جولائی ۱۹۶۹ء

جلد (۲۲)

فہرست

- ۱۔ لغات
- ۲۔ آنا بنگلہ مشن کمپنی (مخترہ ثریا عندلیب)
- ۳۔ کیا اقبال اشتراکی تھا؟
- ۴۔ نقد و نظر: ذوق اکبر
- ۵۔ المیہ فلسطین اور جماعت اسلامی (شاہ عادل)
- ۶۔ حقائق و عبرت (فطرت انسانی)۔ اہل کیم نے منہ ہی اٹائی۔ شیخ پٹیہ توکل ٹھٹھری (مگر بیٹے بھنگ اٹھائے)
- ۷۔ طلوع اسلام کیا کہتا ہے؟ (محترم محمد اسلام صاحب)
- ۸۔ استعمار کا عالمی کردار (محترم خورشید عالم صاحب)

ایڈیٹر محمد ذیل نامہ: سراج الحق، مقام اشاعت: ۲۵- بی۔ گلبرگ۔ لاہور۔ پرنٹر: شیخ محمد شرف مطبوعہ: اشرف پریس ایکسپریس لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مات

کچھ کم ہوئی تھیں دل کے دھڑکنے کی کوششیں
پھر آگیا وہ زلف پریشاں کسے ہوئے

مستقبل کا مورخ جب تاریخ پاکستان پر نگہ باز گشت ڈالے گا تو اسے ایک حقیقت نمایاں طور پر نظر آئے گی۔ وہ دیکھے گا کہ ایک سیاسی جماعت نے (ذہب کا نقاب اور لٹھ کر) سحر کیمپ پاکستان کی شدید ترین مخالفت کی۔ جب اس کی مخالفت کے علی الرغم پاکستان وجود میں آگیا تو وہ (معلوم کیا مقاصد دل میں لے کر) پاکستان آگئی اور یہاں آکر اس نے اہل پاکستان کو ایک دن بھی چین کی نیند نہ سوسنے دیا۔ ہر روز ایک نیا نکتہ ہر دن ایک نیا شوٹ۔ ابھی حال ہی میں اس نے سحر کیمپ کو اپنی جمہوریت کے نام سے ملک میں ایسا خلفشار پیدا کر لیا کہ لوح کو نظم و نسق سلطنت سنبھالنا پڑا، اور مارشل لا نافذ ہو گیا۔ اہل پاکستان نے اطمینان کا سانس لیا کہ اب کچھ دن تو آرام سے گزرینگے۔ لیکن یہ جماعت نچلی بیٹھنے والی ٹھوڑی ہے۔ اس نے اب ایک نیا پٹا خاصہ چھوڑا ہے کہ فلاں کالج کے اساتذہ کے عقائد خلاف اسلام ہیں اور وہ ان عقائد کا پرچار کر کے طلباء کے دل کو زہر آلود کرتے ہیں۔ اسلئے انہیں کالج سے باہر نکال دینا چاہیے۔ یہ شوٹ چھوڑا اور اس کے بعد اپنی مخصوص ٹیکنیک کے مطابق سارے ملک میں پراسیکیوٹرز کی آگ پھیلادی۔ پمفلٹ بازی، اخبارات و رسائل میں مضامین کی بھرمار، سرگوشیاں، مساجد کے خطبات اور معلوم کن کن اور حربوں سے ملک کے اچھے بھلے سکون میں پھر سے ارتعاش پیدا کر دیا۔ اس شوٹس انگریزی کے جیسے مقام کیا ہیں ہم اس بحث میں نہیں الجھنا چاہتے، ذہن ہم اس معاملہ کی تحقیق کرنا چاہتے ہیں کہ یہ اساتذہ کون ہیں، ان کے عقائد کیا ہیں۔ کیا وہ واقعی طلباء کے دلوں کو زہر آلود کر رہے ہیں! ہم صرف اصولی گفتگو کرنا چاہتے ہیں کہ مذہبی عقائد کے متعلق احتساب (INQUISITION) کی اس سحر کیمپ کے نتائج کس قدر ہولناک اور اس کے عواقب کس قدر خطرناک ہو سکتے ہیں۔ اس ہم کے سلسلے میں کہا یہ جانا ہے کہ

(۱) پاکستان ایک اسلامی ملک ہے۔ اسے اسلام کے نام پر حاصل کیا گیا تھا۔ اس لئے یہاں کوئی بابت خلافت اسلام نہیں ہونی چاہیے۔

(۲) انجمن حمایت اسلام مسلمانوں کے روپے سے چلتی ہے، اس لئے اسے مسلمانوں کے جذبات کا احترام کرنا چاہیے۔

(۳) اسلامیہ کالج میں اسلامی عقاید کی تعلیم دی جانی چاہیے۔ جو لوگ خلافت اسلام عقاید رکھتے ہوں وہ اس کالج سے کس طرح تمسک رہ سکتے ہیں۔

اصولی طور پر ہمیں ان مطالبات سے کامل اتفاق ہے۔ بلکہ ہم تو ایک قدم آگے بڑھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ جو شخص بھی اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے اس کے عقاید اسلامی ہونے چاہتے ہیں۔ مسلمان کہلانا اور خلافت اسلام عقاید رکھنا صحیح بنی النقیعین ہے۔

لیکن سوال یہ ہے۔ اور یہ سوال بڑا اہم ہے۔ کہ ہمارے پاس وہ معیار کون سا ہے جس کے مطابق یہ پرکھا جائے کہ فلاں عقیدہ اسلام کے مطابق ہے یا اس کے خلاف۔ اور وہ اتھارٹی کون سی ہے جسے اس قسم کا فیصلہ دینے یا فیصلہ کرنے کا حق پہنچتا ہے؟ اس قسم کے معیار کی عدم موجودگی میں احتساب عقاید کا نتیجہ یہ ہے کہ ہماری تاریخ کا شاید ہی کوئی صفحہ ایسا ہو جو خود مسلمانوں کے خون سے رنگین نہ ہو۔ ایک خیال ابھرتا ہے کہ قرآن قدیم نہیں نسلوں ہے۔ دوسری طرف سے آواز آتی ہے کہ یہ عقیدہ خلافت اسلام ہے۔ پھر کہتا ہے۔ بغداد کی نالیاں مسلمانوں کے خون سے بھر جاتی ہیں کسی کو گولوں سے پٹوایا جاتا ہے کسی کو قید و بند کے شکنجوں میں کسا جاتا ہے۔ کسی کی کھال کھینچی جاتی ہے کسی کے سینے کو سوڈا لاریجی سے رگڑا جاتا ہے کسی کو عید قربان کے دن دتے کے عوض ذبح کیا جاتا ہے۔ کسی ایک طرف کا پلڑا بھاری ہو جاتا ہے کبھی دوسری طرف کا۔ اور عمر میزوں اور بلا اگلیزیوں کی یہ قیامت سا لہا سال تک برپا رہتی ہے۔ ایک سوال ختم ہوتا یا ماند پڑتا ہے تو اسی نوعیت کا کوئی دوسرا سوال ابھر آتا ہے۔ پھر وہی سلسلہ احتساب شروع ہو جاتا ہے۔ پھر وہی خون ریزیاں اور بلا انگریزیاں وجہ ہلاکت امت بن جاتی ہیں۔ غرضیکہ ہماری ساری تاریخ اس قسم کی ہنگام خیزیوں کا مجموعہ ہے۔ ان ہنگاموں میں امن و سکون کس طرح ندرتاً مشہور ہو جاتا تھا اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ ایک دن آگیا تھا جب مصر میں ہر شخص کو اپنی جیب میں اس قسم کا فتویٰ رکھنا پڑا تھا کہ اس کے عقاید درست ہیں۔ یہ اس لئے ضروری تھا کہ ہماری مذہبی پیشوائیت کا فیصلہ یہ ہے کہ جس مسلمان کے عقاید خیر اسلامی ہو جائیں وہ مرہ ہو جائے اور مرتد کی سزا قتل ہے۔ اس کا خون مباح ہوتا ہے۔ نتیجہ یہ کہ آج ایک فرقہ کے ہاتھ میں اقتدار آگیا تو اس نے دوسرے فرقہ کے خلاف کفر کا فتویٰ صادر کر دیا۔ کل حالات نے پٹا کھایا اور اقتدار اس کے ہاتھ میں آگیا تو اس نے فرقہ اول کو کافر

دقلمذا مرتد اور واجب القتل قرار دے دیا۔ چنانچہ اب حالت یہ ہے کہ مسلمانوں کا کوئی فرقہ ایسا نہیں جس کے خلاف کفر کا فتویٰ نہ لگ چکا ہو۔ پھر سن لیجئے کہ آج مسلمانوں کا کوئی فرقہ ایسا نہیں جس کے خلاف کفر کا فتویٰ نہ لگ چکا ہو۔ اور کسی فرقہ کے خلاف کفر کے فتویٰ کے معنی یہ ہیں کہ اس فرقہ سے متعلق (یعنی ایسے عقائد رکھنے والا) ہر شخص کافر ہے۔ اس معیار سے دیکھتے تو خود انجمن حمایت اسلام کے ارباب صل و عقد میں سے ہر شخص کفر کے فتویٰ کی زد میں آجائے گا۔ زیر نظر احساب کے لئے جو تحقیقاتی کمیٹی مقرر کی گئی ہے اس کے ہر رکن کے دامن پر کفر کے فتویٰ کا داغ ہوگا۔ خود جماعت اسلامی اور مودودی صاحب کے خلاف مختلف گوشوں سے کفر، الحاد اور ارتداد کے فتاویٰ لگ چکے ہیں۔ (مثلاً) دارالعلوم مظہر الاسلام۔ بریلی کی طرف سے ان کے متعلق کہا گیا کہ۔

یہ تحریک کوئی نئی تحریک نہیں۔ یہ وہی پرانی خارجییت ہے جو نئے نئے روپ اختیار کر چکی ہے۔

مفتی مظہر اللہ صاحب (جامع فتحپوری۔ دہلی) نے اپنے فتویٰ میں لکھا ہے کہ

ان باتوں کا ظاہر تو یہی ہے کہ مسلم کو اہل سنت سے خارج کرنے والی ہیں اور یقیناً تخریق بین المسلمین کی موجب اور نئے فرقے پیدا کرنے کی بنیاد ہے۔ لیکن بتقریباً تمام نظر کیجئے تو کفر تک پہنچانے والی ہیں۔ اسی صورت میں نیا فرقہ پیدا کرنے والی نہیں بلکہ مرتدین میں داخل کرنے والی ہیں۔

مفتی سعید بھدی حسن صدر مفتی اور اہل علم، دیوبند اپنے فتویٰ میں لکھتے ہیں۔

اگر کوئی شخص مسجد کا امام مودودی صاحب کا ہم خیال ہو تو ایسے شخص کے پیچھے نماز مکروہ ہے۔

مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) نے مودودی صاحب کے نام اپنے ایک مکتوب میں لکھا تھا۔

آپ کی تحریک اسلامی، مختلف سلف صالحین مثل معرزالہ، خوارزم، روافض، جہمیہ وغیرہ فرقہ تدریس اور مثل تادویاتی، چکر ابوی، مشرقی، شجری، مہدوی، بہائی۔ وغیرہ فرقہ جدید ایک نیا اسلام لانا چاہتی ہے اور وہ ان اہول و عقاب پر مشتمل ہے جو کہ اہل سنت اور اسلاف کے خلاف ہیں۔

مولانا محمد علی (مرحوم) کی جمعیت علماء (لاہور) نے مودودی صاحب کے متعلق ایک اشتہار میں لکھا تھا۔

ان کا اجتہاد و تفسیر کے مقابلہ میں شیطانی ہے۔ . . . اللہ تعالیٰ تمام مسلمانوں کو مودودی کا نعا حسیہ اور اس نام بناد جماعت کے شر سے بچائے۔

لہذا اگر احتساب عقاید کی بات چل نکلی تو 'اور تو اور' خود جماعت اسلامی اور اس کے امیر کو اپنا مسلمان ہونا ثابت کرنا مشکل ہو جائے گا۔ آپ کو یاد ہو گا کہ ۱۹۵۷ء کے ہنگاموں (اور مارشل لا کے بعد جب 'منیر کیٹیجی' کا انعقاد عمل میں آیا تھا تو اس نے ملک کے علماء کرام سے کہا تھا کہ وہ بتائیں کہ مسلمان کسے کہتے ہیں۔ ان میں سے بہت سے تو اس سوال کا جواب ہی نہ دے سکے۔ جنہوں نے جواب دیا، ان میں سے کسی کا جواب دوسرے سے نہیں ملتا تھا۔ چنانچہ ان کے جوابات کی روشنی میں 'کیٹیجی' نے لکھا تھا کہ

یہ جوابات کسی تبصرہ کے محتاج نہیں سوائے اس کے کہ ان قاضیوں نے علماء میں سے کوئی دو بھی اس اصولی مسئلہ کے جواب میں متفق نہیں (کہ مسلمان کسے کہتے ہیں) اگر ہم اپنی طرف سے مسلمان کی کوئی تعریف پیش کریں اور وہ تعریف ان علماء کے فرمودات سے مختلف ہو تو ہم توڑا دائرہ اسلام سے خارج سمجھے جائیں گے۔ اور اگر ہم ان علماء کی بیان کردہ تعریف میں سے کسی ایک کو صحیح تسلیم کر لیں تو ہم صرف اس عالم کے نزدیک مسلمان ٹھہریں گے، باقی تمام کے نزدیک کافر قرار پائیں گے۔ (صفحہ ۷۱)

سوال یہ ہے کہ کیا جماعت اسلامی یہاں پھر ۱۹۵۷ء کے حالات پیدا کرنا چاہتی ہے؟

حقیقت یہ ہے کہ مودودی صاحب کو اپنے 'اور اپنے ہم نواؤں کے سوا' کوئی معیاری مسلمان نظر ہی نہیں آتا۔ اس باب میں ان کے نشتر کی زد دور دور تک پہنچ جاتی ہے۔ بس اوقات اتنی دور تک کہ اس کے تصور سے روح کا نپ اٹھتی ہے وہ 'اور تو اور' اس ذاتِ اقدس و عظیم، جن کی طرف نسبت کرنے سے ہم مسلمان قرار پاتے ہیں، پر بھی تنقید کرنے سے نہیں چوکتے۔ وہ احادیثِ دجال پر کھینٹ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

ان امور کے متعلق جو مختلف باتیں حضورؐ سے احادیث میں منقول ہیں وہ دراصل آپ کے تباہی ست ہیں جن کے بارے میں آپ خود شک میں تھے۔

(رسائل و مسائل جلد اول - مطبوعہ ستمبر ۱۹۵۷ء امر صفحہ ۵۵)

آج کے زمانے کے مسلمانوں کا معیار کیا ہونا تو ایک طرف، مودودی صاحب کے نزدیک 'عہد نبویؐ کے عام مسلمان بھی معیاری نہیں تھے۔ وہ اپنی کتاب 'تقیما ت جہد اول' میں لکھتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ عامی لوگ نہ کسی عہد نبویؐ میں معیاری مسلمان تھے اور نہ اس کے بعد کبھی ان کو معیاری مسلمان ہونے کا نعر حاصل ہوا۔

(مذبح کردہ - دفتر ترجمان القرآن - ملتان روڈ - لاہور ۱۹۶۷ء)

جس زمانے میں جماعت اسلامی نے ملک کے انتخابات میں حصہ لینے کا فیصلہ کر رکھا تھا ان کے امیر

کا نوتا ہے یہ تھا کہ کسی منصب کے لئے بطور امیدوار کھڑے ہونا شریعت کی رو سے جائز نہیں کسی صاحب نے ان سے کہا کہ آپ ایسا کہتے ہیں حالانکہ حضرت علیؑ نے خلافت کے لئے اپنے آپ کو خود بطور امیدوار پیش کیا تھا۔ اسکے جواب میں انہوں نے لکھا تھا کہ

آخری فیصلہ کن بات اس مسئلہ میں یہ ہے کہ اگر صحابہ کرامؓ یا بزرگان سلف میں سے کسی کا عمل ایک طرف ہو اور ائمہ اور اس کے رسول کے صفات صاف ارشادات دوسری طرف آتے ہیں تو اپنے لئے یہ کسی طرح جائز نہیں کہ خدا اور رسول کے فرمان کو چھوڑ کر کسی بزرگ کے عمل کو اپنے لئے اتنا وزن زندگی قرار دیں جس کا جو عمل بھی فرمان خدا اور رسول سے مختلف ہو وہ ایک لغزش ہے نہ کہ جنت۔ ان بزرگوں کی خوبیاں اور خدمات تو اتنی زیادہ تھیں کہ انکی لغزشیں معاف ہو جائیں گی۔ مگر ہم سے زیادہ بہت ستم کون ہو گا اگر ہم اپنے گناہوں کے ساتھ ساتھ پچھلے بزرگوں کی لغزشیں بھی چن چن کر اپنی زندگی میں جمع کر لیں۔

(بحوالہ طلوح اسلام، باب ۱۰، ص ۷۵)

بات رہے فرشتوں تک ہی محدود نہیں۔ مودودی صاحب کے نزدیک نبی اکرمؐ کے صحابہؓ میں سے بعض آپ کے بعد (معاذ اللہ) مرتد ہو گئے تھے۔ چنانچہ وہ رسائل و رسائل "حصہ سوم" (مطبوعہ مئی ۱۹۶۵ء کے صفحہ ۶۱۲ پر) لکھتے ہیں۔

یہ معاملہ ان لوگوں سے متعلق ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں صحابہ کے زیر میں شمار ہونے لگے مگر آپ کے بعد مرتد ہو گئے۔

حضرت عثمانؓ کا شمار خلفائے راشدین میں ہوتا ہے۔ ان کے متعلق مودودی صاحب ارشاد فرماتے ہیں۔

ایک طرف حکومت اسلامی کی تیز رفتاری اور ترقی کی وجہ سے کام روز بروز زیادہ سہولت ہوتا جا رہا تھا اور دوسری طرف حضرت عثمانؓ، جن پر اس کا عظیم کبار رکھا گیا تھا، ان تمام خصوصیات کے حامل نہیں تھے جو ان کے جلیل القدر پیشروں کو عطا ہوئی تھیں۔ اس لئے جاہلیت کو اسلامی نظام انتظامی کے اندر گھس آنے کا راستہ مل گیا۔

(سجدید و اخبار دین، مطبوعہ ترجمان القرآن، باب ۱۰، ص ۷۵)

لہذا اس وقت مودودی صاحب کی تحریک اصل حوالہ ہائے سابقہ نہیں، ہم اسے عندالغزمت دوسرے وقت پیش کر دینگے۔ حضرت عثمانؓ اور دیگر صحابہ کرامؓ کے متعلق مودودی صاحب نے اپنی رسوائے عالم کتاب "خلافت و ملکیت" میں ایسی زہر افشانی کی ہے جس کا آثار بھی وہی سرایانِ روم سے ہیں۔

صفحہ آئندہ پر۔

صحابہ کبارؓ اور خلفائے راشدین سے آگے بڑھیں تو اسی قسم کی تنقیدیں بزرگانِ سلف کے متعلق بنے گی۔
مثلاً وہ شاہ ولی اللہ اور مجددِ سرہندی کے متعلق لکھتے ہیں۔

اب شاہ ولی اللہ صاحب اور مجددِ سرہندی رحمہما اللہ کے ہجووں کو لیجئے۔ ان دونوں
بزرگوں کے نجدیدی اور اصلاحی کارناموں کے اعتراف کے باوجود یہ کہے بغیر چارہ نہیں
ہے کہ ان کا اپنے مجدد ہونے کی خود تفریح کرنا اور بار بار کشف و الہام کے حوالے سے اپنی
باتوں کو پیش کرنا ان کے شایانِ شان نہ تھا۔

درساہل و دساہل - حصہ سوم - مطبوعہ مئی ۱۹۶۵ء - ص ۲۵۷

ظاہر ہے کہ جب بزرگانِ دین کے متعلق ان کے حاکم کا یہ عالم ہے تو عام مسلمان بچارے کس نظار شمار میں ہو
سکتے ہیں۔ ان کے متعلق 'مودودی صاحب نے' تحریکِ پاکستان کی مخالفت کے سلسلہ میں جو کچھ کہا تھا وہ اتنی
ذہنیت و انانیت کا آئینہ دار ہے۔ مثلاً

یہ انبؤہ عظیم جس کو مسلمان قوم کہا جاتا ہے، اس کا حال یہ ہے کہ اس کے (۱۹۹۹) فی ہزار
نہ اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ حق و باطل کی تمیز سے آشنا ہیں۔ نہ ان کا اخلاقی نقطہ نظر اور
ذہنی رویہ اسلام کے مطابق تبدیل ہو رہا ہے۔ باپ سے بیٹے اور بیٹے سے پوتے کو بس مسلمان
کا نام ملتا چلتا آ رہا ہے اس لئے یہ مسلمان ہیں۔ (ترجمان القرآن - محرم ۱۳۶۷ھ - ص ۲۷)

وہ ان پیدا کئی مسلمانوں کو نام مسلم ہی نہیں بلکہ جانور کہتے تھے۔ ان کے الفاظ یہ ہیں۔

عرض آپ اس نام بناد مسلم سوسائٹی کا جائزہ لینے تو اس میں آپ کو کھانت بھانت مسلمان
نظر آئے گا۔ مسلمان کی اتنی قسمیں ملیں گی کہ آپ شمار نہ کر سکیں گے۔ یہ ایک چڑیا گھر ہے جس میں
چیل کو سے گدھ، تینتر، بیٹیر اور ہزاروں قسم کے جانور جمع ہیں۔ اور ان میں سے ہر ایک
پہر یا ہے کیونکہ چڑیا گھر میں داخل ہے۔ (ترجمان القرآن - ذی الحجہ ۱۳۵۹ھ - ص ۲۵)

لہذا ان مسلمانوں پر مشتمل جو جمہوری حکومت قائم ہوگی، وہ مسلمانوں کی کا فرانہ حکومت ہوگی۔

(ترجمان القرآن - محرم ۱۳۶۷ھ - ص ۲۹)

یہ تھا ان کا فیصلہ عام مسلمانوں کے متعلق۔ باقی رہے ان کے خواص، سوائے متعلق ارشادِ کھفا کہ

۱۳ (حاشیہ صفحہ گزشتہ) مودودی صاحب نے 'تجدید و احیاء دین' میں بزرگانِ سلف میں کسی کو بھی اپنے تنقیدی لہجوں
سے محفوظ نہیں رہنے دیا۔

ان کے خیالات۔ نظریات اور طرز سیاست اور رنگ تبادلات میں خور و بین لگا کر بھی اسلامیت کی کوئی چھینٹ نہیں دیکھی جاسکتی۔ (ترجمان القرآن، ذی الحجہ ۱۳۵۹ھ، ص ۶۶)

خود قائد اعظمؒ کے متعلق ارشاد مختار۔

افسوس کہ لیگ کے قائد اعظمؒ سے لیکر چھوٹے مقتدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی ذہنیت اور اسلامی طرز فکر رکھتا ہو۔ اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے پرکھتا ہو۔ (ترجمان القرآن، ذی الحجہ ۱۳۵۹ھ، ص ۳۳)

—————

سوال یہ ہے کہ جب مودودی صاحب کے نزدیک "پیدائشی مسلمانوں" کے عوام یا خواص میں سے کوئی بھی ان کے معیار اسلام پر پورا نہیں اترتا، تو پھر مسلمان ہونے کے لئے شرط کیا قرار پائے گی۔ اس کے لئے شرط یہ قرار پائیگی کہ وہ مودودی صاحب کے ہاتھ پر از سر نو مسلمان ہو کر جماعت اسلامی میں شامل ہو جائیں۔ دیکھئے، وہ "جماعت اسلامی کی تشکیل" کے عنوان سے "ترجمان القرآن" باب ۱۳۷، ص ۲۷ پر کیا لکھتے ہیں۔ فرماتے ہیں۔

جماعت اسلامی میں کوئی شخص محض اس مفروضہ پر شامل نہیں ہو سکتا کہ جب وہ مسلمان گھر میں پیدا ہوا ہے اور اس کا نام مسلمانوں کا سا ہے تو ضرور مسلمان ہوگا۔ اسی طرح کوئی شخص کلمہ طیبہ کے الفاظ کو بے سمجھے بوجھے محض زبان سے ادا کر کے بھی اس جماعت میں نہیں آسکتا۔ اس دائرے میں آنے کے لئے شرط لازم یہ ہے کہ آدمی کو کلمہ طیبہ کے معنی و مفہوم کا علم ہو، وہ جانتا ہو کہ اس کلمہ میں نفی کس چیز کی ہے اور اثبات کس چیز کا، اور اس نفی و اثبات کی شہادت دینے سے اس پر کیا ذمہ داریاں عاید ہوتی ہیں، اور یہ شہادت اُس کے طرز خیال و طرز زندگی میں کس قسم کے تغیر کا تقاضا کرتی ہے۔ یہ سب کچھ جاننے اور سمجھنے کے بعد جو شخص اشہدان لا الہ الا اللہ، واشہد ان محمدًا رسول اللہ، کہنے کی جرأت کرے، اور وہی جماعت اسلامی میں داخل ہو سکتا ہے خواہ وہ پیدائشی غیر مسلم ہو اور ابتداءً یہ شہادت ادا کرے یا پیدائشی مسلمان ہو اور از سر نو ایمان لائے۔

پیدائشی مسلمانوں کے کسی بڑے مجمع میں جو شبلی تقریر کے بعد لوگوں سے شہادت کا مطالبہ کرنا صحیح طریقہ نہیں ہے، کیونکہ دین آباتی سے جو رہائی و نچپی اُن کے اللہ موجود ہے، اسکی بنا پر وہ کسی احساس ذمہ داری کے بغیر بلا تامل کلمہ پڑھ دینگے۔ صحیح طریقہ یہ ہے کہ فرداً فرداً ان کے سامنے کلمہ کے مفہوم کو اسکی ذمہ داریوں اور مقتضیات کے ساتھ پیش کیا جائے اور جب وہ

سوج سمجھ گڑبھاوت ادا کریں تب انہیں جماعت میں داخل کیا جائے۔
چنانچہ جب جماعت اسلامی کی پہلے پہل تشکیل کی گئی تو اس میں شامل ہونے والوں کو ۷۰۷۰ دوی صاحب نے کلمہ شہادت پڑھوا کر ازمر نو مسلمان کیا تھا۔ (مخبر ماہی آپ نے کہ ۷۰۷۰ دوی صاحب نے اپنے لئے کونسا مقام تجویز فرما رکھا ہے؟)

اب آپ نے دیکھ لیا کہ جماعت اسلامی کے نزدیک اسلام کا معیار کیا ہے اور کسی کے عقائد کے اسلامی معیار پر پورا اترنے کا مفہوم کیا؟ یعنی جو شخص اس جماعت سے متفق ہے وہ مسلمان ہے جس کے خیالات ایسے نہیں اس کے عقائد اسلام کے خلاف ہیں۔ چنانچہ یہی وہ معیار ہے جس کے مطابق انہوں نے ملک میں سے صحابہ کبار کو حین بکرا لگ کر لیا ہے۔ اس سلسلہ میں ۷۰۷۰ دوی صاحب نے جولائی ۱۹۶۵ء میں سرگودھا میں تقریر کرتے ہوئے کہا تھا۔

اس وقت جماعت اسلامی نے دو بڑے کام کئے ہیں۔ پہلا کام جماعت نے یہ کیا ہے کہ اس نے اس ملک میں قابل اعتماد کیریئر رکھنے والے لوگوں کو منظم کیا ہے اور یہ وہ چیز ہے کہ جس کی اس وقت ہمارے ملک کو بڑی ضرورت ہے۔ اس وقت کی صورت حال یہ ہے کہ ملک کی سیاسی جماعتوں، سرکاری ملازمین، تاجروں اور صنعت پر مشتمل طبقہ، اعراض ہرگز وہ میں اکثریت ایسے لوگوں کی ہے جن کے کیریئر اور کردار پر بھروسہ نہیں کیا جاسکتا۔ قومی امانت کا کوئی کام اٹھے سیرو کر کے انسان مطمئن نہیں ہو سکتا۔ کوئی قول و قرار اس خطرے کے بغیر نہیں کیا جاسکتا کہ قول و قرار کرنے والے صاحب اپنے قول سے پھر نہ جائیں، اس کیفیت میں قوم کی عظیم اکثریت مبتلا ہے۔ جماعت اسلامی کی کوشش یہ رہی ہے کہ وہ دیکھے کہ اس سیرت و کردار والی قوم میں کہاں کہاں قابل اعتماد سیرت والے لوگ موجود ہیں۔ آج بھی ہماری کوشش یہی ہے کہ ایسے مضبوط کیریئر رکھنے والے لوگوں کو منظم کیا جائے تاکہ لوگوں کو معلوم ہو کہ کچھ قابل اعتماد لوگ بھی اس ملک میں موجود ہیں۔ (بحوالہ الامتصاص، ۱۵ جولائی ۱۹۶۵ء)

یوں تب شکل ہوتی ہے صحابہ کبار کی یہ جماعت جس امیر نے ان لوگوں کو ازمر نو مسلمان کر کے جماعت میں شامل کیا تھا اس کا مقام کیا ہے، اسکے متعلق بھی خود انہی کی زبانی سن لیجئے۔

اسلامی نقطہ نظر سے امانت دین کی سعی کرنے والی جماعت میں جماعت کے اولی الامر کی اطاعت فی المعروف دراصل اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کا ایک جز ہے۔ جو شخص اللہ کا کام سمجھ کر یہ کام کر رہا ہے اور اللہ ہی کے کام کی خاطر جس نے کسی کو امیر مانا ہے وہ اسکے

جائز احکام کی اطاعت کر کے وراثت حاصل اسکی نہیں بلکہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتا ہے۔ (ہدایات ص ۳۷)

دوسرے مقام پر ہے :-

جب امیر کو حین لیا جائے گا تو اس کو سیاہ و سفید کے اختیارات ہونگے۔ امیر کو مشورہ کے ساتھ کام کرنا ہوگا۔ عموماً مجلس کے فیصلے کثرت رائے سے ہونگے مگر اسلام تعداد کی کثرت کو حق کا معیار تسلیم نہیں کرتا۔ اسلام کے نزدیک یہ ممکن ہے کہ ایک اکیلے شخص کی رائے پوری مجلس کے مقابلے میں برحق ہو۔ اور اگر ایسا ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ حق کو اسے چھوڑ دیا جائے کہ اس کی تائید میں ایک جم فقیر نہیں ہے۔ لہذا امیر کو حق ہے کہ اکثریت کے ساتھ اتفاق کرے یا اقلیت کے ساتھ۔ اور امیر کو یہ بھی حق حاصل ہے کہ پوری مجلس کے ساتھ اختلاف کر کے اپنی رائے پر فیصلہ کرے۔ (اسلام کا نظریہ سیاسی - ص ۳۷-۳۸)

ان تصریحات سے آپ نے اندازہ لگا لیا ہوگا کہ احکام عقاید کے متعلق جہاد اسلامی کی موجودہ تحریک جو بظاہر بڑی معصوم سی دکھائی دیتی ہے کس قدر خطرناک عزائم کی طاقت پر مشتمل ہے۔ یہ درحقیقت آغا ہے اس عملِ ظہیر کا جس کے انجام کے متعلق نو دودی صاحب نے واضح طور پر لکھ رکھا ہے کہ جب ملک میں اسلامی نظام قائم ہو جائے گا۔ یعنی اقتدار ان کے ہاتھ میں آجائے گا، اسلئے کہ جب ملک میں ان کی جہاد کے علاوہ کوئی سیاری مسلمان ہی نہیں تو ان کے سوا اسلامی نظام قائم کون کر سکیگا۔ تو اس وقت اس مسئلہ کا حل یہ ہوگا کہ یہاں کی

مسلمان آبادی کو نوٹس دے دیا جائے کہ جو لوگ اسلام سے اعتقاداً و عملاً منحرف ہو چکے ہیں اور منحرف ہی رہنا چاہتے ہیں وہ تاریخ اعلان سے ایک سال کے اندر اندر اپنے ضمیر پر مسلم ہونیکا باقاعدہ اظہار کر کے جمائے نظام اجتماعی سے باہر نکل جائیں۔ اس مدت کے بعد ان سب لوگوں کو جو مسلمانوں کی نسل سے پیدا ہوئے ہیں، مسلمان سمجھا جائیگا، تمام قوانین اسلامی ان پر نافذ کئے جائیں گے۔ فرائض و واجبات دینی کے التزام پر ذمہ نہیں مجبور کیا جائے گا، اور پھر جو کوئی دائرہ اسلام سے باہر قدم رکھیکا اُسے قتل کر دیا جائے گا۔ اس اعلان کے بعد انتہائی کوشش کی جائے کہ جب قدر مسلمان زادوں اور مسلمان زادیوں کو کفر کی گود میں جلنے سے بچایا جاسکتا ہے بچا لیا جائے۔ پھر جو کسی طرح نہ بچائے جاسکیں انہیں دل پر پتھر رکھ کر ہمیشہ کے لئے اپنی سلطنت سے کاٹ پھینکا جائے اور اس عملِ ظہیر کے بعد اسلامی سوسائٹی کی نئی زندگی کا آغاز صرف

یہ مسلمانوں سے کیا جائے جو اسلام پر رنجی ہوں۔

(مرکز کی سزا، از ابو الاعلیٰ مودودی، مطبوعہ اگست ۱۹۵۲ء)

جماعت اسلامی کی چالیس اتنی گہری ہوتی ہیں کہ ان کے اندر چھپے ہوئے خطرات کو بھانپنے کے لئے ننگے دو برس کی ضرورت ہوتی ہے۔ ان کی موجودہ تحریک کے متعلق لوگوں نے یہ سمجھا ہے کہ یہ محض اسلامیہ کالج کے چار سائڈز کے عقائد کی تحقیق کا معاملہ ہے اور اس پر غور ہی نہیں کیا کہ اس کے مضمرات کیا ہیں۔ جماعت اسلامی درحقیقت یہ مقام حاصل کرنا چاہتی ہے کہ کسی شخص کے مسلمان یا کسی قانون اور ملک کے اسلامی ہونے کے متعلق ان کا سٹیفکیٹ دیا جائے۔ اب آپ سوچ لیجئے کہ اس صورت حال کا عملی نتیجہ کیا ہوگا۔ موجودہ تحریک کے ساتھ ہی مودودی صاحب نے سیاسی ممانعتوں کے لئے ایک "ضابطہ اخلاق" کا خاکہ پیش کیا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ سیاست میں حصہ لینے والوں کے لئے ضروری ہوگا کہ

نظر یہ پاکستان (یعنی اسلامی نظام حیات اور ملکی سالمیت) کے خلاف کوئی کام نہ کیا جائے

(مطبوعہ مشرق - ۱۵ جون ۱۹۶۹ء)

یعنی جو شخص یا جو جماعت بھی سیاست میں حصہ لینا چاہے اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ مودودی صاحب سے سٹیفکیٹ حاصل کرے کہ اس کا کوئی کام "اسلامی نظام" کے خلاف نہیں۔ لیکن بات یہیں تک نہیں رسکے گی اس سے بھی آگے بڑھے گی۔ دستور پاکستان کی رو سے صدر پاکستان کے لئے "مسلمان" ہونا بنیادی شرط ہے۔ آج اس جماعت نے جو سوال اسلامیہ کالج کے چار سائڈز کے خلاف اٹھایا ہے اس میں اگر انہیں کامیابی ہوگی تو کل کو وہ صدر پاکستان کے منصب کے امیدوار کے متعلق بھی یہ سوال اٹھائیں گے کہ اس کے عقائد اسلامی نہیں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ ان کے معیار اسلام کے مطابق صحیح اسلامی عقائد اسی کے ہونے جو ان سے متفق ہوگا۔

یہ ہیں اس (بظاہر) معصوم سی تحریک کے وہ مضمرات جن کے پیش نظر ہم نے ضروری سمجھا کہ ملک کے سنیو طبقہ کی باعموم اور ارباب بست و کشاد کی بالخصوص توجہ اس کی طرف مبذول کرائیں اور ان کی خدمت میں گزارش کریں کہ اگر اس سازش کا نڈارک ابھی سے نہ کیا گیا تو آگے چل کر یہ ملک کے لئے بہت بڑی تباہیوں کا موجب بن جائے گی۔ یہ جماعت یہاں اس قسم کا ہتھیار ٹیک نظام قائم کرنا چاہتی ہے جس میں آخری اقتدار مملکت ان کے ہاتھ میں رہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا اہل پاکستان یہاں اس قسم کی پوزیشن پیدا کرنا چاہتے ہیں؟ آپ دیکھئے کہ جماعت اسلامی نے اس سلسلہ میں ٹیکنیک کیا اختیار کر رکھی ہے۔ پہلے انہوں نے اشتراکی اور غیر اشتراکی کا سوال کھڑا کر کے یہ خیال عام کیا کہ اشتراکی خیالات رکھنے والوں کے عقائد خلاف اسلام ہیں۔ اس کے بعد انہوں نے چار سائڈز کو نشان زد کر کے اسے بطور طاقت آزمائی (TEST CASE) اٹھایا ہے۔ اگر اس پر انہیں کے ارباب

بہت وکشاہد بگئے اور حکومت خاموش رہی تو پھر یہ اس کیس کو بطور نظیر پیش کرنے کے جہاں جی چاہئے ایسی صورت پیدا کرتے چلتے تھے تاکہ ان کا ہاتھ صدارت پاکستان کے امیدوار کے گریبان تک چاہیے گا۔ اس ضمن میں ان کی طرف سے دلیل یہ پیش کی جاتی ہے کہ کیا کسی اشتراک کی حکومت میں اس کا امکان ہے کہ اشتراکی اداروں میں ایسے لوگ باہر آسکیں جن کے خیالات غیر اشتراکی ہوں۔ یہ درست ہے کہ وہاں ایسا نہیں ہو سکتا لیکن اول تو یہ کہ اشتراکی حکومتوں میں اشتراکیت کا مفہوم متعین ہے امدان کے پاس یہ جانچنے کا خارجی پیمانہ موجود ہے کہ نڈاں عقیدہ اشتراکیت کے مطابق ہے یا اس کے خلاف۔ ان کے برعکس ہمارے ہاں جیسا کہ شرح میں کہا جا چکا ہے، اسلام کا کوئی متفق علیہ مفہوم ہی متعین نہیں۔ اسے اس امر کے جانچنے کا کوئی معیار نہیں کہ نڈاں عقیدہ اسلام کے مطابق ہے یا اسکے خلاف۔ دوسرے یہ کہ اشتراکی حکومتوں میں اس قسم کا احتساب صرف حکومت کی طرف سے ہوتا ہے۔ کسی جماعت یا پارٹی کو اس کا مجاز قرار نہیں دیا جاتا کہ وہ دیگر افراد کے عقاید کا محاسبہ کرے۔ اگر جماعت اسلامی چاہتی ہے کہ یہاں بھی کوئی حکمہ احتساب قائم ہو تو اسے چاہیے کہ حکومت پاکستان کے پاس اس قسم کی تجویز کیجے۔ ہم نہیں سمجھتے کہ حکومت پاکستان اس قسم کی فلد دار وادی میں جہاں بحالات موجودہ) اترتے ہوئے، فرشتوں کے بھی پیر چلتے ہیں، قدم رکھنا مناسب سمجھتیگی۔ اگر وہ ایسا کرنا چاہے گی تو اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ پہلے اسلام کا ایک متفق علیہ اور مستند مفہوم متعین کرے اور ایسا ہونا اس ملک (بلکہ مسلمانوں کے موجودہ ممالک) میں جہاں اتنے فرقے موجود ہیں، ممکن نظر نہیں آتا۔

جہاں تک کسی کے خیالات کا زیر دستگی محاسبہ کرنے کا تعلق ہے، ہم اپنی طرف سے کچھ نہیں کہنا چاہتے، خود امیر جماعت اسلامی کی تفسیر قرآن کا ایک اقتباس پیش کر دینا کافی سمجھتے ہیں۔ سورہ بقرہ میں ہے۔ **الْفِئْتَنَةُ** **أَشَدُّ مِنْ الْقَتْلِ**۔ اس کا ترجمہ مودودی صاحب نے کیا ہے۔ قتل اگرچہ بُرا ہے، مگر فتنہ اس سے بھی زیادہ بُرا ہے۔ اور اس پر حسب ذیل تشریحی نوٹ دیا ہے۔

یہاں فتنے کا لفظ اس معنی میں استعمال ہوا ہے جس میں انگریزی کا لفظ

(PERSECUTION) استعمال ہوتا ہے۔ یعنی کسی گروہ یا شخص کو بھنسنے اس بنا پر ظلم و ستم کا نشانہ بنانا کہ اس نے رائج الوقت خیالات و نظریات کی جگہ کچھ دوسرے خیالات و نظریات کو حق پا کر قبول کر لیا ہے اور وہ تنقید و تبلیغ کے ذریعے سوسائٹی کے موجود الوقت نظام میں اصلاح کی کوشش کرتا ہے۔ آیت کا منشاء یہ ہے کہ بلاشبہ انسانی خون بہا بلکہ بہت بُرا فعل ہے لیکن جب کوئی انسانی گروہ زیر دستگی اپنا فکری استبداد دوسروں پر مسلط کرے اور لوگوں کو قبول حق سے بھر روکے اور اصلاح و تفسیر کی جاتراور

معقول کوشش کا مقابلہ دلائل سے کرنے کی بجائے حیوانی طاقت سے کرنے لگے تو وہ قتل
کا بہ نسبت زیادہ سخت برائی کا ارتکاب کرتا ہے اور ایسے گروہ کو بزور شمشیر مٹا دینا بالکل
جاہل ہے۔ (تفہیم القرآن، جلد اول، طبع ۱۹۵۷ء، ص ۱۵۰-۱۵۱)

کیا جمہوریت اسلامی ان اساتذہ کے خلاف احتساب کا محاذ قائم کر کے 'امسی' فقہ کے جرم کا
ارتکاب نہیں کر رہی جسے اس نے قتل سے بھی زیادہ بڑا قرار دیا ہے۔ اور کیا وہ پسند کرے گی کہ اسے اس
جرم کی وہی سزا ملے جسے اس کے امیر نے، قرآن کی روشنی میں خود سزا دینا چاہتا ہے؟

————— (۱۹۶۹ء) —————

اگر جوان ہوں میری قوم کے جسو و غیو

شدا لہم کہ قرآنک اے بچو کمیشن سوسائٹی کے زیر اہتمام مجوزہ کالج کی اسکیم بڑے امیدوار حالات میں آگے بڑھ
رہی ہے۔ اس وقت تک یہ اسکیم کالج کیٹیجی کے زیر غور رہی لیکن اب اسکی بڑھتی ہوئی دستوں کے پیش نظر ضروری سمجھا
گیا کہ سنگ کے دیگر ارباب فکر و نظر کی مشاورت سے بھی استفادہ کیا جائے۔ اس مقصد کے لئے ۲۶ جون کو (ترو ترو) پٹنہ
کے درس قرآن کریم کے بعد ایک مجلس مشاورت کا انعقاد عمل میں آ رہا ہے جس میں اس اسکیم کے مختلف عملی پہلوؤں
پر غور و خوض کیا جائے گا۔ ہمیں امید ہے کہ اسکے نتائج بڑے مفید اور دور رس ہونگے اور ان کی روشنی میں یہ اسکیم بہت
جلد عملی پیکر اختیار کرے گی۔ مجوزہ کالج اچھی نوعیت کی پہلی درس گاہ ہوگی جس میں

(۱) عام تعلیم یونیورسٹی کے نظام کے مطابق ہوگی تاکہ اس کالج کے فارغ التحصیل طلباء زندگی کے عملی میدان
میں دو برس کے کالجوں کے طلباء سے کسی طرح بھی پیچھے نہ رہیں۔

(۲) لیکن اسکے ساتھ اس میں قرآن کریم کی پیش کردہ مستقل اقدار کی تعلیم اس انداز سے دی جائے گی کہ طلباء زندگی
کے عملی مسائل کو ان کی روشنی میں سمجھنے اور حل کرنے کے قابل ہو سکیں۔

(۳) چونکہ اسکا تعلق کسی مذہبی فرقہ سے ہوگا ذہنی جماعت اس لئے اس میں اسلام کا وہی تصور پیش
کیا جائے گا جو عہد رسالت میں 'جیب لمانوں میں ہونو کوئی فرقہ پیدا نہیں ہوا تھا' وجہ تائیدی عالم ہوا تھا۔

(۴) اور یہی جرح کرے کہ اس میں طلباء کی تربیت اس انداز سے کی جائے گی جس سے ان کے قلب و نگاہ صحیح قرآنی
سلیچ میں ڈھل جائیں اور ہم نہیں دنیا کے سامنے فخر کے ساتھ پیش کر سکیں۔ یہی وہ نوجوان ہونگے جو ملت کے مفکر کے خشنود
ملت بن سکیں گے

امید ہے کہ طلوع اسلام کی آمدہ اشاعت میں ہم اسکی مزید تفصیل پیش کر سکیں گے۔ والسلام

۲۵ ربی۔ گلبرگ۔ لاہور (شیخ) سراج الحق۔ سیکرٹری۔ قرآنک اے بچو کمیشن سوسائٹی

اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ

۱۶ صحتی کا صبح، بزیم طلوح، اسلام لاہور کے زیر اہتمام ۲۵-۲۶ جی کلبرگ میں عید میلاد النبیؐ کی تقریب میں سعید برٹے، تزک و احسن نام سے سنائی گئی۔ اس دفعہ اس میں خطابات کا موضوع نقاب انقلاب بھڑکی — محرم پر وزیر صاحب کا خطاب اور خطبوں کے شمارہ میں آپ کی نظر سے گزر چکا ہے۔ محرم میں ثریا مندرلیب کا مقالہ ہدیہ کارین ہے۔ (طلوح اسلام)

میرے سے یہ امر بعثت صد شکر و امتنان ہے کہ عید میلاد النبیؐ کے اس مبارک موقع پر قرآنی احیاء کی اس عمل میں ہمارے مفکر قرآن بابا جی نے مجھے محسن انسانیت سرور کائنات رسول خدا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اظہر و اعظم کے پہلے بشریت پر اظہار خیال کرنے کی دعوت دی ہے۔ اس ذرہ نوازی اور جوصلہ افزائی کے لئے میرا دل شکر قبول کیجئے۔ میں جانتی ہوں کہ میرا اس اہم اور عظیم موضوع پر تشریح کریم کی روشنی میں کچھ کہنا چھوٹا منہ بڑی بات کے معصداں ہے، لیکن اپنے مشفق معلم قرآنی کے زیر تعلیم رہتے ہوئے زندگی کے اہمذاتی دور سے جو خطائی ملتی چلی آ رہی ہے اور اس کی بدولت اللہ اور اس کے رسول کو سچنے کی جو قدر سے توفیق ارزانی ہوئی ہے اس کا تعاقب ہے کہ اس عظیم المرتبت پیکر انسانیت افضل ترین انسان کے یوم ولادت کی بابرکت و سعادت تقریب پر اس ذات گرامی قدر کے اس مقام اعلیٰ کا تذکرہ جلیل کیا جائے جس کی شہادت خود خالق کائنات یہ کہہ کر دیتا ہے کہ وَهُوَ بِالرُّفُوعِ الْأَعْلَى۔ یعنی محمدؐ انبیت کے بلند ترین مقام پر ہیں بشارت انسانیت کی یہی وہ صبح بہار تھی جو کل نور انسانی کے لئے امن و سلامتی کا سچا پیام لائی اور جس کی آمد سے انسانیت کی بجز زمین پھر سے لہلہا ناگھڑا رہن گئی۔ اس عظیم انقلاب کے لئے خدا کے ذوالجلال نے اس ذات اقدس کو اپنا آخری نبی منتخب کیا جسے یہ ہدایت ملی کہ قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ وَيُرْسِلُ إِلَيَّ مَا يَشَاءُ۔ ان سے کہہ دو کہ میں تمہارے جیسا ایک انسان ہوں صرف اس فرق کے ساتھ کہ میری طرف خدا کی طرف سے وحی ہوتی ہے۔

اور قرآن نے خدا کا یہ فرمان بھی سنا دیا کہ وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَلِمَةً يُلْتَمَسُ بِشِرْكَاءٍ وَتَمَنَّى أَرَبًا - اور ہم نے تمہیں تمام نوع انسان کی طرف بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے۔ اس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کے دو گوشے عالم انسانیت کے سامنے آتے ہیں۔ یعنی ایک بشریت اور دوسری نبوت۔ نبوت کا مقصد وحی خداوندی کو پاکر دوسرے انسانوں تک پہنچا دینا تھا۔ وَ يَلْفُحُ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ - اور مقام بشریت پر ہوتے ہوئے حضور رسالت کی ذمہ داری یہ بھی کہ وہ خود وحی کا ابتداء کر کے تمام بندگان خدا کے لئے یہ مکمل عملی نمونہ پیش کریں کہ انسان ہونے کی حیثیت سے اپنے نفس و فکر و تدبیر کے ساتھ، اس اسوۂ حسنہ کی بہ طریق اس پیروی کر سکے اور یوں صراطِ مستقیم کا راہی بن سکے۔ زمانہ شاہد ہے اور دنیا جانتی ہے کہ رسول کریم کی حیات طیبہ اور سیرتِ مقدسہ کی ہر ساعت اس فریضہ خداوندی کو بحال لانے میں گزری اور انہوں نے بشر کی حیثیت میں خود اس طرح ابتداء دہی کیا کہ اس کی تربیت سے تلیل مدت میں ایسے رفقاء کار کی جماعت تیار ہو گئی جس کے ہاتھوں وہ انقلابِ عظیم رونما ہوا جو منشاء الہی تھا، جس کی خاطر اس کائنات کی تخلیق ہوئی تھی، وحی کے اتباع سے مقصود نظامِ خداوندی کا قیام اور شرافی معاشرہ کی تشکیل تھا، خدا کے آخری رسول نے ہر موقع پر اپنی بشریت کا اعلان کرتے ہوئے وحی کی پیروی کرنے کا نتیجہ دنیا کو دکھا دیا اور یہ حقیقت بنا دی کہ جو انسان بھی اس وحی کی رہنمائی میں قدم اٹھائینگے وہ اس قسم کا انقلاب پیدا کر سکیں گے۔ اس کے لئے کسی مافوق البشر قوت کی ضرورت نہیں اور نہ ہی کسی انسان کو مافوق البشر قوت عطا ہوتی ہے۔ انقلاب ہمیشہ انسانوں کے ہاتھوں ظہور پذیر ہوتا ہے۔ بشر صرف یہ ہے کہ وحی کے متعین کردہ اصولوں سے انحراف نہ کیا جائے۔

بشریت رسول کی اہمیت کو قرآن نے بہ تکرار بیان کیا ہے اور اس میں بھی طیف نکتہ نہیں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی ایک انسان تھے اور ابلاغ وحی کے بعد انہوں نے جو کچھ کیا! بشریت کی امکانی قوتوں کی بنا پر کیا اور انہیں خدا کے پروگرام کو بروئے کار لانے کے لئے مومنین کی جماعت کے ساتھ ان تمام مراحل سے گزرنا پڑا جو انسانوں کے لئے لازم ہو سکتے ہیں۔ اس سعی و عمل اور جدوجہد میں عام انسانوں کی طرح مصائب و موافقات کا بھی سامنا ہوا۔ میدان جنگ میں زخم بھی کھائے۔ خود آپ کی اپنی ذات کو بھی تکالیف پہنچیں۔ انسانی تدابیر میں غلطیاں بھی ہوئیں۔ پھر ان کا ازالہ بھی انسانی تدابیر سے کیا گیا اور محفوظ کی زندگی کے یہ تمام گوشے قرآن میں اس لئے ابدی طور پر محفوظ کر دیئے گئے ہیں تاکہ آپ کی بشریت ہمیشہ نکاحوں کے سامنے رہے اور کسی کو یہ غلط فہمی نہ پیدا ہونے پائے کہ وحی کے بعد عملی انقلاب مافوق البشر قوتوں کے زور پر ہی رونما ہو سکتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی قرآن نے اس حقیقت کی بھی وضاحت کر دی ہے

کہ کفر کے اندھیروں میں نہد حق کا یہ انقلاب تنہا رسولؐ کی ذات سے وجود میں نہیں آیا، بلکہ آپ کے رفقاء کے کارِ آپ کے ساتھ مشرک ہے۔ محمد رسول اللہ و الذین معہ کے بین الفاظ اس کی شہادت دیتے ہیں اور اس جماعت کی خصوصیت یہ بتاتی گئی کہ وہ خالص وہی کی اطاعت گزار تھی۔ یہاں تک کہ خود نبی کریمؐ بھی کسی وقت کوئی حکم دیتے تو افراد جماعت یہ دینا سنت کرنے کے مجاز ہوتے کہ وہ حکم وحی کی بنا پر ہے یا حضور کا ذاتی ارشاد ہے۔ اور ذاتی ارشاد کی صورت میں اس حکم کو بطور رائے قبول کیا جاتا، تاریخ میں اس امر کی نشاندہی موجود ہے، خود خداوند کریم قرآن حکیم میں رسول کو مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ آپ اس تحریک انقلاب سے قطعاً امور میں اپنی جماعت سے مشورہ کر لیا کریں۔ دشاوس ہمد فی الامر۔ دئی کے بعد تمام امور میں آپ کے بشر ہونے کی تشریح ان کی اس نص صریح سے زیادہ اور کیا دلیل ہو سکتی ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ یعنی میں تمہارے جیسا انسان ہوں کہتے کے اندر ہزاراں اور گھبراہٹیں مٹا کر وہ فوجی بشر ہونے تو وہ دوسرے انسانوں کے لئے فائدہ نہیں بن سکتے تھے۔ اور سیرت و کردار کے جو مظاہر آپ کی ذات سے ہوئے وہ اسی لئے کہہ انسان ایسا مظاہرہ کر سکتا ہے۔ اسی انسانی کردار اور انہیں بشری قوتوں سے وہ انقلاب عمل میں آتا اور وہ تشریحی معاشرہ تشکیل پاتا ہے جو مومنین کا مقصود حیات ہونا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول کے انسان ہونے پر جو زور دیا ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ درحقیقت اس خلق سے مقام انسانیت کو ارتق واصل بنانا عقلاً بشریت کا ایسا بلند مقام کہ اس سے قبل زمانہ جاہلیت میں کوئی اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا تھا۔

رسول اللہ اور آپ کی جماعت نے جو بے نظیر انقلاب برپا کیا اس نے دنیا کو بنا دیا کہ یہ چیز ممکن تھی انسان کی ہے اور حسیطہ بشریت سے باہر نہیں۔ یوں رسول اکرمؐ کا بشر ہونا مشرف بشریت کی دلیل اور معراج انسانیت کی سبیل بنا، آدمیت کو وہ سرفرازی نصیب ہوئی جس کے لئے آدم کو اس دنیا میں بھیجا گیا تھا۔ اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ کی آیت بتیہ اسی صداقت کی ترجمان ہے کہ شخصیت پرستی کا دین اسلام سے کوئی تعلق نہیں، اصول پرستی جیسا جاودانی کا سبب بنتی ہے، وہ عظیم ترین اور بلند ترین انسان کہ جس کے رتبے کو دنیا کا کوئی دوسرا انسان نہیں پہنچ سکتا اور جس کی عظمت اس شان کی حامل ہے کہ بعد از خدا بزرگ توئی دفعہ محقرہ اس کے تعلق سے بھی شخصیت پرستی نہیں ہو سکتی کیونکہ اسلام کا نظام حق و صداقت اپنی داخلی قوتوں کے زور پر آگے چلنے کے لئے وجود میں آیا ہے شخصیتوں کا وابستہ دامن نہیں ہے کہ کسی ایک کی وفات سے سارے نظام کا خاتمہ ہو جائے، جیسا کہ خدا نے خود فرمایا کہ تم کہیں یہ نہ سمجھ لینا کہ اب رسولؐ تو ہم میں ہیں نہیں اس لئے یہ انقلاب کبھی قائم نہیں رہ سکتا۔ پہلے ہمیں پھر اپنی پہلی حالت پر لوٹ جانا چاہیے اور جب رسول اللہ کی وفات پر سب لوگ غم و مایوسی سے بے تاب ہوئے لگے تو حضرت ابو بکر صدیقؓ نے منبر نبویؐ پر کھڑے ہو کر جمع کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا، لوگو! (باقی صفحہ پر)

کیا اقبال اشتراکی تھا؟

اجمل ہمارے ہاں یہ موضوع بڑی شدت سے مرکز بحث و جدل بن رہا ہے کہ علامہ اقبال اشتراکی تھے یا نہیں ایک فریق انہیں بدلائل و شواہد اشتراکی ثابت کر رہا ہے اور دوسرا فریق انہیں انہی کے کلام اور سخن و سیرت سے اشتراکیت کا دشمن بنا رہا ہے۔ ارباب دانش مرحوم کو اس طرح رگدہ رہتے ہیں اور عوام انگشت پزندہ ہوتے ہیں کہ یہ ہمارا کس قسم کا حکیم الامت ہے جس کی کیفیت یہ ہے کہ۔

جناب شیخ کے نقش قدم یوں بھی ہیں اور یوں بھی

حضرت علامہ کا جو احترام ہم سے دل میں اور ان کا جو مقام دنیا سے علم و فکر میں ہے اس کا تقاضا ہے کہ ہم حقیقت حال کو سامنے لا کر انہیں دکم از کم، اس الزام سے بچالیں کہ وہ اس قدر اہم موضوع پر ایسے متفناد خیالات کے حامل تھے۔ اس میں شک نہیں کہ اقبال چونکہ شاعر بھی تھے اس لئے ان کے کلام میں بعض مقامات پر تغنا و بھی پایا جاتا ہے اور بعض نکات کے متعلق ہمیں ان کے فہم و سیرت کے بھی اختلاف ہے لیکن ہمارے مطالعہ اقبال کی کرد سے مسئلہ زیر نظر کے متعلق ان کے ہاں تغنا نہیں اور وہ جس نتیجہ پر پہنچے ہیں وہ ہمارے نزدیک قرآنی تعلیم کے مطابق ہے۔

دانش رہے کہ ہم اس موضوع پر اس لئے قلم نہیں اٹھاتے کہ اگر ٹاٹا ہو جائے کہ علامہ اقبال اشتراکیت کے حامی اور موید تھے تو ہم کہہ دیں کہ اشتراکیت عین مطابق اسلام ہے۔ اور اگر ایسا ثابت نہ ہو تو کہہ دیا جائے کہ اسلام اشتراکیت کے خلاف ہے۔ ہمارے نزدیک کسی نظریہ یا مسلک کے اسلام کے مطابق یا مخالف ہونے کی سند اور حجت خدا کی کتاب زندہ ستران حکیم ہے نہ کہ کسی فرد کا قول یا خیال۔ حتیٰ کہ ہم کسی شخص کے فہم قرآن کو بھی قرآنی سند اور حجت کا مقام نہیں دے سکتے۔

ہم نے جب اس بحث پر غور کیا تو یہ حقیقت سامنے آئی کہ اس مجادل کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ جس طرح ہمارے ہاں "اسلام" کا کوئی متعین مفہوم نہیں۔ ہر فرد کا اسلام کا مفہوم الگ۔ الگ ہے حتیٰ کہ ایک ہی شخص

کا مختلف اوقات میں اسلام کا مفہوم مختلف ہوتا ہے کبھی زمین پر بے حدود بنائیت ذاتی ملکیت " عین اسلام ہے اور کبھی " دوسوا یکٹر قہ کی تجویز " عین دین۔۔۔ اسی طرح اشتراکیت کا بھی کوئی متعین مفہوم سامنے نہیں لایا جا رہا۔ اور اب باپ علم اس حقیقت سے بخوبی واقف ہیں کہ جب کسی اصطلاح کا مفہوم متعین نہ رہے تو اس کا نتیجہ الجھاؤ کے سوا کچھ نہیں ہوتا کسی لفظ یا اصطلاح کا مفہوم متعین کیجئے۔ آدھا سکہ اسی سے حل ہو جائے گا۔ لہذا مستند زیر نظر کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ پہلے اشتراکیت کا مفہوم متعین کیا جائے۔ واضح ہے کہ اشتراکیت " سے ہماری مراد وہ سوشلزم ہے جس کا مقور مارکس نے بیان کیا۔

کارل مارکس شخص ایک ماہر معاشیات نہیں تھا۔ اس کا شمار فلاسفر کے زمرہ میں بھی ہوتا ہے۔ اس نے بنیادی طور پر ایک فلسفہ پیش کیا تھا اور پھر اس فلسفہ کی بنیادوں پر ایک معاشی نظام کا نقشہ دیا تھا جس کی ابتدائی شکل سوشلزم اور انتہائی کمیونزم ہے۔ لہذا سوشلزم سے مراد ہے مارکس کا پیش کردہ فلسفہ حیات اور اس پر مبنی معاشی نظام۔ مارکس کے فلسفہ حیات کی رُو سے انسان کی زندگی بس ہی طبیعی زندگی ہے اور اس سے متعلق مسائل مادی۔ اس تصور حیات کے مطابق نہ خدا کا وجود باقی رہتا ہے نہ وحی کا۔ جب وحی کا وجود باقی نہ رہے تو نہ نبوت کا تصور باقی رہتا ہے نہ اس کی رسالت سے عطا کردہ مستقل اقدار کا۔ اور ظاہر ہے کہ اس کے بعد حیات آخری کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہ ہے (مستند زیر نظر کی حد تک) مارکس کے فلسفہ حیات کا خلاصہ۔

جہاں تک معاشی نظام کا تعلق ہے مارکس کے نظریہ کا ما حاصل یہ ہے کہ

(۱) نظام سرمایہ داری کا دور ختم ہو چکا ہے۔ اب اس کی جگہ ایک ایسا نظام لے گا جو اس نظام (سرمایہ داری)

کی ضد ہوگا۔

(۲) اس جدید نظام میں ذات پیداوار انسان کی ذاتی ملکیت کے بجائے کثرت کثرتوں کی مشرکہ ملکیت

رہا توں میں رہیں گے۔

(۳) ناصند دولت جو نظام سرمایہ داری کی اصل و بنیاد ہے کسی کے پاس نہیں رہے گا۔

(۴) جب ناصند دولت کسی کے پاس نہیں رہے گی تو دولت کی بنیاد پر دوسروں کی محنت کو غصب کیے کہ

مزید دولت کمانے کا سوال باقی نہیں رہے گا۔۔۔ ذاتی جو امیادیں کھڑی کی جاسکیں گی۔ نہ انفرادی کارخانے

رکے جاسکیں گے، نہ سودی کاروبار ہو سکیگا۔ نہ یہ صورت پیدا ہو سکیگی کہ

اُتے ہر اُتے دیگر چہرہ

دانہ ایسی کار د آں حاصل بُرد

ان ناصحیات سے واضح ہے کہ جو شخص اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے وہ مارکس کے پیش کردہ فلسفہ حیات

کا کبھی حویہ نہیں ہو سکتا۔ اسلام کا فلسفہ حیات اور مارکسی فلسفہ حیات ایک دوسرے کی ضد ہے۔

اب راجعاً معاشی نظام۔ سو اگر اسلام کا مفہوم غیر متعین رکھا جائے تو پھر مارکسی نظام خلاف اسلام بھی ہو سکتا ہے اور مطابق اسلام بھی۔ لیکن اگر اس کے مفہوم کے لئے قرآن کریم کو حرف آخر قرار دے لیا جائے تو اس حقیقت کے اثبات میں کوئی شبہ نہیں رہ جائے کہ قرآن کریم نظام سرمایہ داری کا سخت دشمن ہے اور اشتراکی نظام قرآن کے معاشی نظام کے مماثل ہے۔

آئیے ہم دیکھیں کہ اقبال اس باب میں کیا کہتا ہے۔

(۱۰)

اقبال کا قلب درد آگیا | اقبال نے اپنے سینے میں ایک درد آگیاں قلب پایا تھا جو مفلسوں اور ناداروں محنت کشوں اور مزدوروں کی زبوں حالی پر خون کے آنسوؤں کو اس کی چشم گریاں سے ٹپک پڑتا تھا۔ ان کی سب سے پہلی (ترکی) کتاب "علم الاقتصاد" سن ۱۹۰۳ء میں شائع ہوئی تھی۔ وہ اس کے دیباچہ میں لکھتے ہیں۔

اس میں کچھ شک نہیں کہ تاریخ انسانی کے سبیل رعاں میں اصول مذہب بھی ایسے انتہا متاثر ثابت ہوئے ہیں۔ مگر یہ بات بھی روزمرہ کے تجربہ اور مشاہدہ سے ثابت ہوتی ہے کہ روزی کمالے کا دھندا ہر وقت انسان کے ساتھ ساتھ ہے اور چپکے سے اس کے ظاہری اور باطنی قوی کو اپنے سانچے میں ڈھالتا رہتا ہے۔ ذرا خیال کرو کہ غریبی یا یوں کہو کہ ضروریات زندگی کے کامل طور پر پورا نہ ہونے سے انسانی طرز عمل کہاں تک متاثر ہوتا ہے۔ غریبی قوی انسانی پر ہمیشہ بڑا اثر ڈالتی ہے، بلکہ بسا اوقات انسانی روح کے جلا آئینہ کو اس قدر رنگ آلو کر دیتی ہے کہ اخلاقی اور تمدنی لحاظ سے اس کا وجود صدم برابر ہو جاتا ہے۔ معلم اول یعنی حکیم ارسطو سمجھتا تھا کہ اخلاقی تمدن انسانی کے قیام کے لئے ایک ضروری جزو ہے، مگر مذہب اور زمانہ حال کی تعلیم نے انسان کی جبلتی آزادی پر زور دیا اور رفتہ رفتہ مذہب تو میں محسوس کرنے لگیں کہ یہ وحشیانہ تفاوتِ مروج ہے۔ اس کے کہ قیام تمدن کے لئے ایک ضروری جزو ہو اس کی تخریب کرتا ہے اور انسانی زندگی کے ہر پہلو پر نہایت مذبذب اثر ڈالتا ہے۔ اسی طرح اس زمانے میں یہ سوال پیدا ہوا ہے کہ آیا مفلسی بھی نظم عالم میں ایک ضروری جزو ہے؟ کیا یہ ممکن نہیں کہ ہر فرد مفلسی کے دیکھ سے آزاد ہو؟ کیا ایسا نہیں ہو سکتا کہ گلی کوچوں میں چپکے چپکے کر اپنے والوں کی دل خراش صدائیں ہمیشہ کے لئے خاموش ہو جائیں اور ایک درد مند دل کو بلا دینے والے افلاس کا درد ناک نظارہ ہمیشہ

کے لئے صفحہ عالم سے حرف غلط کی طرح مٹ جائے؟

یہ مسئلہ ایک بات ہے۔ غور کیجئے کہ اتنی سی عمر میں اقبال کے دل میں کس قسم کے سوالات ابھر رہے تھے۔ یہ سوالات کہ (۱) آیا مفلسی بھی نظم عالم میں ایک ضروری جزو ہے۔ اور (۲) کیا ایسا نہیں ہو سکتا کہ گھٹی کوچوں میں چھپکے چھپکے کراہنے والوں کی دل خراش صدائیں جیٹ کے لئے خاموش ہو جائیں اور ایک درد مند دل کو بلا دینے والا نظارہ ہمیشہ کے لئے صفحہ عالم سے حرف غلط کی طرح مٹ جائے؟ — ان سوالات میں ہمیشہ کے لئے "کے الفاظ بڑے غور طلب ہیں۔ اقبال کی باقی زندگی (منجد و دیگر) انہی سوالات کے اعلیٰ نمان بخش جواب کی تلاش میں گزری۔ ظاہر ہے کہ ان کا جواب ہمارے مروجہ مذہب کے معاشی نظام سے نہیں مل سکتا تھا جس کی بنیاد اس عقیدہ پر ہے کہ نظم عالم کے لئے مفلسی ایک جزو لازم ہے۔ کیونکہ اگر مفلسی نہ رہے تو دولت مند لوگ صدقہ و خیرات دے کر ثواب کیسے حاصل کر سکیں گے، اور مفلسی سے کراہنے والوں کی دلخراش صدائیں ہمیشہ کے لئے خاموش نہیں ہونی چاہئیں کیونکہ اگر ایسا ہو گیا تو صدقہ و خیرات سے متعلق احکام شریعت معطل ہو کر رہ جائیں گے۔

لیکن اقبال نے ان سوالات کا جواب قرآن حکیم کے عالمگیر ابدی عنایت سے پالیا۔ اور انہی جوابات کو ہدایت اور عالمگیر انسانیت کے سامنے پیش کرتے رہے۔ سب سے پہلے انہیں قرآن کی دقتیں سے یہ جواب ملا کہ مفلسی اور ناداری کا بنیادی سبب 'نظام سرمایہ داری' ہے۔ اور اقبال اور نظام سرمایہ داری

بیانک اس نظام کی جڑیں نہیں کٹتیں، کراہنے والوں کی دلخراش صدائیں خاموش نہیں ہو سکتیں۔ ان صدائوں کا علاج، محتاجوں اور مفلسوں کی جھولی میں بھیک کے ٹکڑے ڈال دینے میں نہیں۔ ان کا علاج، اس نظام کو الٹ دینے میں ہے جو انہیں مفلس اور محتاج بناتا ہے۔ اس حقیقت کے پیش نظر اقبال نے نظام سرمایہ داری کے خلاف جہاد کو اپنی زندگی کا مشن قرار دے لیا۔ وہ اپنی مشہور نظم 'مختصر راہ' میں — جو ۱۹۲۲ء میں لکھی گئی تھی — مختصر سے سوال کرتے ہیں کہ

زندگی کا راز کیا ہے، سلطنت کیا چیز ہے

اور یہ سرمایہ و محنت میں ہے کیا خروشاں؟

اور مختصر کی زبانی اس سوال کا یہ جواب دیتے ہیں کہ

ہندہ مزدور کو جب کہ مرا پیغام دے

مختصر کا پیغام کیا ہے یہ پیغام کا خات

لے کہ تجھ کو کھا گیا سرمایہ دار جیلہ گر

بشاہت آہو پر رہی صدیوں تلک تیری برات

مکر کی چالوں سے بازی لے گیا سرمایہ دار انتہائی سادگی سے کہا گیا مزدور مات

اٹھ کہ اب بزم جہاں کا اور ہی انداز ہے

مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آغاز ہے

اسی زمانہ میں ان کا فارسی مجموعہ کلام 'پیام مشرق' منظرِ عالم ہوا۔ اس کے آخری باب 'نقشِ فرنگ' کا بیشتر حصہ محنت اور سرمایہ کے اہم موضوع کے لئے وقف ہے۔ وہ اس میں 'صحبتِ رفتگان' کے عنوان کے تحت ناسٹائٹ سے کی زبان سے کہلاتے ہیں۔

دارو سے بیہوشی است تاجِ کلیسا، وطن

جہاں خداداد را خواجه بکاسے خرید

اور کارل مارکس کے یہ الفاظ دہراتے ہیں کہ

راز دانِ جزو کل، از خستین نامحرم شد است

آدم از سرمایہ داری، تا گلِ آدم شد است

'ناسٹائٹ' ہینگل کے فلسفہ تضاد کو 'عقلِ دورو' کی آفرینش کی تخلیق قرار دے کر اس پر ان الفاظ میں عنایت
تعمیر کرتا ہے کہ اس کی رو سے وہ

دریں رضامی دہر بستہٴ مزدور را

ایرانی سحر کب کیو نزم کا بانی 'مزدک' دورِ حاضر کی اضطراب انگیزیوں کو دیکھ کر پکارا ٹھٹھا ہے کہ

دانہ ایران ز کشت زار و قیصر پروید

مدتے در آتشِ فرود می سوز و خلیل

دورِ پرویزی گزشت لے کشتہٴ پرویز خلیل

نعتِ گم گشتہٴ خود را ز خسرو باز گیر

اس کے ساتھ ہی مزدوروں کا نمائندہ 'کوکن' اس غیر قیامت خیز کے ساتھ سامنے آتا ہے۔

نگار من کہ بے سادہ و کم امیز است

برون او ہمہ بزم و درون او ہمہ بزم

اگر چہ تھیٹہٴ من کوہ را ز پا آورد

ہنوز گزشتہٴ شش گردوں بکام پرویز است

لے نفسانوں کا خود ساختہ مذہب 'غریب' کو نقدِ بخداوندی پر شکر رہنے کی تلقین سے درسِ رضا و تقاسم لے۔

زخاک تا بہ فلک ہر چہ بہت رو چہ است

قدم کشتائے کہ رفت ارکاروان تیز است

اس کے بعد جہانے سامنے فرانسسی فلاسفر، ہگسٹس کو مٹ اور مرد مزدور کا مکالمہ آتا ہے۔ کو مٹ، فلسفہ مادیت کا علمبردار تھا اور طبقات کی تقسیم کو عین مطابق فطرت قرار دیتا تھا۔ اس کے فلسفہ کے جواب میں 'مرد مزدور' کہتا ہے۔

کہ تو ایں شکست ایں تسلیم قدم

مرا غمے تسلیم نہ مودہ

یہ پردیز پرکار و تا بردہ رنج

نہانی کہ ایں ہیج کار است دزد

فسیری بھکتہ مرا اے کلیم

میں خام را از زر اندودہ

حق کو کہن دادی اے نکتہ رنج

جہاں راست بہر دزی از دست مزد

پتے جہدم او پوزش آوردہ ؟

بای عقل و دانش نسوں خوردہ ؟

از اں بعد سرمایہ دار اور مزدور کا قسمت نامہ پھارے سامنے آتا ہے۔ اس تقسیم کی رو سے سرمایہ دار مزدور سے کہتا ہے کہ میں اس حقیقت کو فراموش نہ کرو کہ

نگہبانگ ارغنون کلیسا از آن تو

باع بہشت و سدہ و طوبی از آن تو

صہبائے پاک آدم و حوا از آن تو

این خاک و آنچه در شکم او از آن من

دزخاک تا بہ عرش معلے از آن تو

اور کھپڑ مزدور کی یہ دغترش عدا سے دردناک ہمارے کانوں میں آتی ہے۔

نصیب خواجہ نا کردہ کار خشت حسدیر

زاشک کو دک من گوہر ستام امیر

بہرور بازو سے من دست سلطنت ہمہ گیر

ز مرد بہتہ گر پس پوش و بخت کش

ز خوتے نشانی من عمل خاتم والی

ز خون من چو زلف نہ ہی کلیسا را

خوابہ رشک گلستاں زگریہ سحر م

شباب لالہ و گل از طراوت جگر م

اور اس کا رد عمل —

بیا کہ تازہ نوا می تراود از رگ ساز
 مغان و دیر مغاب را نظم تازہ وہیم
 ز بر زبان چہین آفتام لالہ کشیم
 بہ بزم غنچہ و گل طرح دیگر اندازیم
 بطونب شمع چو پروانہ زیتن تاکے
 ز خوشی این ہمہ بیگانہ زیتن تاکے

یہی حشرِ بداماں پیغامِ انقلاب ہے جسے زبورِ عجم میں ان الفاظ میں وجہ تزلزلِ قصرِ سرمایہ داری بتایا گیا ہے۔

خواجہ از خونِ رگِ مزوہ رساز و لعلِ ناب
 از جگہ دہ فدا یاں کشنچہ بقائے خراب
 انقلاب

انقلاب . اے انقلاب

”بالِ جبریل“ میں فرشتوں کا گیت، اسی روحِ انقلاب کا طنز یہ نشتر ہے۔ وہ خدائے کائنات کو مخاطب کر کے مشکوہ سنج میں کہ

خلقِ خدا کی گھات میں رند و فقیر و میہ و پیر
 تیرے جہاں میں ہے وہی گروہِ شش و شامِ ابھی
 تیرے امیرِ مالِ مست تیرے فقیرِ حالِ مست
 بندہ ہے کوچہ گرد ابھی، خواجہ ہنسہ با ہم ابھی

اور یہی وہ ”عوش“ کے کنگورے بلا دینے والا ”احتجاج“ ہے جس کے جواب میں خدا کی طرف سے فرشتوں کو حکم ملتا ہے کہ

انٹھو میری دنیا کے عزیزوں کو جبکہ دو
 جس کیفیت سے و بقاں کو تیر نہیں روزی
 کیوں خصال و مخلوق میں حلقہ ہیں بچنے
 حق را بسجود سے صغماں را بطلوانے
 کاخِ امراء کے در و دیوار ہلا دو
 اس کیفیت کے ہر خوشہ گندم کو جلا دو
 پیرانِ کلیسا کو کلیسا سے اٹھا دو
 بہتر ہے چسپاںِ حشرم و دیر بچا دو

میں ناخوش و بیزار ہوں مرز کی سلوں سے

میرے مٹی کا حیم اور ہنسا دو

یہی بات ضربِ کلیم میں ان الفاظ میں کہی گئی ہے کہ

اے شیخ امیروں کو مسجد سے نکلوانے
ہے ان کی نمازوں سے محراب نثرش ابرو

اس لئے کہ

کثرتِ نعت گداز از دل ببرد نازی آرد نیاز از دل ببرد
ساہبا اندر جہاں گردیدہ ام نعم بچشم منعمساں کم دیدہ ام
ہم پوچھتے ہیں کہ کیا کسی اشتراکی (ہی نے نہیں بلکہ کسی کمیونسٹ) نے اس سے زیادہ تند و تیز الفاظ میں انقلاب
م سرمایہ داری کو اٹھنے کے لئے دعوت انقلاب دہی ہے؟ بال جبریل میں یقین تھا کہ حضور یہ شکایت کرتا دکھائی
دیتا ہے کہ

توت در عادل ہے سگر تیرے جہاں میں میر تلخ بہت بندہ مزدور کے اوقات
کب ڈوبے گا سرمایہ پرستی کا سفینہ دنیا ہے تیری منظر روز مر کا فاسٹ
اور اس کا جواب سچا ہی قدم ۲ گے چل کر ہمیں اقبال کے الفاظ میں یہ ملتا ہے کہ
گیا دور سرمایہ داری گیا تماشا دکھا کر داری گیا
جاوید نامہ میں مسلمان کی تباہی و بربادی کے اسباب کا تجزیہ کرتے ہوئے کہتے ہیں
چپ رنگ اندر پتے این دیر میر
سود خوار و والی و ملا و پید

دوسری جگہ ہے۔

باقی نہ رہی تیسری وہ آئینہ ضمیری اے کشتہ سلطانی و مملاتی دپیری
ملا و پیر غریبوں اور ناداروں کو جس اسلام کا سبق پڑھاتے ہیں اقبال اسے اہلیس کا پیدا کردہ فریب قرار
دیتے ہیں۔ چنانچہ ارمغانِ حجاز میں اہلیس کی زبان سے کہلوا یا گیا ہے کہ
میں نے ناداروں کو سکھلایا سبق تقدیر کا
میں نے منعم کو دیا سرمایہ داری کا جنوں
اور دور حاضر کے علم و فلسفہ اور تجارت و سیاست کو منہکیت کی دسیہ کاریوں کی تخلیق۔
یہ علم یہ حکمت یہ سیاست یہ تجارت
جو کچھ ہے وہ ہے فکر ملوکانہ کی ایجاد

(ارمغانِ حجاز)

مثبت نظام معیشت

اقبال اس طرح نظام سرمایہ داری کے بہت سامری کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے آگے بڑھتے ہیں اور قرائی نظام معیشت کی بنیادی تقویوں کو سامنے لاتے ہیں۔ نظام سرمایہ داری کی بنیاد اس نظریہ پر ہے کہ ذرائع پیداوار انفرادی ذاتی ملکیت میں ہونے چاہئیں۔ اقبال کے نزدیک یہ نظریہ قرائی نظریہ معیشت کی یکسر نقیض ہے اور بلیسیانہ فکری ایجاد۔ ذرائع پیداوار میں بنیادی حیثیت زمین داروں کو حاصل ہے۔ اس باب میں اقبال کا نظریہ اس قدر واضح ہے کہ اس میں دو آراء ہونے نہیں سکتیں۔ جاوید نامہ میں انہوں نے ”محکمات عالم قرائی“ کے جو تین ستون بیان کئے ہیں ان میں ایک ستون یہ ہے کہ

ارض ملک خداست

اس عنوان کے تالیف وہ لکھتے ہیں۔

حق زمین را جز متاع مانہ گفت

وہ خدا یا بختہ از من پذیر

باطن "الارض بقہ" ظاہر است

ہر کہ ایں ظاہر نبیند کافر است

ہم نہیں سمجھتے کہ اقبال اس مسئلہ کے متعلق اس سے واضح تر الفاظ میں اور کیا کہہ سکتا تھا۔ آپ نے غور نہیں فرمایا کہ وہ مسئلہ ملکیت زمین کو کفر و ایمان کی بنیاد قرار دیتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ زمین کو انفرادی ذاتی ملکیت قرار دینا کفر ہے۔ آگے چل کر کہتے ہیں۔

رزق خود را از میں بردن رواست

اور اس کی تشریح ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

ایک ہی گوئی متاع ما ز عبادت

ارض حق را ارض خود ذاتی بگو

ابن آدم دل با بلیسی نہاد

من ز ابلیسی ندیدم بجز فساد

بروؤ چیزے کہ از آن تو نیست!

دانم از کارے کہ مشایان تو نیست!

اور اس کے بعد کہتے ہیں کہ۔

بلکہ بیڑوں را بہ بیڑوں بازوہ تاز کار خویش بکشائی گره
 ۱۰ اہلیس کی مجلس شورے (ارتخان حجاز) میں، اہلیس کی زبان سے کہلوا یا گیا ہے۔
 اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب
 پادشاہوں کی نہیں اٹھ سکتے تھے یہ زمیں
 "بال جبریل" میں اس اجمال کی تفصیل حسب ذیل الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔ نظم کا عنوان ہے

الارضین یدرج!

وہ زمیندار کو جو اپنے آپ کو زمین کا مالک سمجھتا ہے، مخاطب کر کے کہتے ہیں۔
 پالتا ہے بیج کو مٹی کی تاریکی میں کون
 کون لایا کھینچ کر کھچیم سے بادستاز کار
 کس نے بھر دی موتیوں سے خوشہ گندم کی کوب
 کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھاتا ہے سحاب
 خاک یہ کس کی ہے کس کا ہے یہ نور آفتاب
 موتیوں کو کس نے سکھائی یہ خوشے انقلاب

وہ خدایا! یہ زمیں تیری نہیں تیری نہیں
 تیرے آبا کی نہیں تیری نہیں تیری نہیں

جب یہ زمین تیرے آبا کی نہیں تھی تو اسے وراثت میں پا کر مالک بننے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اور جب یہ نہ
 تیری ہے نہ میری تو اسے کسی دوسرے کے ہاتھ فروخت کیسے کیا جاسکتا ہے؟ یہ خدا کی ہے۔ اور قرآن کی روش سے
 جس چیز کو خدا اپنی طرف منسوب کرتا ہے، اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ وہ تمام انسانوں کے فائدے کے لئے رکھی
 ہے گی، کسی کی ذاتی ملکیت میں نہیں جاسکے گی۔ جیسے اس نے جب کعبہ کے متعلق کہا کہ وہ میرا گھر (میدی) ہے تو
 اس کے ساتھ ہی کہہ دیا کہ اسے لبتناس بنایا گیا ہے یعنی تمام نوبہ انسانی کے فائدے کے لئے۔ اسلئے وہ سوائے
 ذالعاقت والباد ہے۔ یعنی وہاں کے رہنے والوں اور باہر سے آنے والوں سب کے لئے یکساں طور پر کھلا۔
 یہی حیثیت زمین کی ہے وہ نوبہ انسانی کے لئے متاع (سامان زینت حاصل کرنے کا ذریعہ) ہے۔ کسی کی
 ذاتی جائیداد نہیں۔

جیسا کہ شروع میں لکھا جا چکا ہے، نظام سرمایہ داری کی بنیاد فاضلہ دولت
فاضلہ دولت (SURPLUS MONEY) ہے۔ اس سلسلہ میں قرآن کریم کا فیصلہ صاف

اور واضح ہے سورہ بقرہ میں ہے۔ یَسْمَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ۔ اے رسول! تجھ سے یہ لوگ پوچھتے ہیں کہ
 تم کس قدر دولت رفاہ عامہ کے لئے دے دین۔ قُلِ الْعَفْوَ۔ (۲۱۴) ان سے کہہ دو کہ تمہاری ضروریات سے
 زیادہ جس قدر ہے سب کی سب۔ اس فیصلہ نے فاضلہ دولت کا تصور ہی ختم کر دیا۔ قرآن کریم کے اسی

فیصلہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اقبالؒ جاوید نامہ میں کہتے ہیں کہ قرآن نے

بامسلمان گفت حباں بر کف بنہ

ہر چہ از حاجت نژوں داری بدرہ

جب روس میں اشتراکیت کا انقلاب برپا ہوا تو اقبالؒ کی نگرانی میں وہ روس نے اس میں فطرت کے اس اشارہ کو مضمحل دیکھا کہ وہ دو قریب آ رہا ہے جب قرآن کا معاشی نظام و جدتِ دینی عالم بن جائے گا۔ ضربِ کلیم کی یہ نظم جس کا عنوان اشتراکیت ہے، اسی حقیقت کی پردہ کشائی کرتی ہے۔

قوموں کی روش سے مجھے ہوتا ہے یہ معلوم

بے سود نہیں روس کی یہ گرمی رفتار

انڈیشہ ہوا شوخی افسکار یہ مجبور!

انسا کی ہوس نے نہیں رکھا اٹھا پھیا کر

قرآن میں ہو غوطہ زن اسے مرد مسلمان

جو حرف قبل العفو میں پوشیدہ ہے اب تک

اس دور میں شاید وہ حقیقت ہو نمودار

جب قرآن کی یہ صغر حقیقت نمودار ہوگی تو اس وقت اس دنیا کا نقش کیا ہوگا اسے اقبالؒ نے 'جاوید نامہ' میں

نکب مرتج پر شہر مرغین (دین کا کستان) کے رنگ میں پیش کیا ہے۔ اس میں

سخت کش دمقاں چرخش روشن است

کشت و کارش بے نزار آسجوست

از نباب دہ خدایاں امین است

حاملش بے شرکت غیرے از اوست

نے بازاراں زمیکاراں خروش

نے صدایاں گدایاں در گوش

اقبالؒ اپنی سلسلہ اور کی آرزو کو (جس کا ذکر شروع میں کیا جا چکا ہے) قرآنی نظام کی اس آئیڈیل دنیا میں پورا ہوتے دیکھتا ہے جہاں کیفیت یہ ہے کہ

کس دریں حبا سائل و محرم نیست

عبد و مولا۔ حاکم و محکوم نیست

اسی کو وہ دین کا ماحصل قرار دیتا ہے جب کہتا ہے کہ

کس نگر دور جہاں محتاج کس

نکتہ شرع میں این است و بس

اقبال نے معاشی نظام کے متعلق جو کچھ کہا ہے وہ آپ کے سامنے ہے۔ آپ اس پر غور کیجئے اور دیکھئے کہ کیا اس میں 'اور اشتراکیت' بلکہ اسکی آخری شکل 'کیونزم' کے معاشی نظام میں کچھ بھی فرق ہے؟ جو حضرات اقبال کو اشتراکیت کے معاشی نظام کا مخالف ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں، ہم انہیں چیلنج دیتے ہیں کہ وہ اقبال کے کلام سے ایک مصرعہ ایسا نکال دکھائیں جس میں اس نے اس نظام کے خلاف کچھ کہا ہے جس کی تفصیل گذشتہ صفحہ ۱۷ میں آپ کے سامنے آچکی ہے۔ اقبال کو یقین تھا کہ جس معاشی نظام کو اس نے قرآن سے سبھا ہے وہ عہد رسالت میں عملاً متشکل ہو گیا تھا اور چونکہ وہ نظام اشتراکیت کے مماثل تھا، اس لئے ابوجہل کو یہ مفاد نگ رہا تھا کہ

ایسا مساوات! میں مواخات! ابھی ست
خوب می دانم کہ سلمان مخ مزدکی ست

۲۔ اشتراکیت کی مخالفت

یہاں تک ہم نے دیکھ لیا ہے کہ اقبال اشتراکی نظام معیشت کا پورا پورا حامی تھا کیونکہ وہ نظام قرآن کے معاشی نظام کے مماثل ہے لیکن اقبال اشتراکیت کے فلسفہ حیات کا نوحامی نہیں ہو سکتا تھا۔ کیونکہ وہ فلسفہ قرآن کے فلسفہ زندگی کی یکسر نقیض ہے۔ لہذا اس نے اس فلسفہ حیات کی تردید اور مخالفت کی اور مخالفت کی۔ اس فلسفہ کی بنیاد "انکار" پر ہے جسے اقبال قرآن سے تعبیر کرتا ہے۔ خدا کا انکار، وحی کا انکار، مستقل انداز کا انکار، آخری حیات کا انکار۔ اقبال نے اس فلسفہ پر تنقید کی اور کہا کہ اس پر منصرف نظام زندگی کبھی پروان نہیں چڑھ سکتا۔ وہ اپنی مثنوی میں چاہے پاید کرد اسے اقوام مشرق میں لکھتے ہیں۔

گردہ ام اندر مہتا مائش نکو

لا سلاطین، لا کلیسا، لا آئلہ!

لا سلاطین اور لا کلیسا تک تو بات درست ہے کہ یہ نظام سرمایہ داری کے کل پیرزے ہیں۔ لیکن لا آئلہ کے بعد اللہ نہایت ضروری ہے۔ اس لئے کہ

سوئے الامی خرامد کائنات

نفی بے اثبات مرگ امتاں

در مقام لانیاسا یہ حیات

لا و آئلہ برگ و ساز امتاں

وہ جاوید نامہ میں نکتہ رد سید کو حسب ذیل پیغام جیتے ہیں۔

تو کہ طرح دیگر سے انداختی دل ز دستور کین پر داختی
 کروہ کار خردانداں تمام بگذ از لآ جانب آلا عظام
 در گذرا ز لآ اگر جوینده تاره اثبات گیری زنده

ایک می خواہی نظامِ عالمی
 جہتم اورا اساسِ محکمے

یہ اساسِ محکم سے کہاں سے ملے گی؟ — کہتے ہیں۔

داستانِ بہتہ شستی باب باب فکر را روشن کن از اقم الکتاب

(۱)

ان تصریحات سے آپ نے دیکھ لیا کہ اقبالیہ اشتراکیت کے معاشی نظام کی نوعیت کتنا ہے، لیکن اشتراکیت کے فلسفہ حیات کا سخت مخالف ہے جو کارل مارکس کی بیہوشی و وحشیانہ بیچہ نہیں وہ بڑے بیخیز و حسین انداز میں بیان کرتا ہے۔ اس کے متعلق کہتا ہے۔

صاحبِ سزا از نسلِ خلیل

یعنی آں پیغمبر بے جبر تیل

یعنی وہ پیامبر انقلاب، تو ہے لیکن وحی کی راہ نمائی سے محروم ہے۔ اس کا انقلابی پروگرام (جو نظام ہر مایہ لاری کو مٹا کر اس کی جگہ اشتراکیت قائم کرنے کا داعی ہے جو قرآنی نظام کے مماثل ہے) بہتر ہے لیکن اس کا فلسفہ زندگی یکسر باطل ہے

زاتکہ حتی در باطل او مضمر است قلب او مومن و عاشق کافر است

کے قدر پر جہنم اور بیخیز ہے یہ سنجیدہ! اس کا قلب درد انگیز مفلسوں، غمناکوں، مزدوروں، محنت کشوں کے مصائب سے وقتِ اضطراب سے اور ان کی مشکلات کے حل کے لئے ایسا انسانیت ساز نظام تجویز کرتا ہے۔ اس لئے اس کا قلب مومن ہے۔ لیکن اس کا فلسفہ یکسر باطل ہے اس لئے وہ عاشق کافر است۔ اس نظام پر مارکس کو پیغمبر بے جبر تیل کہا گیا ہے۔ اردغان حجاز میں مشیر العیس کی زبان سے اس کے متعلق کہلوا یا ہے کہ

وہ کلیم بے تجلہ، وہ مسیح بے صلیب

نیت پیغمبر و لیکن در بغل دارد کتاب

یعنی ایک عظیم داعی انقلاب جو وحی کی روشنی سے محروم ہے۔ مارکس (یا اشتراکیت) کی اس محرومی اور

بے بصری پر اقبال کا دل کڑھتا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ وحی کی اساس حکم نہ ہوتی تھی وجہ سے اس قدر عظیم انقلاب انسانی نہ آتا۔ نہ ہزار جان سے چاہتا ہے کہ اس انقلاب کے داعی اپنے فلسفہ حیات کے لئے قرآن سے رہنمائی حاصل کریں تاکہ یہ معاشی انقلاب ابد درگستاخ ہو جائے۔ اس امتزاج سے یہ عین مطابق اسلام ہو جائے گا۔ جب اقبال نے بیگ ہسبند کو لکھا تھا کہ

بالشورم + خدا = اسلام

تو اس سے اس کا مقصد ہی نکلا کہ اشتراکیت کے معاشی نظام کو اگر قرآن کے فلسفہ حیات کی بنیادوں پر استوار کر لیا جائے تو یہ اسلام کے مماثل ہو جائے گا۔ اور اسی میں نوع انسانی کی نجات کا راز و بہت ہے۔ مسیح

الْبَحْرَيْنِ يَلْتَمَتَانِ !

(۵)

تفسیر حیات بالا سے واضح ہے کہ

(۱) جہاں تک معاشی نظام کا تعلق ہے اقبال یقیناً اشتراکیت ہے کیونکہ وہ اشتراکیت کے معاشی نظام

کا قائل ہے جو قرآن کے معاشی نظام کے مماثل ہے۔ اور

(۲) جہاں تک اشتراکیت کے فلسفہ حیات کا تعلق ہے اقبال ہرگز اشتراکیت نہیں کیونکہ وہ اشتراکیت

کے فلسفہ حیات کا مخالف ہے جو قرآن کے پیش کردہ فلسفہ زندگی کی نقیض ہے۔

اور یہی اس بحث کا ماحصل ہے۔

~~~~~ (پیر) ~~~~~

## پروفیسر صاحب کا درس قرآن کریم

کراچی میں

ہر اتوار کی صبح ۹ بجے بدیع ٹیپ  
سینارٹال۔ سندھ اسمبلی بلڈنگ

کوئٹہ میں

ہر جمعہ ۳ بجے بدیع ٹیپ  
المیزان بلڈنگ۔ کمرہ ۱۰

لاہور میں

ہر اتوار کی صبح آٹھ بجے  
۲۵/ربنی۔ گلبرگ۔ (۲)۔ لاہور

ڈھاکہ میں

ہر اتوار ۳ بجے بدیع ٹیپ  
مکان نمبر ۲۲۲۔ رشتیہ سلطانہ روڈ۔  
درابطہ کے لئے ٹیلیفون ۲۲۲۲۲۲

# نقد و نظر

دب اکبر (اردو) انٹرنیٹ محمد حنیف رائے، ناشر۔ البیان، چوک انارکلی۔ لاہور

صفحات ۱۰۰، صفحات، ٹائپ، کاغذ سفید، قیمت، پانچ روپے۔

زیر نظر کتاب محمد حنیف رائے صاحب کے آٹھ مضامین کا مجموعہ ہے جو انہوں نے کویٹہ کی گوشہ نشینی میں "اکتساب" پر غور و فکر کے بعد لکھے۔ موضوعات کے اعتبار سے کتاب تین ابواب "دین، فن اور سیاست" پر مشتمل ہے۔ رائے صاحب ہمارے ملک کے سنجیدہ فکر و جوان طبقہ کے نمائندہ کی حیثیت سے جانے جاتے ہیں۔ وہ ایک سیاسی جماعت کے سرگرم کارکن ہیں جس کے نصب العین میں "دین" کا لفظ بار بار دہرایا جاتا ہے لیکن اس کے بعد رائے صاحب کی یہ حیرت کچھ ناقابل فہم سی دکھائی دیتی ہے کہ

"میری دین اور فن سے گہری دوستی سیاسی مخلوق کے لئے اذکھی اور تعجب خیز ہوگی!"

فکر اقبال ہمارا پاکستانی تہذیب کا منبع ہے ہمارے اسلام دوست و دانشور طبقہ کے نظریاتی زاویے کسی نہ کسی انداز سے اقبال کے نظام افکار سے ترتیب پاتے ہیں، رائے صاحب کے یہ مضامین بھی اس حقیقت کے اعتراف ہیں اور وہ علامہ اقبال کے فکری سانچوں کو اپنے مزاج کی رنگت میں پسین کرنا چاہتے ہیں۔ موضوعات کی سنجیدگی کے ساتھ ساتھ انداز تحریر کی شگفتگی رائے صاحب کی شادابی مزاج کی عکاسی کرتی ہے۔

ہمارے دور کی نظریاتی شکست و ریخت میں کئی ایک غلط اور صحیح فکر کے حامل حضرات سرگرم عمل ہیں؛

رائے صاحب اس صورت حال کا تجزیہ کرتے ہوئے وعظرازی ہیں کہ

"مسلمانوں کی خودی کو جسے عمر و جیبے معماروں نے خونِ جگر سے پالاکھا، ان معماروں کے مقلدوں

نے ناکارہ کر دیا۔ اس ناکارہ خودی کا اب صرف ایک اور ایک علاج ہے کہ مسلمان خدا کے مرتب و

مقدر کے ہوئے فتانوں ہی کو اساس حیات بنائیں۔"

اس میں شبہ نہیں کہ اس دور کے تہذیبی ٹکراؤ میں سرسبز اور اقبال ہی کے افکار ایسے ہیں جو خلقِ جدید کو نئی زندگی سے بھاگنے کے بجائے، اس کے قریب آنے کی دعوت اور خدا کے فتانوں کو اساس حیات بنانے کی ترغیب دیتے ہیں؛ رائے صاحب اقبال کے بعد اس مشن کی رفتار کو جامد محسوس کرتے ہیں۔ ہمارے



خیال میں سرسید اور اقبال کے بعد قرآن کو اس حیات بنانے کی تہذیبی رنگ و تاز میں کئی ایک شخصیتیں مصروف عمل ہیں جن کا تذکرہ رائے صاحب نے (شاید) مصلحتاً نہیں کیا۔ اسلئے کتاب کا پہلا باب مواد کے اعتبار سے نامکمل اور نشہ رہتا ہے۔

فن کے بارے میں رائے صاحب کے تین مضامین قاری کو ابتدائی معلومات فراہم کرتے ہیں۔ فن کی معنویت سے مسلمانوں کے گریز پر سجدہ تنقید اور نشہ کارانہ تجزیہ کے ساتھ ساتھ فنون لطیفہ کا انا دیت پر جس انداز سے زور دیا گیا ہے وہ قابل ستائش ہے۔

ہمارے ملک کی سیاست کے ایشیے کے بارے میں رائے صاحب کی رائے ہے کہ آج اسلام ایک مبہم اصطلاح ہے اور ہر مسلمان کا اسلام الگ الگ ہے، انکے نزدیک اس ایشیے اور خونخاک صورت حال کھل و تران کے علاوہ اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ اس نتیجہ تک پہنچنے پر ہم رائے صاحب کو درخورد تریک و تحمیں سمجھتے ہیں۔

کتاب کا آخری مقالہ کچھ اخباری نوعیت کا ہے اور کتاب کے دوسرے سنجیدہ اور فکری مباحث میں کچھ ان جوڑے محسوس ہوتا ہے اور قاری کے آخری تاثر پر کچھ اچھا نقش نہیں چھوڑتا۔ شاید یہ گوشہ نشینی کوئی کے بعد کا اضافہ ہے۔

بہر حال رائے صاحب کے یہ مضامین پاکستان اور اسلام کی بارگاہ میں ان کے حس دل کے جذبہ اور جوش کی عکاسی کرتے ہیں اور پاکستانی نوجوانوں کے قلب و نظر کی نظیر ہیں کافی حد تک مؤثر ثابت ہو سکتے ہیں۔

(غلام صابری)

## تصحیح

طلوع اسلام بابیت مئی ۱۹۶۹ء میں جماعت اسلامی اور علماء کے عنوان سے جو مضمون شائع ہوا ہے اس کے صفحہ ۵۹ پر حسب ذیل دو حوالے یوں ہونے چاہئیں۔

(۱)۔ (ایضاً صفحہ ۱۳۱-۱۳۲) کی جگہ (تعلیمات صفحہ ۱۳۴-۱۳۵)

(۲)۔ (ترجمان القرآن بابیت جولائی تا ستمبر) کے بعد (نشہ) کا اضافہ کر لیا جاتے۔

## المیہ فلسطین اور جماعت اسلامی

جون ۱۹۶۶ء میں ہمارے عرب بھائیوں کو جو روزید دیکھنا پڑا وہ ان مصائب کا ایک ہلکا سا پرتو ہے جو اہل فلسطین کو پچھلے تیس چالیس سال سے برداشت کرنے پڑ رہے ہیں۔ بلکہ اگر ان پچھلے تیس چالیس کے مظالم یہود کو سامنے رکھا جائے تو اس المیہ کی حیثیت ان کے مقابلہ میں کچھ کمتر ہی نظر آئے گی۔ اس حقیقت سے تو ساری دنیا واقف ہے کہ یہود کو ان انسانیت سوز اور ننگ آدمیت جرائم کی جرأت اس وجہ سے ہوئی کہ استعماری طاقتیں ان کی پشت پناہی کر رہی تھیں۔ اس لئے اس بارے میں کوئی دلائل دینا ہم تکمیل حاصل سمجھتے ہیں۔

**مسئلہ فلسطین کی ابتداء** | اس مسئلہ کی ابتداء درحقیقت اس وقت ہوئی تھی جب فلسطین کی سرزمین پر پہلے پہل یہودیوں نے ناجائز طور پر قدم رکھا تھا۔ تاہم پچھلی صدی کے آخر تک ان کی تعداد انگلیوں پر گنی جاسکتی تھی۔ اس صدی کے شروع میں ان لوگوں نے بڑی تعداد میں جائز و ناجائز طریقے سے فلسطین میں داخل ہو کر آباد ہونا شروع کیا۔ لیکن چونکہ یہ ایک بڑی حیا قوم تھی اس لئے انہوں نے شروع شروع میں صرف ان بنجر علاقوں کا رخ کیا جنہیں عرب چھوڑ سکتے تھے تاکہ ان کی ناجائز داخل اندازی سے کوئی متوجش نہ ہونے پائے۔ انہوں نے ان بنجر زمینوں کو اس محنت سے آباد کیا کہ وہ سرسبز اہلہاٹے کہیت بن گئے۔ اور ان کے ساتھ انہوں نے اپنی علیحدہ بستیاں بھی بسائیں۔ یہ عمل جاری رہا۔ اور اس طرح سنہ ۱۹۱۷ء تک یہود کے قبضے میں فلسطین کا ۷۷ مربع میل رقبہ آ گیا۔ سنہ ۱۹۳۹ء تک پہنچتے پہنچتے وہ ۵۵۵ مربع میل پر قابض ہو چکے تھے۔ انہوں نے اپنی توجہات اور سعی و کوشش کو زراعت تک ہی محدود نہ رکھا بلکہ مشرق وسطیٰ کے ہم مراکز میں اپنی صنعتیں بھی قائم کر لیں۔ یہاں تک کہ سنہ ۱۹۳۳ء تک اکیسے فلسطین میں ان کے چار ہزار کارخانے قائم کر رہے تھے۔

اسی دوران انہوں نے بڑے بڑے تعلیمی ادارے بھی قائم کئے۔ جریدہ کاسٹینیکل کا لچ سلسلے مشرق وسطیٰ

کیا ایشیا بھر میں انجینئرنگ کا بیت بڑا ادارہ ہے۔ یہوشلم میں عبرانی یونیورسٹی کا قیام عمل میں لایا گیا۔ اس کے مقابلے میں عرب ممالک بنیادی تعلیم تک کی سہولتوں سے محروم تھے۔ اس طرح جب انہوں نے زور پکڑنا شروع کیا تو عربوں نے ان کی گرفت کو محسوس کیا۔ جب اس گرفت کے خلاف آواز اٹھائی گئی تو فرقدارانہ فسادات شروع ہوئے۔ لیکن اس وقت تک یہود اقلیت میں ہونے کے باوجود کافی طاقت اور موچکے تھے۔ اپریل ۱۹۴۷ء میں فلسطین میں عربوں اور یہودیوں کے درمیان پہلا فرقتہ دارانہ فساد رونما ہوا جس کی توری وجہ اسرائیلیوں کی زمین دوز سرگرمیاں تھیں۔ اُسے دن سرکردہ عرب پراسرار طریقے سے قتل ہو رہے تھے۔ عربوں کو ایک تو بالفور اطلاع سننے دو مہرے "وزیرین - امیر نصیب معاہدے" نے بھینچوڑا اور وہ کسی حد تک بیدار ہو گئے۔ اس پہلے فساد میں پانچ صیہونی ماٹے گئے اور تقریباً دو سو زخمی ہوئے تھے۔

اس فساد کے بعد عربوں پر مصائب کا دور شروع ہوتا ہے۔ ایک طرف یہود کے مظالم **مصائب کا دور** تھے اور دوسری طرف قوم لیڈرشپ سے محروم تھی۔ بلکہ عربوں کا جو لیڈر بھی یہود کے خلاف آواز اٹھانا تھا اُسے فوراً پراسرار طریقے سے ختم کر دیا جاتا تھا۔ یہ الم انجیز اور عبرت آمیز داستان بڑی طویل ہے اس لئے ہم اس کی تفصیل سے اجتناب کرتے ہوئے یہود کے مظالم کا مختصر سا خاکہ پیش کرنے پر اکتفا کرتے ہیں۔

"یہود کے ان مظالم کی وجہ سے چند ہزار عرب جان بحق ہو گئے، ہمیں ہزار زخمی ہوئے اور چونکہ حکومت برطانیہ ان کی پشت پر تھی، اس لئے الٹا ایک لاکھ عربوں کو جیل میں ٹھونس دیا گیا"۔  
تخیال رہے کہ یہ مصائب ۱۹۴۷ء سے قبل کے ہیں اور موجودہ المیہ کی روشنی میں ان کی حیثیت اور شدت کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

فلسطین جلتا رہا اور صالح لوگ خاموش تھے | اس طرح فلسطین کو جلتا دیکھ کر تمام دنیا کے مسلمان خون کے آنسو روتے تھے اور وہ

مختلف طریقوں سے اپنی ہمدردیوں کا اظہار کرتے تھے۔ لیکن برصغیر ہندو پاک میں کچھ ایسے صالح لوگوں کی جماعت بھی تھی جنہوں نے اس طویل عرصہ میں فلسطین کو جلتا دیکھا لیکن بالکل خاموش رہے۔ عامت الناس کو ان صالح

لے یہ ایک المناک حقیقت ہے کہ اس وقت کے عرب حکمران ترک دشمنی میں یہودیوں کے خطرناک عوام تک سے غافل ہو گئے۔

۳۴ - محشر فلسطین - از میجر جنرل محمد اکبر خان - صفحہ ۱۲۲

۳۵ - مشرق وسطیٰ - از فرانسس جیمز - (THE MIDDLE EAST - CRISIS) - آئٹم ۱۰۰۰۰۰۰۰ - اردو نام دیا جائے گا۔

لوگوں کی یہ خاموشی کچھ عجیب سی لگی اور مختلف مملکتوں کی طرف سے اس کی وجہ دریافت کی جانے لگی۔ اس سلسلہ میں ایک سوال اور ان کی طرف سے اس کا جواب ملاحظہ فرمائیے جو ان کی خاموشی کے راز کا نماز ہے۔

سوال: بعض اصحاب پوچھتے ہیں کہ فلسطین کی سیاست میں امریکہ اور برطانیہ کی خود غرضی و اسلام دشمنی کے نتائج آشکارا ہیں۔ جماعت اسلامی نے اس معاملہ میں کبھی اپنی پالیسی کا اظہار کیوں نہ کیا؟

جواب: ہم واقعی مسائل کو اتنی اہمیت نہیں دیتے کہ اپنے اصل کام کو چھوڑ کر ان کے پیچھے پڑ جائیں۔ ہمارے نزدیک برطانیہ اور امریکہ سمیت ظلم کر رہے ہیں ہم سمجھتے ہیں کہ فلسطین کے معاملے میں انہوں نے حد کر دی ہے۔ لیکن ہم نے نزدیک اصل مسئلہ فلسطین یا ہندوستان یا ایران یا ترکی کا نہیں سمجھا۔ بلکہ اصل مسئلہ کفر و اسلام کی کشمکش ہے اور ہم اپنا سارا وقت اور ساری قوت اور ساری توجہ اس مسئلہ پر صرف کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ جب تک یہ مسئلہ حل نہ ہوگا، دوسرے مسائل کے حل ہو جانے سے کوئی فائدہ نہ ہوگا۔

اس طرح فلسطین جتنا دیر اور یہ حضرات خاموشی و ناشائستگی کی طرح آئے دیکھتے رہے، کیونکہ یہ ایک نزدیک

المیہ فلسطین اور اس کے حل کی طرف سے پہلا قدم | کوئی مسئلہ نہیں، لہذا اور بالفرض یہ اگر حل بھی ہو جائے تو ان کے نزدیک لا حاصل تھا۔ یہاں تک کہ جو

ہیں عربوں کو ایسا زبردست دھچکا لگا جس نے ان کے گھر سے ہوسے ہوسے بھاگ کر دیئے اور انہوں نے پہلی دفعہ اس مسئلہ کے حل کے لئے صحیح قدم اٹھایا۔ یہ صحیح قدم بڑے وسیع پیمانے پر اسرائیلی کے خلاف گوریلا جنگ کا آغاز ہے۔ اس اقدام کی کامیابی کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ اس نے اسرائیل کا فوجی غرور توڑ دیا ہے اور اس نے اپنے آپ کو ایک طاقتور مقابل کے سامنے مصور پایا ہے۔ یہ گوریلا لڑائی اس کامیابی سے لڑی جا رہی ہے کہ اچھی تک اسرائیل ان کا کچھ نہیں بگاڑ سکا اور بدحواس ہو کر یوں کے شہری ٹھکانوں پر ہوائی حملے کر رہا ہے۔ اسی گوریلا کارروائیوں کی کامیابی کی وجہ سے بڑی طاقتوں نے اس مسئلہ کے حل کے لئے اپنی کوششیں تیز کر دی ہیں۔ ماہرین سیاست کا خیال ہے کہ اگر عرب ایسے ہی یوں کی کسی اور خطرناک میاں کشی کا شکار نہ ہوں گے تو وہ یقیناً آکا طریقے سے فتح حاصل کر لیں گے۔

اسی فلسطین کے اس جرات مندانہ اقدام کے بعد ہم کیا دیکھتے ہیں کہ  
وقتی مسئلہ اصلی مسئلہ بن گیا | یکایک یہ وقتی مسئلہ اصلی مسئلہ بن گیا اور وہ حضرات جو اس  
چالیس سال سے خاموشی سے بیٹھے تھے اب تیزی سے اب ان میں آگے گئے اور انہوں نے اپنے اصلی کام کو چھوڑ کر اس وقتی مسئلہ

کے بارے میں دو سال کے قلیل عرصے میں کوئی ایک دو جن کتابیں شائع کر دیں۔ ہمارا خیال ہی نہیں یقین ہے کہ ان حضرات نے کسی موضوع پر اتنے قلیل عرصے میں اس تیزی سے اتنی کتابیں اچھی تک شائع نہیں کیں۔ سوال یہ ہے کہ اس جماعت کے موقف اور عمل میں اس قدر تبدیلی یونہی بے مقصد اور بے مطلب ہے یا اس کے پیچھے کوئی خاص مقصد کام کر رہا ہے؟ آئیے ہم ذرا اس کی گہرائی میں جا کر دیکھیں کہ اس یکایک اضطراب کا جذبہ محرک اور منہتی کیلئے کیا ہے۔

**پہلی کتاب اور شک کی بنیاد** | یہ ایک اہم انگریز حقیقت ہے کہ جن دنوں ان حضرات کی طرف سے اس مسئلہ پر پہلی انگریزی کتاب "یہودی سازش اور عالم اسلام" شائع ہوئی، ٹھیک انہی دنوں اسرائیل نے مصر پر حملہ کیا۔ اس کتاب کے شائع کرانے میں کچھ ایسے اقدامات

کئے گئے جن سے لوگوں کے دلوں میں خواہ مخواہ شکوک ابھرنے لگے۔ آپ بھی ان شکوک پیدا کرنے والے اقدامات پر ایک نظر ڈالئے۔

(۱) اس کتاب کے اشتہارات ماہ نامہ "چراغِ راہ" میں علیحدہ جٹوں کی صورت میں دیئے گئے تھے جسلائی مصنف کتاب چراغِ راہ کے نہ صرف ایڈیٹر تھے بلکہ اس کے ہمہ وقتی کارکنوں میں سے تھے۔ اس کے باوجود یہ احتیاط کہ اشتہار "چراغِ راہ" کے صفحات پر نہ ہو، آئینہ بنگالی اور چھپاؤ کے قوانین تھا۔

(۲) ان حضرات کی طرف سے کسی کتاب کے بارے میں یہ پہلی دفعہ اعلان تھا کہ اس کے حقوق محفوظ نہیں ہیں۔ چاہے لئے یہ امر بھی موجب حیرت بنا۔ کیونکہ جاری معلومات کے مطابق کتاب کے مصنف جب جماعت اسلامی کے پہلی سیکرٹری کے عہدہ پر مشاقت تھے تو بھی بلا معاوضہ کام نہیں کرتے تھے۔ خود جماعت اسلامی نے صلی کتابیں تو کجا، خاص کتابیں کتابوں کو بس طرح شائع ہونے کی گنجی اجازت نہیں دی۔ اس وقت مجھے وہ واقعہ یاد آگیا جو برصغیر میں سستا اسلامی لٹریچر شائع کرنے والے ایڈیٹر "رسالہ مولوی" کے ساتھ پیش آیا جب اس نے جماعت اسلامی والوں کی ایک کتاب تبلیغی مقاصد کے لئے مفت اور سستے داموں فروخت کرنے کے لئے شائع کی۔ اس چیلنج کے ساتھ جو کچھ ہوا وہ خود اسی کے الفاظ میں سنئے۔ انہوں نے کہا تھا۔

"دینیات اور خلیات۔ یہ بچوں اور بڑوں کو اسلام سے روشناس کرنے کے لئے اردو زبان کو بہترین کتابیں ہیں۔" مولوی "میں مقدور بار نقل کر چکا ہوں۔ کتابی صورت میں دینیات ایک بار چھاپی تو بھارت کی جماعت اسلامی مزاحم ہوئی۔ حالانکہ یہ کام اس کا تھا۔ مگر وہ تبلیغی سے زیادہ روپیہ کی فکر مند ہے۔ میں سے دینیات مجھ کے ہاتھ سے گزری۔ جماعت اسلامی ڈھائی لاکھ روپے میں فروخت کرتی ہے۔ خلیات میں چھاپنا تو ہمارے لئے میں جیتا۔ وہ نہیں پورے میں فروخت کرتی ہے۔ میں مشرق بازاری سے بچا اور ہنگ ہنسائی دیکھنے

دی کہ میرا مقصد تبلیغ اسلام تھا، تضادم نہ تھا۔ ایک ہزار کتابیں میں نے جماعت کو مفت دے دیں کہ وہ مفت تقسیم کر دے۔ پھر معلوم نہیں کیا ہوا۔ یہ ہے ہماری جماعتوں کا حال "ہے" (۳) اس کتاب کا عنوان اور اس کے بلکے میں تاثر یہ دیا گیا کہ یہ کوئی بہت بڑی سازش کا انکشاف ہے لیکن اس کے نفس معنون میں عنوان سے زیادہ اہم ایک اور چیز تھی، اور وہ تھی عرب ملک کے ایک سربراہ کے خلاف زہر پلا پروپیگنڈا۔

(۴) اس کتاب میں شائع ہونے والے پروٹوکولز (PROTOCOLS) کے متعلق مصنف نے یہ تاثر دینے کی کوشش کی کہ وہ اسلامی دنیا کو ان سے پہلی بار متعارف کرا رہے ہیں۔ یہ چیزیں ایک غلط بیانی پر مبنی تھیں۔ پروٹوکولز کے انگریزی زبان کے سینکڑوں ایڈیشنوں کا تو ذکر ہی کیا، صرف عربی زبان میں اس کے متعدد ایڈیشن نکل چکے ہیں۔ (۱۹۵۰ء میں کراچی میں منعقد ہونے والی بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس میں فلسطین کے مفتی اعظم جناب ابن تحسینی نے اس کے حوالے سے یہودیوں کے ان عزائم کو ہلکے سامنے بڑی تفصیل سے نقاب کیا تھا۔ بعد میں یہ تقریر پاکستان کے عربی رسالے "البشیر" کے اس کانفرنس کی بہت خصوصی نمبر میں شائع ہوئی تھی۔

(۵) جیسے اس کے کہ کتاب پڑھنے والے از خود کسی نتیجہ پر نہیں، مصنف نے دیکھا کہ کتاب کے پہلے ہی پیرا گراف میں عرب ملک کے مشاعرہ عالمی سربراہ کو فرعون کا بیسویں صدی کا جانشین قرار دے دیا۔ حقائق اور دلائل سے پہلے ہی اپنا فیصلہ ثابت کرنے پر زبردستی محسوس ہوتی ہے۔ کتاب کے اندر فرعون اور فرعونیت کے الفاظ کی جو گردان کی گئی تھی، اس سے پاکستان کا ہر ماہوش فرد پکار اٹھا تھا۔ اس کی وجہ سے حکومت کو مجبوراً اس کتاب پر پابندی عائد کرنی پڑی۔

**عرب ہمارے دینی بھائی ہیں** | عرب ممالک ہماری دینی بھائی ہیں اور وہ اپنی سیاست کو یقیناً ہم سے بہتر سمجھتے ہیں، ان کے اندرونی سیاسی معاملات میں دخل دینا جہاں ان کی ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے وہاں وہ ہمارے لئے بھی خطرے سے خالی نہیں ہو سکتا، دنیا میں اس وقت عیارانہ پروپیگنڈے کا چلن ہے اور سادہ لوح مسلمان بچا سے ہر جگہ اسلئے مار کھاتے ہیں کہ علامہ اقبال کی تشبیہ کے مطابق مسلمانوں کا مزاج طفلانہ ہے اور دنیا کی سیار تو میں شکر پارہ فروش ہیں۔ ہمارے سب سے بڑے دشمن ہندوستان نے اسی عیارانہ پروپیگنڈے کے زور پر ہی تو ہمارے بعض بھائیوں کو ہم سے دور کر رکھا

ہے۔ مذکورہ بالا کتاب اور ادارہ چسراخ راہ کی ایک دوسری انگریزی کتاب *THE MIDDLE EAST CRISIS* (جس کے اقتباسات آگے آئیں گے) بیروت میں کافی تعداد میں تقسیم ہوتی ہیں۔ یہ وہاں سے یقیناً دوسرے عرب ممالک تک بھی پہنچیں گی۔ پہلے سے دشمن اسے اپنے میا راہ پر وپیگنڈے کے لئے کس طرح استعمال کر سکتے ہیں تاریخین اس کا اندازہ آخر میں لگا سکیں گے۔

آج کی دنیا میں پروپیگنڈے کے فن نے جو خطرناک اہمیت حاصل کر لی ہے پروپیگنڈے کا کمال اس کے متعلق کچھ کہنا تکمیل حاصل ہے۔ جماعے عوام تو ایک طرف، اکثر اہل علم حضرات کو بھی ہنوز اس کا اندازہ نہیں کہ جماعت اسلامی جس قدر اس فن کی ماہر ہے سنا یہ حکومتیں بھی اس مہارت میں اس کا مقابلہ نہ کر سکیں۔ اب دیکھئے کہ جماعت اسلامی نے کس طرح بظاہر اپنے آپ کو اس کتاب سے الگ رکھا، لیکن جو یہی اس کتاب پر پابندی لگی انہوں نے ذرہ سا دقت ضائع کئے بغیر اپنے ایک اور کم شہور ادارہ فرینڈز پبلیکیشنز منٹان کی طرف سے اس کتاب کا اردو ترجمہ سناج کر دیا۔ لیکن اس میں اس طرح رد و بدل کیا گیا کہ وہ ترجمہ معلوم نہ ہو۔ اس کے ساتھ ہی اس سے 'فرعون اور فرعونیت' کے الفاظ اور ایک عرب ملک کے سربراہ پر امریکی سراسخ رسالہ اور سے (اسی - آئی - اے) کے ایجنٹ ہونے کا الزام قلمرو کر دیا گیا۔ اس نئی کتاب کا نام 'عالم اسلام اور یہودیت' رکھا گیا۔

اس کے ساتھ ہی جماعت اسلامی کے ایک اور ادارہ چسراخ راہ کی طرف سے ایک انگریزی کتاب *(THE MIDDLE EAST CRISIS)* سناج کر دی گئی اور مذکورہ صدر اردو کتاب میں فرعونیت و فرعون کے جو لفظ قلمرو کے گئے تھے وہ اس میں نئی آن کے ساتھ شامل کر دیئے گئے۔ بلکہ اس میں اس پہلی کتاب سے بھی زیادہ زبردستی مواد جمع کر دیا گیا۔ یہ کتاب بھی بیروت میں کافی تعداد میں دیکھی گئی ہے۔ اس کتاب کے مصنف جناب غلام محمد صاحب امیر جماعت اسلامی کراچی ہیں۔ لیکن بڑی خوبصورتی سے ان کی اس حیثیت پر پردہ ڈال کر انہیں پاکستان کا ماہر امور مشرق وسطیٰ دکھایا گیا۔

اس سے بھی عجیب بات یہ کہ ان کے ادارہ اسلامک ریسرچ کمیٹی جس کا چسراخ راہ ترجمان ہے کے متعلق بیروت میں یہ تاثر ہے کہ یہ کراچی یونیورسٹی ہی کا کوئی ادارہ ہے۔ دلیل یہ دی گئی ہے کہ اس کے سیکریٹری جنرل کراچی یونیورسٹی میں پروفیسر ہیں۔

غرضیکہ ان امور پر مختلف روپوں میں ان کی طرف سے کوئی ایک درجن ایک درجن کتابیں سناج کی گئی ہیں اور جو چیز انہیں ایک ہی سلسلہ کی کڑیاں ثابت کر دے وہ ان کا ایک ہی منہم کا مواد ہے۔ اس دقت پہلے سے سناج یہ تمام کتابیں موجود ہیں۔ ان میں

مسئلہ فلسطین کے سلسلے میں جو کچھ کہا گیا ہے اسے ہم ایک مناسب ترتیب کے ساتھ قابضین کے سامنے لائے ہیں۔  
**نصرین کی جنگی طاقت** | اس بارے میں یہ تاثر دیا گیا ہے کہ تمام عرب ممالک تو ایک طرف صرف  
 مصر کی جنگی طاقت اسرائیل سے کئی گنا بڑی تھی۔ اس کے باوجود جو انہوں  
 نے شکست کھائی ہے تو اس کی وجہ اسلحہ کی کمی نہیں بلکہ کچھ اور ہے۔ لکھا ہے۔

”اس میں کسی ادنیٰ شبہ کی بات نہیں کہ روس نے جو اسلحہ مصر کو دیا تھا وہ اسرائیل کے اسلحہ سے مقدار  
 میں بھی زیادہ تھا اور صلاحیت میں بھی۔ اس کا ہوائی بڑھ اسرائیل کے ہوائی بڑے سے بڑا تھا۔ اس طرح سے  
 مصر کی بھری طاقت، تو اسرائیل سے کئی گنا زیادہ تھی۔“

پاکستان میں میجر جنرل اکبر خان صاحب نے ’فوج فلسطین‘ کے عنوان سے جو کتاب تصنیف اور شائع  
 کی ہے اگر یہ ایک درجن کتابیں تصنیف کرنے والے حضرات اس ایک کتاب کا مطالعہ فرمایا لیتے تو ان کی  
 بہت سی غلط فہمیاں دور ہو جاتیں۔ بشرطیکہ وہ غلط فہمیاں بریبا سے جہالت ہوئیں، دانستہ فریب و جی کی  
 کوشش نہ ہوتی۔

یہ تو ہم پہلے بھی اشارہ بنا چکے ہیں کہ فلسطین میں عربوں کی شکست کی وجہ  
**عربوں کا نقطہ نظر** | یہودی عیاری تھی۔ میجر جنرل محمد اکبر خان نے بھی اپنی کتاب میں اسے ثبوت  
 میں بڑے منفی دلائل دیے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ یہ بھی حقیقت ہے کہ اسرائیل کی فوجی طاقت عربوں  
 کے مقابلہ میں تین گنا زیادہ تھی۔ بیچاے عرب اس میں گنا زیادہ جنگی طاقت کا رونا روتے سے اور ہمارے مصالح  
 حضرات نے اس کا کہیں اشارہ نہیں کیا۔ (البنہ کراچی کے رسالہ ماہنامہ البلاغ کراچی کی ربیع الثانی ۱۹۶۷ء  
 کی اشاعت میں اس کا ذکر ہے۔ یہ رسالہ مفتی محمد شفیع صاحب کی زیر سرپرستی شائع ہوتا ہے) اسرائیل کی  
 اس براہ راست جنگی طاقت کے علاوہ استعماری حکومتوں کی اس سے کئی گنا زیادہ طاقت عربوں کے ارد گرد موجود  
 تھی۔ بلکہ اس کا کثیر حصہ خود عربوں کی سرزمین کے اندر تھا۔

جس عرب ملک کے سربراہ کے پیچھے یہ حضرات پہنچے جھاڑ کر پڑے ہوئے ہیں مسئلہ  
**غیر ملکی فوجی اڈے** | فلسطین کے متعلق اس کا بنیادی نقطہ نظر یہ ہے کہ جب تک عربوں کی سرزمین  
 میں غیر ملکی فوجی اڈے موجود ہیں عرب فلسطین کی جنگ کبھی نہیں جیت سکتے۔ وہ سربراہ مملکت اس  
 اصول کو اتنی اہمیت دیتے ہیں کہ وہ اسے تمام دوسرے ممالک کے ساتھ چاہے وہ عرب ممالک ہوں یا اسلامی



یا غیر اسلامی) تعلقات میں بنیادی حیثیت دیتے ہیں۔ ان حضرات نے اپنی درجن بھر کتابوں میں اس اہم وجہ کا نام تو درکنار کہیں اشارہ تک نہیں کیا۔ حالانکہ یہ حضرات بیروت، تو اکثر آئے جاتے رہتے ہیں۔ یہ اگر وہاں کسی ٹیکسی ڈرائیور سے بھی عربوں کی ناکامی کے اسباب دریافت کریں تو وہ بھی اس امر کی طرف ضرور اشارہ کریگا۔ میجر جنرل محمد اکبر خان صاحب نے بھی اسے ایک بنیادی وجہ قرار دیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔

”ہر چند کہ میت، سعودی عرب، لبنان، سوڈان، شام اور الجزائر نے عربی اتحاد اور اسرائیلیوں کے خلاف جہاد کا اعلان کر دیا، تاہم ان کی فوجیں حرکت میں نہ آسکیں۔ ان کے پاس کوئی ایسی میزٹرائیڈ سپورٹ ہی نہیں تھی۔ اس دشواری کے علاوہ ان میں سے کسی ممالک میں امریکی اور برطانوی فوجی مشن ابھی موجود تھے جیسے ابتدائے پاکستان میں بھی تھے۔ یہ مشن جن مافی کرپا کرتے تھے۔ پاکستان میں ان کا کردار یہی رہا ہے۔ انہی غیر ملکی مشنوں کی وجہ سے برصغیر میں فرسہ دارانہ خون ریزی ہوئی اور انہی کی بدولت کشمیر کی جنگ ہوئی اور رڑکی بھی۔ میں اس غیر ملکی دخل اندازی اور اپنے ملک کی دفاعی کمزوری کا عینی شاہد ہوں۔“

”یہی فوجی مشن کسی مسلمان ممالک میں موجود تھے اور جنہی پالیسی کی باگ ڈور مضبوطی سے تھامے ہوئے تھے۔ انہوں نے مسلمان ملکوں کی افواج کو بروقت حرکت نہ کرنے دی اور نہ فیصلہ ہی کرنے دیا کہ جنگ کی صورت میں انہیں کیا کرنا چاہیے۔ ان مشنوں کا ایک اور نقصان یہ ہوا کہ جن ملکوں میں وہ موجود تھے، وہاں کی دفاعی پالیسی صغیفہ سراز میں رہ ہی نہیں سکتی تھی۔ روز بروز واشنگٹن اور لندن کو پتہ چل رہا تھا، کہ مسلمان ممالک میں کیا ہو رہا ہے۔ اس طرح اسرائیل بھی پوری طرح باخبر تھا۔ اس کے برعکس عرب ممالک اسرائیل کی اندر کی باتوں سے بالکل بے خبر تھے۔“

آگے چل کر (اسی کتاب کے صفحہ ۶۶ پر) اسرائیلی نضائیہ کے کمانڈر انچیف کرنل ہڈ کی زبانی اس کا اعتراف نقل کیا گیا ہے کہ انہیں امریکہ کے سرائع زساں ادارے کی مدد سے یہ راز حاصل ہوئے۔

اس کے برعکس آپ یہ دیکھتے کہ ہمارے یہ صالح حضرات **شکست کا سبب الاخوان المسلمون کی زبانی** | عربوں کی شکست کی وجہ کیا بیان کرتے ہیں۔ کراچی کے ماہ نامہ سراج راہ کے مشرق اوسط نمبر (بابت جون ۱۹۶۸ء) میں اردن کے الاخوان المسلمون کے مراقب عام محمد عبد الرحمن غلیفہ کے ایک مضمون کا اردو ترجمہ شائع ہوا ہے، وہ اس میں لکھتے ہیں۔

”یاد رکھیے کہ یہ شکست ان لوگوں کو نہیں ہوئی جو اسلام کا پیغام لے کر آئے تھے اور جنہوں نے

اسلام کو بحیثیت نظریہ حیات اور نظام زندگی قبول کیا تھا۔ یہ ان گمراہوں اور مرتدوں کی شکست ہے جو سرزمین عرب کے بعض حصوں پر اسلام دشمن اور بالفعل کافر حکومتوں کے تعاون سے قابض ہیں۔ یہ ان لادینی اور انقلابی نظریات کی شکست ہے جنہیں یہ مرتد اور گمراہ جدید عرب ذہن میں بھٹانا چاہتے تھے کہ جدید ذہن اس رنگ میں رنگ جائے۔

خدیفہ صاحب کا یہ تمام مضمون اسی محور کے گرد گھوم رہا ہے۔ اس سے چند سطریں قبل فرماتے ہیں:-  
 ”یہ شکست دراصل سائنٹفک سوشلسٹ اور انقلابی نظریہ حیات کی شکست ہے۔ اسی نظریہ نے اسمائیل کے سامنے گھٹنے ٹیک دیئے ہیں، کیونکہ عربوں کو افلاس اور تباہی سے دوچار کرنے کی ذمہ داری اسی پر عاید ہوتی ہے۔“

الاخوان المسلمون کے مراقب عام کے ان ارشادات کو پڑھیے۔ ان میں ہمدردی کے جذبات تو کجا الٹا زیر لب استحقاق کی ہنسی کا اظہار ہو رہا ہے۔ کس قدر مقام تأسف ہے کہ دوست تو دوست، عربوں کے دشمنوں تک نے اس المیہ پر ہمدردی کا اظہار کیا۔ لیکن وہاں کی دینی جماعت اس طرح نشتر چھو رہی ہے۔ اس طرح کی تہید قائم کرنے کے بعد یہ حضرات

### صاحبین کے نزدیک شکست کے اسباب

عربوں کی شکست کے مختلف اسباب گناتے

ہیں جن میں سے اہم ترین مندرجہ ذیل تین ہیں:-

(۱) امریکہ، برطانیہ اور اسرائیل کے اشارے پر الاخوان المسلمون کو کچلنا۔

(۲) عرب قومیت کی بعثت۔

(۳) عرب سوشلزم۔

الاخوان المسلمون اور املیبہ فلسطین

ان ایک دوجن کتابوں میں شاید ہی کوئی موضوع ایسا ہو جس میں انہوں نے کسی نہ کسی طرح الاخوان المسلمون پر صدر ناصر کے مظالم کا ذکر نہ کیا ہو۔ ان مظالم کے بار بار تذکرے کی وجہ سے ہم نے مناسب سبب ہے کہ یہ جو کہا گیا ہے کہ عربوں کی اس شکست کا باعث اخوان المسلمون پر مبینہ مظالم تھے، اس کا تجزیہ سب سے پہلے کر لیا جائے۔ ان حضرات کے خیال کے مطابق فلسطین کا جو علاقہ مسلمانوں کے قبضہ میں باقی رہا تھا، وہ الاخوان المسلمون کی قربانیوں کی بدولت تھا۔ لکھا ہے۔

”اس جنگ میں حکومتوں کی فوجوں کے علاوہ فلسطین کے مجاہدین اور مصر اور شام کے الاخوان المسلمون نے حصہ لیا۔ اور درحقیقت فلسطین کا جو حصہ یہودیوں سے بچ سکا تھا وہ ابھی مجاہدین کی بہادری اور شہداء کی شہادتوں کی بدولت بچا تھا۔“

لہذا ان حضرات کے خیال کے مطابق، استعماری طاقتوں نے سب سے پہلے صدر ناصر کے ذریعے اس جماعت کو ختم کرنے کا پروگرام بنایا۔ چنانچہ اس مقصد کے لئے انگریزوں کے اشارے پر اسلام پسند حکمران شاہ فاروق کو تخت سے ہٹانے کی سازش کی گئی۔ ان کے الفاظ یہ ہیں۔

”یہ ۱۹۵۲ء کا وسط تھا۔ اسلام دشمن طاقتوں نے اسی وقت شاہ فاروق کو ہٹانے کا فیصلہ کر لیا۔ چنانچہ موزوں آدمی کی تلاش شروع ہو گئی۔ اب وہ یہ چاہتے تھے کہ ایک تیسرے دوشکار کئے جاتیں۔ یعنی مصر میں کوئی ایسا شخص برسرِ امتداد لایا جائے جو ایک طرف مصر اور سوڈان کو متحد نہ ہونے دے اور دوسری طرف اخوان کی تحریک کچل کے رکھے۔ ان کی نظر انتخاب ..... پر پڑی۔“

جس کتاب (یعنی عالم اسلام اور یہودیت) سے یہ اقتباس نقل کیا گیا ہے، اس کے معلق تاریخین سن چکے ہیں کہ یہ ضبط شدہ انگریزی کتاب کا اردو چرچہ تھا۔ اس لئے اس میں احتیاطاً وہ جگہ خالی چھوڑ دی گئی جس میں صدر ناصر کا نام تھا۔ (لیکن اسی مضمون میں بعد میں یہ احتیاط بھی ترک کر دی گئی)۔ اس کے بعد لکھا ہے۔

استعماری طاقتیں اور الاخوان المسلمون

دباؤ کے تحت مصر کی نئی لیڈر شپ نے اخوان کو کچل ڈالا۔ کیونکہ یہ تینوں طاقتیں اس بات کو اچھی طرح جانتی تھیں کہ اگر اس مرتبہ یہ تحریک کامیاب ہو گئی تو پھر عرب ممالک میں نہ صرف یہ کہ اسرائیل کا ناسور ختم ہو جائے گا بلکہ ان استعماری طاقتوں کا اثر و نفوذ بھی کلیتہً ختم ہو جائیگا۔

یہ ہے جماعت اسلامی کے امور مشرق وسطیٰ کے ماہر چودھری غلام محمد صاحب کی تحقیق اٹنی۔ اب دیکھتے حقائق اس کو کس طرح جھٹلاتے ہیں۔

جہاد فلسطین اور ظالم حکومت کے تمنغے

اس حقیقت سے ہمیں انکار نہیں کہ ۱۹۴۷ء کے جہاد

۱۹ ماہ نامہ ”چراغِ راہ“ کراچی۔ مشرق اوسط نمبر۔ جون ۱۹۶۹ء۔ صفحہ ۵۸

۱۹ عالم اسلام اور یہودیت۔ مطبوعہ ملتان۔ صفحہ ۳۲-۳۳

۱۹ ”چراغِ راہ“ مشرق اوسط نمبر۔ صفحہ ۶۴

فلسطین میں الاخوان المسلمون نے حصہ لیا۔ لیکن جب یہ مجاہد واپس لوٹے تو ان کی جماعت پر حکومت مصر کی طرف سے مختلف قسم کے غیر انسانی مظالم ہو رہے تھے۔ جماعت کے بانی حسن البنا، مرزا شہید کے جہانگیر تھے لیکن اللہ کے ان شیعروں نے جہاد فلسطین سے لوٹتے ہی اسی نظام حکومت سے تمغے حاصل کرنے کی درخواستیں دینی شروع کر دیں۔ یہ تلخ حقیقت بھی خود انہی کی زبانی سنئے۔

”فواد صدوق نے حکومت سے مطالبہ کیا کہ اخوان کی خدمات کے اعتراف کے طور پر ان کو تمغے دیئے جائیں۔ بہت سال مٹول کے بعد ایک سرکھری جاری ہو جس میں پندرہ مجاہدین کو انعاماتہ دیئے کا اعلان کیا گیا تھا اور انکو جیسے جماعت اخوان المسلمین کے مصری رضا کاروں کی جماعت کی طرف منسوب کیا گیا۔ مصر میں اس وقت اخوان قید و بند اور طرح طرح کے مصائب میں مبتلا رکھے۔ مثلاً اور پھر یہ انعامات بڑی خوشی سے قبول فرمائے گئے۔“

ہم نے کبھی نہیں سنا کہ کسی مسلمان نے جہاد جیسا مقدس فریضہ نظام حکومت سے تمغے حاصل کرنے کے لئے سنا انجام دیا ہو۔

**اخوان پر تلخ بغاوت کا الزام** | اب ان حضرات کے دوسرے سفید جھوٹ کی حقیقت ملاحظہ فرمائیں کہ ۱۹۶۸ء میں برطانیہ، امریکہ اور اسمائیل کے اشارے پر اخوان المسلمین کو پھانسی دیا گیا۔ اس واقعہ کی تفصیلات طویل طویل ہیں اور طلوع اسلام کے اکتوبر ۱۹۶۸ء کے شمارہ میں نارتین کی نگاہوں سے گزر چکی ہیں۔ اس وقت ہم ان الزامات میں سے صرف ایک الزام کو لیتے ہیں جس کا اخوان پر پابندی لگانے سے گہرا تعلق ہے۔ صدر ناصر خود الاخوان المسلمون کے ایک باضابطہ ممبر تھے، بلکہ اخوان کے فوجی حلقہ کے ایک سرکردہ لیڈر۔ انقلاب مصر کے بعد انہوں نے اخوان کے لیڈروں کو وزارت میں شامل ہونے کی دعوت دی۔ اس دعوت کی وجہ سے اخوان میں کافی اختلاف پیدا ہو گئے۔ تاہم ان اختلافات کے باوجود اخوان کے بعض چوٹی کے لیڈروں نے وزارت قبول کر لی۔ ان میں سے ڈاکٹر محمد ابھی ابھی تک موجود ہیں

اسی دوران حکومت کو خفیہ رپورٹ ملی کہ اخوان والے فوج میں اپنے زیر اثر حلقہ کے تعاون سے حکومت کا تختہ الٹنے کے لئے کافی مقدار میں اسلحہ جمع کر چکے ہیں۔ حکومت نے بڑی تیزی سے سچا پھ مار کر الاخوان المسلمون کے ایک سرکردہ لیڈر کے قبضے سے اسلحہ کی اتنی بڑی مقدار برآمد کر لی جس سے حکومت مصر کا بڑی آسانی سے تختہ الٹا جاسکتا تھا۔ اب اسلحہ کی اتنی بڑی مقدار کا انکار تو ممکن نہ تھا، اسلئے اخوان والوں نے یہ ہتھیار پیش کی۔

”کہ یہ تو وہ اسلحہ ہے جو انقلاب سے قبل جمال عبدالناصر نے خود اپنی نگرانی میں فاروق کی نظروں سے بچانے کے لئے یہاں جمع کیا تھا۔“

کیا یہ ممکن ہے کہ کوئی فوجی حکومت اسلحہ کی اتنی بڑی مقدار سے تین چار سال تک غافل رہے؟ وہ تو یہ تقاضا کرتی

وقت عام شہریوں سے لائسنس یافتہ اسلحہ بھی جمع کروالیتی ہے۔ یہاں رہے کہ اخوان المسلمین علی الاعلان تشدد کو جائز و مستدار دیتے ہیں اور

## الاخوان المسلمون اور تشدد

اس کی تائید میں یہ شدید دلیل پیش کرتے ہیں کہ

”اپنی جان بچانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے طاقت کے استعمال کی اجازت دی ہے۔“

بلکہ وہ علی الاعلان کہتے پھرتے ہیں کہ جب بھی ہمیں موقع ملے گا، ہم صدر ناصر کو قتل کروینگے، چنانچہ اخوان کے سرکردہ لیڈر ڈاکٹر سعید رمضان سے جب اس بارے میں دریافت کیا گیا کہ آپ صدر ناصر کی جان کے درپے ہیں تو انہوں نے بڑے فخر سے کہا۔

”صدر ناصر کی زندگی کے لئے میں اپنی جان کا خطرہ مول لے لوں گا۔“

یہ ڈاکٹر سعید رمضان اس وقت اخوان کے چوٹی کے لیڈر میں اور بانی جماعت حسن البنا کے داماد اور اسلامک سینٹر جنیوا کے ڈائریکٹر ہیں۔

ہمارے یہ صالحین حضرات، قدم قدم پر الاخوان کے اسلام کا واسطہ دیتے ہیں اور اس طرح ہمارے عامۃ الناس کے دلوں

## الاخوان المسلمون پر کفر کے فتوے

میں غلط فہمیاں پیدا کرتے ہیں کہ واقعی حکومت مصر نے اسلام کو ختم کرنے کے لئے ان کو کچلا ہے۔ جہاں تک ان کی دینی حیثیت کا تعلق ہے، مصر کے قدامت پرست علماء تو کجا، وہاں کے روشن خیال علماء تک نے جو مصر میں اسلامی نظام کے قیام کے لئے کوشاں ہیں، ان کے خلاف کفر کے فتوے لگائے ہیں۔ اسکے متعلق جماعت اسلامی ہی کے ایک سابق امیر مولانا مسعود عالم ندوی کی زبانی سنیں۔

”مصر کے سب سے بڑے سلفی عالم اور محقق شیخ احمد محمد شاہ نے (جن کی تحریروں نے نظام اسلامی کی حمایت میں چھپ کر مقبول ہو چکی ہیں) گزشتہ دور ابتداء میں خدا کر دی۔ یعنی الاخوان المسلمون کے کفر کا فتوے صادر کر دیا۔“

العیاذ باللہ

۱۹۶۹ء ترجمان القرآن لاہور۔ جنوری ۱۹۵۵ء۔ صفحہ ۲۶۷

۱۹۶۹ء ہفت روزہ ایشیا لاہور۔ جولائی ۱۹۵۵ء مصر کے فرزندان کو حید تختہ دار پر مطبوعہ مقالہ صفحہ ۲۵

۱۹۶۹ء ایضاً۔ صفحہ ۲۶۔ ۱۹۶۹ء ترجمان القرآن باب ستمبر ۱۹۵۵ء۔ صفحہ ۳۸۱

ان مختصر اشارات سے معلوم ہوگا کہ اخوان پر پابندی لگانے کے اصل وجوہ کیا تھے۔ اب ان پر مظالم کی داستان کی حقیقت ملاحظہ ہو۔

جس وقت اخوان پر ان مظالم کی خبروں کی تفصیلات شائع کی جا رہی تھیں اس وقت قاہرہ میں تمام اسلامی سماج کے علمائے دین کی ایک عظیم بین الاقوامی کانفرنس ہو رہی تھی۔ لوگ حیران تھے کہ تمام اسلامی دنیا کے سرکردہ علماء نے ان مظالم کے بارے میں ایک لفظ تک نہیں کہا تو جماعت اسلامی ولسے یہ خبریں کہاں سے حاصل کر کے شائع کر رہے ہیں۔ چنانچہ کرید پر معلوم ہوا کہ یہ تفصیلات ایک بین الاقوامی ادارہ انٹرنیشنل کے ذریعے معلوم ہوتی ہیں۔ عام اہل علم تو کجا خود جماعت اسلامی کے اکثر لوگوں کیلئے بھی یہ نام ناما نوس سا تھا۔ اسلئے مولانا مودودی صاحب کو اس کانفرنس خود ہی کرانا پڑا۔ چنانچہ انہوں نے لکھا کہ۔

مدیہ عالمی سطح پر قائم شدہ ایک ادارہ ہے جو دنیا کے مختلف ملکوں کے دکھلا، صحافی اور آزادی و مساوات اور انصاف سے دلچسپی رکھنے والے حضرات کی کوششوں سے قائم ہوا تھا۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ دنیا میں جہاں بھی کسی سے ناانصافی ہو اسے دور کرنے کی کوشش کی جائے۔ یہ ادارہ جس کیس کو ہاتھ میں لیتا ہے اس پر اپنی پوری کوشش صرف کر دیتا ہے۔ خان مہد انفار ایک مرتبہ اسی ادارے کی کوششوں سے رہا کئے گئے تھے۔۔۔۔۔ ایک صاحب نے پوچھا کہ کیا اخوان کے کیس کو اسی ادارہ نے اپنے ہاتھ میں لیا ہے۔ مولانا نے جواب دیا کہ ابھی تک تو نہیں لے سکا لیکن وہ اس معاملہ پر پوری توجہ ضرور دے رہا ہے۔ حال ہی میں اس ادارے نے اخوان کے مقدموں کے بارے میں ایک رپورٹ شائع کی ہے؛ کلہ

اس ادارے یعنی انٹرنیشنل کے متعلق صرف اتنا اشارہ کافی ہے کہ اس واقعہ کے پھوٹے ہی عرصے بعد (مارچ ۱۹۶۷ء میں) اس ادارے کے بانی مسٹر بنین سن (Mr. BENENSON) نے اس سے اسلئے استعفیٰ دے دیا تھا کہ اس ادارے کی ایگزیکٹو کمیٹی کے چیئرمین کو امریکی سناٹا غزساں ادارہ سی۔ آئی۔ اے (C. I. A.) کی طرف سے مالی امداد ملتی تھی۔ اس لئے ان کے ضمیر نے انہیں اس ادارے سے وابستہ رہنے کی زیادہ دیر تک اجازت نہ دی۔

مصر میں تو اس جماعت (اخوان) پر پابندی تھی لیکن دوسرے عرب ممالک خاص کر اردن میں یہ جماعت بڑی فعال تھی۔ اور اسرائیل کو ختم کرنے کے سلسلہ میں بہت کچھ کر سکتی تھی۔ لیکن انہوں نے اس سلسلہ میں کچھ نہ کیا۔ معلوم

نہیں وہ کس بات کا انتظار کرتی رہی۔

جماعت اسلامی کے خیال کے مطابق فلسطین میں عربوں کی ناکامی کی دوسری بڑی وجہ ان کا عرب قومیت کے غیر اسلامی نظریہ کا اپنانا ہے۔ ان حضرات نے اس بارے میں یہاں تک فرما دیا ہے کہ۔

## عرب قومیت کی لعنت

”آج عرب قومیت کا جو نعرہ لگایا جا رہا ہے اور اس کے پیچھے جو ذہن تیار کیا جا رہا ہے وہ اسلام کے خلاف ایک ذبردست سازش ہے۔ اس کا ظاہری بڑا نقصان تو یہ ہے کہ ستر کروڑ مسلمانوں میں سے ۷ کروڑ عرب کٹ جاتے ہیں۔۔۔۔۔ عرب قومیت کا نعرہ عیسائیوں، یہودیوں اور ان کے حاشیہ بیرواروں نے اس لئے عام کرنا چاہا کہ کسی طرح مسلمان اپنی اصلی بنیاد یعنی اسلام سے ہٹ جائیں بلکہ ان کی دوسری کتاب (THE MIDDLE EAST CRISIS) میں اس موضوع پر بڑی لمبی چوڑی بحث کی گئی ہے جو تقریباً ستر صفحات پر مشتمل ہے اس میں اس نظریہ کی مذمت اور لستے یہودی سازش ثابت کرنے میں جتنا ممکن تھا زور لگایا گیا ہے۔ پھر صفحہ ۷۱ پر یہ ایک یہ فیصلہ سنایا گیا ہے کہ قومیت کی لعنت کہ طرٹ زور شور سے بلانے والے ہمدرد نا صر ہیں۔ اور ریڈیو قاهرہ نے عربوں کو عربی قومیت کے نشے سے مسحور کرنا شروع کیا ہے۔ (صفحہ ۷۱)۔ چنانچہ یہی عربی قومیت کا سحران کی شکست کا سبب بن گیا ہے۔ سمجھ میں نہیں آتا کہ عربوں کے اس نظریہ کا فلسطین کی شکست سے کیا رشتہ جڑتا ہے؟

اس میں کوئی کلام نہیں کہ قرآن کریم کا منہتی یہ ہے کہ تمام عالم انسانیت کو دین کی بنیادوں پر ایک عالمگیر برادری کے رشتے میں مضبوط کر دیا جائے۔ اسلامی برادری درحقیقت اسی منہتی کی طرف پہلا قدم ہے لیکن یہ حالات موجودہ جب مسلمان مختلف مملکتوں کے اندر زندگی بسر کر رہے ہیں اس منہتی تک پہنچنے کا عملی اور قرین حکمت طریقہ یہ ہے کہ ہر ایک مملکت کے جداگانہ تشخص کو برقرار رکھتے ہوئے داخلی طور پر اس میں قرآنی تعلیم کو عام کیا جائے اور خارجی طور پر ہر مملکت دیگر اسلامی مملکتوں سے برادرانہ تعلقات استوار کرے اور برقرار رکھے۔ ان طرح رفتہ رفتہ اس عالمگیر برادری کا وجود عمل میں آجائے گا جس میں عشرتِ قطرہ دریا میں جذب ہو جانے کا نام ہوتا ہے۔ مسلمان ممالک میں جو قومیت کا تصور بیدار ہو رہا ہے تو اس سے مراد ہر مملکت یا اسلامی ملک کا اندرونی اتحاد ہے۔ یہی جذبہ ہمارے نزدیک عربی قومیت کے احساس کا محرک ہے۔ یہ چیز اسلام کے خلاف نہیں۔ (اسلام کے خلاف یہ نظریہ ہے کہ نسل یا وطن کی بنیادوں پر مسلم اور غیر مسلم کو ملا کر ایک امت کی تشکیل کی جائے) یہی وجہ ہے

کہ عربی قومیت کی تحریک کے بانیوں میں ایسی ہی بستیاں شامل ہیں جن کا شمار خود جماعت اسلامی کے نزدیک اکابر دین میں ہوتا ہے۔ اس تحریک کے اجمالی تعارف کے طور پر یہ سمجھ لینا کافی ہوگا کہ ۱۹۵۷ء میں شام میں عرب قومیت کی تحریک | ایک علمی سوسائٹی الجمعیۃ العلمیۃ السوریۃ قائم ہوئی تھی۔ اس سوسائٹی کے متعلق یہ حضرات کسی کتاب سے یہ حوالہ نقل کرتے ہیں۔

”اس سوسائٹی کا قیام دراصل جبستامی قومی بیداری کا پہلا خارجی مظہر تھا۔ تاریخ میں اس کی اہمیت اس سے ہے کہ یہ ایک نئی سیاسی تحریک کا گہوارہ ثابت ہوئی۔“ ۱۹

یہی سوسائٹی عربوں میں قومیت کی تحریک بیدار کرنے کی ذمہ دار تیار دی گئی۔

”پھر علم و تحقیق کے نام پر عیسائی مشنریوں اور مغربی استعماری طاقتوں نے اس سیاسی تحریک کا آغاز کیا اور بالآخر وہ عربوں کے اندر ایک زبردست قوم پرستانہ تحریک اٹھانے میں کامیاب ہو گئے۔“ ۲۰

اس سوسائٹی کے بانیوں میں سے جس نے عربوں میں ”قومیت کی لعنت کے بیج بوئے“، ایک صاحب امیر شکیب ارسلان تھے۔ اس سوسائٹی سے ان کے تعلق کا اندازہ اس سے لگایے کہ وہ تاحین حیات اس

کے صدر رہے۔ ۱۹۵۷ء امیر شکیب ارسلان کے متعلق اسی رسالہ ”چراغ راہ“ کے مسعود عالم نے

**محبوب ترین ہستی** | میں جماعت اسلامی کے ایک سابق امیر مسعود عالم ندوی کے بارے میں لکھا ہے کہ۔

”انہیں امیر شکیب ارسلان سے محبت و عقیدت ہی نہیں بلکہ عشق ہے۔ وہ اپنی ہر تصنیف میں کسی نہ کسی مناسبت سے ان کا ضرور ذکر کریں گے۔ ایک جگہ لکھتے ہیں کہ سید جمال الدین کے شاگرد اور اپنے طریق فکر و عمل کے داعی امیر شکیب ارسلان سے کون واقف نہیں۔ ساری عمر علمی و عملی جدوجہد میں بسر ہوئی۔ عربی کا تو کیا کہنا کہ یہ دور حاضر میں عربی زبان و ادب کے امام تھے۔ جرمن اور دوسری مغربی زبانوں سے واقف تھے۔“ ۲۱

یہ ہیں ان کے محبوب امیر شکیب ارسلان جو عرب قومیت کی بنیاد رکھنے والی سوسائٹی کے بانی تھے۔ لیکن عرب قومیت کے یہ الفاظ اب اگر کسی اور کی زبان پر آجائے ہیں تو وہ فوراً اسلام کی خلاف سازشی قرار پاتا ہے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان ہی پاروں کو یہ امیر پھر | کسی خاص جمہوری کے تحت کرنا پڑتا ہے۔ ورنہ انہوں

۱۹ ”چراغ راہ“ مشرق اور مغرب ص ۹۷ - ۱۰۰ ایضاً - ۱۰۱ ایضاً

۲۰ ”چراغ راہ“ مسعود عالم ندوی ص ۱۰۷



سے تو عربوں میں اسلام کی تبلیغ کے لئے اپنے ایک ادارے کا نام عرب قومیت کے تصور پر "دارالعروبیہ" رکھا ہوا ہے۔ عربیہ کے معنی ہیں عرب قومیت۔ اگر وہودی صاحب کی کتابوں کے عربی ترجمے ہی کرنے جتے تو اس ادارہ کو دارالعروبیہ کے نام سے موسوم کیا جاسکتا تھا۔ آپ اندازہ فرمائیے کہ ایک خاص عرب ملک کے سربراہ کی زبانی عرب قومیت کا لفظ سن کر انہیں اسلام کی خلاف سازش کہا بوا آجاتی ہے لیکن خود اپنے ادارے کا نام "عرب قومیت" رکھنے سے انہیں کسی قسم کا تاثر نہیں ہوتا۔

اسلامی حکمران، علماء عرب اور عرب قومیت

یہ حضرات عاصتہ الناس کو یہ تاثر دینے کی کوشش کر رہے ہیں کہ ایک خاص عرب ملک کا سربراہ اسلام کی خلاف سازش کے طور پر عربی قومیت کا نعرہ بلند کر رہا ہے لیکن جس شخص کو عرب دنیا کے معاملات سے کچھ بھی واقفیت ہے وہ جانتا ہے کہ چاہے وہاں کے اسلامی حکمران ہوں یا علماء اسلام وہ پہلے عرب کا لفظ بولتے ہیں اور بعد میں اسلام کا۔ مثلاً اسی جنگِ فلسطین ہی کے موقع کے ایک دو بیانات ملاحظہ فرمائیے۔ سعودی عرب کی حکومت کو یہ حضرات خلافتِ راشدہ کی منیل قرار دیتے ہیں۔ اس کے حکمران جنگ کے بعد اپنی قوم کو ان الفاظ سے خطاب کرتے ہیں۔

"اخوانی ابنا الشعب لقد كنتم دائماً في الطليعة لنصرة اخوانكم العرب والمسلمين۔  
(میرے قوم! تم ہمیشہ اپنے عرب اور مسلمان بھائیوں کی امداد میں پیش پیش رہے ہو)

شاہِ مکہ میں ان کا خطاب ان الفاظ پر ختم کرتے ہیں۔ ان یعیذ اللہ الی العرب و المسلمین  
توتنا و کرامتنا اللہ دامید دائن ہے کہ اللہ تعالیٰ عربوں اور مسلمانوں کی قوت اور عزت نہیں لوٹائے گا۔  
مجلتہ رابطۃ العالم الاسلامی کے اسی شمارے میں عرب کے علماء اسلام کے پیغام شائع ہوئے لیکن سب نے پہلے عرب اور بعد میں اسلام کا نام لیا ہے۔ ملاحظہ ہو صفحہ ۶۲، ۷۷ وغیرہ۔

فارمیں ان تفصیلات کو پڑھتے ہوں گے اور حیران ہوتے ہوں گے کہ اس عرب قومیت کا فلسطین کی جنگ اور شکست سے کیا تعلق ہے۔ لیکن جو حضرات اس مسئلہ کو اسلام کے خلاف سازش کے طور پر اُجاگر کر رہے ہیں تو وہ بلاوجہ ایسا نہیں کر رہے۔ اس کی وجہ مضمون کے آخر میں معلوم ہو جائے گی۔

اسی عربی قومیت کے ذیل میں ایک الزام یہ بھی لگایا گیا ہے کہ اسی قومیت کی عنیت  
فرعونیت کا الزام کے اثر کی وجہ سے مصر کے نئے دستور میں فرعونیت تہذیب کے اجبار کا عہد و پیمان کیا گیا

پہلے مجلہ رابطۃ العالم الاسلامی، جلد ۵، نمبر ۸۰، صفحہ ۸۱۔ ایضاً، صفحہ ۸۱۔

۶۷ THE MIDDLE EAST CRISIS صفحہ ۶۷

گیا ہے۔

ان حضرات کو مجھوٹ بولنے وقت شاید قیامت کا خوف بھی نہیں رہتا۔ مصر کا موجودہ دستور جو ۱۹۶۱ء میں جاری ہوا تھا، ۱۹۵۸ء و ۱۹۵۹ء پر مشتمل ہے۔ اس کی کسی ایک دفعہ سے بھی بالوضاحت تو کیا اشارہ بھی ظاہر نہیں ہوتا کہ اس قسم کا کوئی عہد و پیمانہ کیا گیا ہے۔ بلکہ اس کے برعکس اس کی دفعہ نمبر ۱۱ میں یہ واضح اعلان موجود ہے کہ اسلام اس ریاست کا دین ہے۔

جہاں تک فرعونیت تہذیب کے احیاء کا تعلق ہے، مصر کے بعض اہل قلم صدیوں سے بھی پہلے اسے اٹھاتے رہے، لیکن انقلاب مصر کے بعد یہ تحریک اپنی موت آپ مرنے شروع ہو گئی۔ قاہرہ کے ایک مشہور اسلامی اہل قلم انور جندی، دعوت الحقی مراکش کے تازہ پرچے میں لکھتے ہیں کہ مصر میں ایک مکتب خیال کے لوگوں نے فرعونیت تہذیب کی دعوت وینٹی شروع کی تھی، لیکن مسلمانوں نے ان افکار کا مقابلہ کیا اور یہ تحریک اپنی موت آپ مر گئی۔

اور پھر عربی قومیت کے بارے میں لکھتے ہیں :-

« وقد حامل الاستعمار ان يوجد تناقضا بين الوحدة العربية و الاخوة الإسلامية او بين العروبة و الاسلام ولكن الفهم السليم للاسلام ينفي هذا التناقض فان الاسلام لا يعارض الانظمة السياسية المختلفة و لا يثجيب القومية او الوحدات الوطنية ما دامت لا تتعارض مع جوهرها »

وحدت عربی یا عربی قومیت اور اسلامی اخوت کے درمیان تناقض دکھانا استعماری طاقتوں کی سازش ہے، لیکن جن لوگوں میں اسلام کی فہم سلیم ہے وہ اس میں کوئی تناقض محسوس نہیں کرتے کیونکہ اسلام مختلف سیاسی تنظیموں کے خلاف نہیں ہے اور نہ ہی وہ قومیت اور وطنی تحریکوں کو جبکہ وہ اس کے جوہر کے خلاف نہ ہوں، ہٹا سکتا ہے۔

اب آگے بڑھیے :-

جنگ فلسطین میں عربوں کی شکست کا ایک تیسرا بڑا سبب عرب سوشلزم کو قرار دیا گیا ہے جسے انقلابی نظریہ بھی کہا جاتا ہے۔ اور بعض اوقات اسلامی سوشلزم بھی۔

دفعہ ہے کہ اسلامی دنیا کو اسلامی سوشلزم کی اصطلاح دینے والے انخوان المسلمین ہی کے اہل قلم تھے۔ ان حضرات (جماعت اسلامی کے حضرات) کا ارشاد یہ ہے کہ صدر ناصر کے اس مخصوص نعرے نے عربوں میں جو نفاق کے بیج بونے، تاریخ ان کی مثال لانے سے ناصر سے اور یہ ایک ایسی حقیقت ہے جسے کوئی جھٹلا نہیں سکتا۔ ہم نے اختصار کی غرض سے چودہری غلام محمد صاحب کا صرف ہی ایک فقرہ نقل کیا ہے اگرچہ اس جماعت کی درجن بھر کتابوں میں موقع بہ موقع یہی گردان کی گئی ہے لیکن یہ کہیں نہیں بتایا گیا کہ اس نعرہ کی وجہ سے عربوں میں نفاق کا بیج کس طرح بویا گیا۔ اس کی بھی ایک خاص وجہ تھی..... کہ وہ چاہتے تھے کہ ان وجوہات کی طرف اشارہ کئے بغیر صدر ناصر کو مطعون کرنے کا مقصد حاصل کر لیا جائے۔ دیکھئے اس نعرہ کے وہ مضمرات کیا تھے جن کی وجہ سے (جماعت اسلامی کے خیال کے مطابق) صدر ناصر گردن زدنی قرار پاتا ہے۔ صدر ناصر نے

میں کیا تھا

۱۱) دولت کے ارتکاز کو روکنے کے لئے ہر فرد معاشرہ کے لئے خاص آمدنی کے طور پر اسی ہزار روپے

کی حد

(۲) زمین کی انفرادی ملکیت دوسوا ایکڑ مقرر کی گئی۔ اسی حد کے مقرر کرنے پر انخوان المسلمین نے جھپٹش جو گئی تھی جس آئینی پانچواں ایکڑ کی حد مقرر کرنا چاہتے تھے اور صدر ناصر پچاس کی حد مقرر کرنے اس اقدام کی وضاحت اپنے الفاظ میں یوں فرمائی۔

”التطبيق العربي الاشتراكي لا يومن بتاميم الملكية الارض ولکن بزیماد  
عدد الملاك“۔ عرب سوشلزم کی تطبیق کا مقصد یعنی ملکیت کو سلب کرنا نہیں بلکہ اس کے ذریعے  
ممالک اراضی کی تعداد میں اضافہ کرنا ہے۔“

چنانچہ جماعت اسلامی کی طرف سے یہ فتویٰ دیا گیا کہ

”یہ وہ سوشلزم ہے جو یوگوسلاویہ اور دوسرے کمیونسٹ ممالک میں نافذ ہے۔ اسلام کو اس سے کوئی

واسطہ نہیں ہے۔“

اسلام سے تعلق | لیکن اسپیکر نے جو کہا تھا کہ — صدر اسے چیرہ سستاں اسخت میں حضرت کی تھڑیوں  
تو جماعت اسلامی پر حضرت کی تھڑیوں پر ایسی برقی خاطر بن کر گرے گی کہ ان کے

پتھر کا گھر دندہ اور اسلام پرستی کا فریب خاکستر بن کر رہ گیا۔ ابھی ان کے مذکورہ بالا فتوے کی روشنائی بھی

۱۲ THE MIDDLE EAST CRISIS - صفحہ ۷۱، ۹۱ پاکستان ٹائمز، ۳۱ مارچ ۱۹۶۳ء صفحہ ۱۲، ۱۳

۱۳ المشورۃ التقاضیة - مارس اپریل ۱۹۶۳ء - ۱۳ "پرائیوٹ" اپریل ۱۹۶۳ء صفحہ ۲۲

خشک نہیں ہوئے پائی گئی کہ زمانے کے تختیڑوں سے عبور ہو کر انہیں خودیہ فیصلہ کرنا پڑا کہ غی عناصر آمدنی ایک لاکھ پونے سے زیادہ نہیں ہونی چاہیے۔<sup>۳۲</sup> اور زمین کی ذاتی ملکیت زیادہ سے زیادہ دو سو ایک ہیکٹر تک ہونی چاہیے۔<sup>۳۳</sup>

یوں مصری حکومت کی سوشلزم یکسر خلاف اسلام اور ان کی سوشلزم اسلام کا میزانی نظریہ معیشت قرار پائی۔

**دوسری کا مقصد** | اب ہم اس مقام پر پہنچ چکے ہیں جہاں ہمیں اس امر کا اندازہ ہو سکیگا کہ یہ ساری دوسری کس مقصد کے لئے تھی۔ چنانچہ اس کی جھلک ہمیں ان کی ان مختلف تجاویز میں نظر آتی ہے جو انہوں نے مسئلہ فلسطین کے حل کرنے کے لئے پیش کی ہیں۔ ان میں سے اہم ترین تجاویز مندرجہ ذیل ہیں :-

(۱) عربوں کو سوشلسٹ ممالک سے قطع تعلق کر لینا چاہیے۔ کیونکہ ان سے مسئلہ فلسطین میں کسی حمایت کی توقع نہیں۔

(۲) عرب اتحاد کے نعرے کو جھلا کر تمام اسلامی ممالک کا اتحاد قائم کیا جائے۔

(۳) عربوں کی موجودہ ناقابل اعتماد قیادت کو ختم کیا جائے۔

پہلی اور دوسری تجویز کے بارے میں ان کا مشورہ مختصراً خود ان کی زبانی سنئے :-

اس کام کو جو بنی انجام دینے کے لئے ضروری ہے کہ پورے عالم اسلام کو ایک سیاسی قوت کی شکل میں منظم کیا جائے اور اس طرح بین الاقوامی میدان میں ایک نئی مشترک قیادت ابھرے جو کوئی مثبت کردار ادا کر سکے اس میں ہمارے عرب بھائیوں کو بھی ان کا مقام حاصل ہو گا۔ لیکن یہ اشتراک عربیت کی کڑور بنیاد پر نہیں بلکہ اسلام کی مستحکم بنیاد پر ہو گا۔<sup>۳۴</sup>

**دونوں تجاویز ایک عرب کی نظر میں** | ہم ہزار جان سے چاہتے ہیں کہ مسلمان ممالک غیر مسلموں سے روابط قائم کرنے کے بجائے خود اپنوں سے تعلقات

بڑھائیں۔ لیکن یہاں سوال محض جذبات کا نہیں، عملی امکانات کا ہے۔ اس وقت حالت یہ ہے کہ اگلے دنوں ملائیشیا میں اسلامی ممالک کی ایک نیم سرکاری کانفرنس منعقد ہوتی تو وہاں افتتاح کے فلسطینی نمائندوں کو اندر تک نہیں جانے دیا گیا۔ دوسری طرف، مغربی غیر جانبدار ممالک کی ایک سرکاری کانفرنس منعقد ہونے

<sup>۳۲</sup> چراغ راہ، سوشلزم غیر مسلموں، ۱۸ء - ۳۳ء ماہ نامہ ترجمان القسرات، بابست، اپریل ۱۹۶۹ء، صفحہ ۱۳

<sup>۳۳</sup> چراغ راہ، مشفقوں، مولانا نعیم صدیقی صاحب، ۳۵ء، چراغ راہ، مشرقی اوسط نمبر، صفحہ ۲۳

حالی ہے۔ لہذا اترنے موانیلا ہے کہ اس میں فلسطین کی ناکندگی الفتح کے جیلے کرینگے۔ خود امیر جماعت اسلامی کی اپنی یہ حالت ہے کہ انہوں نے سابقہ انتخابات کے سلسلہ میں اعلانیہ کہا تھا کہ ہم مسلم لیگ کے امیدوار کے مقابلہ میں ایک ہندو امیدوار کو ترجیح دینگے۔ ان کی ہنایت معصومانہ تجویز کہ عرب ممالک کو سوشلسٹ ممالک سے قطع تعلق کر لینا چاہیے، کا منطقی نتیجہ اس کے سوا اور کیا ہو گا کہ یہ یا تو امریکہ اور برطانیہ کے سنگ آستخان پر سپرد ریز ہوں اور یا دنیا میں بے یار و مددگار رہ کر 'اسٹالیوں کے پنچہ فولادی کے ابدی اسیر ہو جائیں۔ اس وقت عربوں کے لئے بہترین مشورہ یہی ہو سکتا ہے کہ تمہیں جہاں سے بھی مدد مل سکتی ہے حاصل کرو اور یا ہی اتحاد سے اسدائیل کو اپنی سرزمین سے باہر نکال دو۔

**ناقابل اعتماد قیادت کا خاتمہ** | ان کی تیسری تجویز عرب ممالک میں ناقابل اعتماد قیادت کا خاتمہ کرنا ہے۔ اور یہی وہ سب سے اہم تجویز ہے جس کے لئے ان بیچاروں نے درجن بھر کتابیں شائع کی ہیں۔ اس لئے ہم اسے کسی قدر تفصیل سے اپنی کی زبانی بیان کرتے ہیں۔

» میدانِ معرکہ میں فوجوں کی فتح و شکست دراصل نظامِ حیات کی فتح و شکست ہو کر رہتی ہے۔ اس لئے جو نظام اپنی فعالیت میدانِ جنگ میں ثابت کرنے سے عاجز ہوں، ان کو اپنی قوموں کی گردنوں پر مستطہنے کا حق حاصل نہیں ہے۔ ان کا کام یہ ہے کہ یا تو اپنے آپ میں ایسی جوہری اور اساسی تبدیلیاں کر لیں جن کی عدم موجودگی کو شکست کا اصل ذمہ دار گردانا جاتا ہے، یا پھر دوسرے نظاموں اور اس کے علمبرداروں کے لئے جگہ خالی کر دیں؟

اس بابے میں چودہری غلام محمد صاحب امیر جماعت اسلامی کراچی یوں تفصیل سے فرماتے ہیں۔

» دوسری طرف جو طبقہ بیرونی نظریات کو تسلیم کر چکا ہے، اسکے پاس سوائے دنیاوی پیش و عشرت کے اور کوئی نصب العین نہیں۔ اس سے وہ ہنایت آسانی سے مال اور عورت کا شکار ہو جاتا ہے جس کی کمی نہ مغربی ممالک کے پاس ہے اور نہ یہودیوں کے پاس اور نہ روسیوں کے پاس۔ اپنے اپنے مقاصد کے لئے یہ تینوں طاقتیں اس میں کامیاب ہیں۔ اور انہوں نے فوج اور سول سروس میں اپنے لئے آلہ کار تیار کر رکھے ہیں۔ اور یہی آلہ کار طبقہ پر حقیقت عربوں کی شکست کا سب سے بڑا سبب ہے اور اس طرح کے لوگ عرب قیادت کی بالکل اگلی صفوں میں موجود ہیں اور ان کی نشاندہی کی جاتے تو شاید بہتوں کی جبینوں پر شکن پڑ جائے۔ مگر حقائق حقائق رہتے ہیں اور کوئی خوش فہمی جس ظن ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ جب تک یہ لیڈر شپ خواہ وہ سیاسی ہو یا فوجی، علمی ہو یا فکری، عربوں کی گردنوں پر مستطہنے عربوں کی قسمت پر چھوڑی ہوئی ہے۔

عربوں کی اس ناقابل استناد قیادت کا وجود کن عرب ملکوں میں ہے اس کی وضاحت بھی اپنی سے سنیے۔  
 "اس وقت عرب دنیا کا اصل مسئلہ قابل اعتماد اور جرأت مند قیادت کا مسئلہ ہے۔ مصر اور شام کی حکومتوں کو حقیقی عوامی تائید حاصل نہیں۔ ان پر سخت احساس کتری کی کیفیت طاری ہے۔ نہ ان میں اتنی اخلاقی جرأت ہے کہ شکست کی ذمہ داری قبول کر کے دوسروں کے لئے جگہ خالی کر دیں؟  
 یہ ہے وہ مقصد اور محور جس کے گرد ان کی درجن بھر کتابیں گھومتی ہیں۔ مسئلہ فلسطین ہو یا اسلام کا احیاء ان حضرات کا مقصد یہی ہے کہ عرب عوام کو صدر ناصر کے خلاف بھڑکایا جلتے۔ اور یہ وہ مقصد ہے جس کا اظہار یہ لوگ اس وقت سے کر رہے ہیں جب سے صدر ناصر نے اقتدار سنبھالا ہے۔ آج سے پندرہ سال پہلے یعنی ۱۹۵۴ء میں انہوں نے اپنی اس خواہش کا اظہار ان لفظوں میں کیا تھا۔

"جمال ناصر سے مصری عوام بھی بیزار ہیں اور فوج کا بڑا حصہ اس کا حامی نہیں ہے۔ مگر اس شخص کی سازش کا یہ کمال ہے کہ عوام و خواہش کی اس بیزاری کے باوجود اقتدار کی کرسی کو وہ ہتھیائے ہوئے ہے۔ لیکن کاغذ کی یہ ناؤ اللہ نے چاہا تو زیادہ دن تک نہ چل سکیگی۔ سازش کی عمر بہت مختصر ہی ہوتی ہے۔ جمال ناصر مغرب تو وہ دل و دماغ رکھتا ہے۔"

لیکن یہ کاغذ کی ناؤ چلتی رہی جس سے ان حضرات کی بے چینی اس حد تک پہنچ گئی کہ انہوں نے فلسطین کے ایلیٹے تک کو اپنے مقصد کے لئے استعمال کرنے سے گریز نہ کیا۔

اس ساری بحث کا خلاصہ کچھ یوں بنتا ہے کہ جماعت اسلامی کے نزدیک عربوں نے جو فلسطین کو آزاد کرانے کے لئے وسیع پیمانے پر گوریلا لڑائی شروع کر رکھی ہے اس سے یہ مسئلہ حل نہیں ہوگا۔ یہ مسئلہ اس وقت تک حل نہ ہوگا جب تک کہ مصر اور شام کی موجودہ ناقابل اعتماد قیادتوں کا خاتمہ نہیں کر دیا جاتا، اور جب تک عرب ان ناقابل اعتماد قیادتوں کا خاتمہ نہیں کر لیتے، انکی قسموں پر بہر ہی لگی رہے گی۔

### نتیجہ بحث

قارئین نے دیکھ لیا ہوگا کہ اس گھناؤنی تجویز کے پیچھے کیا کیا خطرناک عزائم ہیں۔ یہ حضرات جانتے ہیں کہ فلسطین میں گوریلا لڑائی لڑنے والے عرب نوجوانوں کے جذبات اس حد تک بھڑک چکے ہیں کہ اگر کہیں انہیں حلقہ سا شبہ بھی ہو جائے کہ کوئی عرب حکومت ان کے عزائم میں رکاوٹ ڈال رہی ہے تو وہ اس سے بھی ٹکرتے ہیں

سے دریغ نہیں کرتے۔ پچھلے دنوں حکومت لبنان کو اس کا تلخ تجربہ ہو چکا ہے۔ اس لئے یہ حضرات انتہائی سادگی اور حیا لاکھی سے انہیں مہر اور شام کی قتیادوں سے الجھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اگر یہ لوگ اپنی ان ناپاک کوششوں میں کامیاب ہو جائیں اور عرب بھاپہ مار فلسطین میں گوریلا لڑائی لڑنے کی بجائے شام اور مصر کی "قتیادوں" سے الجھ جائیں تو آپ سمجھ سکتے ہیں کہ مسند فلسطین کا کیا حشر ہو گا۔ اس سازش کی آگ در حقیقت الاخوان المسلمون کی سلگائی ہوئی ہے، جو استعمار پسند سرمایہ دار قوتوں کا خود کاشنہ پودا ہے اور جس کی شنی پاکستان میں جماعت اسلامی ہے، ان کے پیش نظر مقصد صرف ایک ہے اور وہ مقصد ہے سرمایہ دار استعمار پسند قوتوں کے مفاد کا تحفظ۔ اسی کی خاطر یہ لوگ اتنے پاڑے بیلے رہتے ہیں۔

آخر میں ہم اتنا واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ ہمارے پیش نظر کسی خاص مملکت یا صاحب مملکت کی تائید ہے، نہ کسی دوسرے کی تنقید۔ ہم تو صرف یہ بتانا چاہتے ہیں کہ جماعت اسلامی کے عزائم و مقاصد کیا ہوتے ہیں اور وہ انہیں نقاب کیا اوڑھاتی ہے اور وہ عوام فریبی کے لئے پراسپیگنڈہ کے فن میں کس قدر مہارت رکھتی ہے۔

لیکن پراسپیگنڈے کے فن کی کامیابی کے لئے خالی مہارت کافی نہیں۔ اس کے لئے فراواں روپے کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ اور وہ "اللہ کے فضل سے" ان کے ہاں بہت ہے۔

﴿بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ﴾

فننگ آئین نراقی بداند  
 پشیمپٹاں اچھیاں روزی رساند  
 کہ نیرواں اندراں تیراں بماند  
 (اقبال)

## (بقیہ) "اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ" صفحہ ۱۷ سے آگے

جو شخص محمد کو اپنا معبود سمجھتا تھا وہ جان لے کہ اس کا معبود یقیناً مر گیا۔ لیکن جو اللہ کی عبودیت اختیار کئے ہوئے اسے سچو لینا چاہیے کہ اللہ ہمیشہ کے لئے زندہ ہے اسے کبھی موت نہیں۔ اس وضاحت سے مطلب یہ تھا کہ حضور کی وفات سے اس نظام میں کوئی کمی نہیں آسکتی جو وحی کے اتباع سے آپ نے قائم کیا۔ وہی ہمارے پاس مکمل شکل میں محفوظ موجود ہے۔ اور سردار و عالم نے فرمایا تھا کہ میں تمہارے درمیان ایک ایسی چیز چھوڑے جا رہا ہوں جس سے تمسک بہتے ہوئے تم کبھی نہیں بھٹکو گے اور یہ چیز خدا کا کلام قرآن حکیم ہے۔ اس کا نور کی روشنی اور اسی کی آیات کی رہنمائی میں ہر زمانے میں وہی انقلاب برپا کیا جاسکتا ہے جو محمد رسول اللہ والذین منہ کے عہد میں اس کے ہاتھوں رونما ہوا۔ غرضیکہ قرآن نے پستیوں میں گئے ہوئے انسانوں کا علاج دی خداوندی کی پیروی میں رکھا ہے۔ مافوق بشری قوتوں کو حاصل کرنے یا اس کے انتظار میں رہنے کا سبق نہیں سکھایا۔ اس سے جنت سے نکلے ہوئے آدم سے ہی کہا تھا کہ تم اپنے اس تمیز کا غم نہ کرو۔ تمہارے اندر وہ تمام صلاحیتیں رکھی گئی ہیں جن کی برومندی کے ساتھ تم پھر بندوں کو حاصل کر لو گے اور اس اصول کو کبھی نہ بھولو کہ اِنَّمَا يَاۡتِيۡنَا بَشَرًا مِّثْلُكُمْ قَدِيۡحًا ۙ حٰدِيۡ فَمَنْ شِئِۡبَۃٌ هٰۤؤُلَاۤءِ فَلَآ خَوْۡفٌ عَلٰۤىہِمْ وَاَرٰہُمْ يَخۡرَوۡنَ۔ ہماری طرف سے تمہارے پاس فنا بطور رہنمائی آئے گا۔ جو اس کا اتباع کرے گا اسے کسی قسم کا خوف و حزن نہ ہوگا۔

یہی تھا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشریت اور بعثت کا مقصد اور یہی ہے ہماری زندگی کا مطلوب۔ اور یہی ہونا چاہیے ہماری حیات کا نصب العین۔ آج کا تقدس دن کل نوع انسان کو پکار پکار کر بقلے انسانیت کی دعوت دیتا ہے۔ آئیے ہم بھی اس دعوت کو قبول کر کے خدا کے ان بندوں میں شامل ہو جائیں جن کا ہر قدم خدا کے قانون کی طرف اٹھتا ہے اور جو ہر آن خدا کی مرضی کے مطابق ارتقا کے انسانیت کی منازل طے کرتے رہتے ہیں۔ والسلام!

کوئٹہ میں — ادارہ طلوع اسلام کی جملہ مطبوعات

گوشہ ادب

جیل روڈ۔ نزد ریل سٹیشن۔ (ٹیلیفون ۳۰۰۹) سے دستیاب ہو سکتی ہیں!



# قرآنی دعوتِ فکر کے عہد آفرین شاہکار

**تعاقران** یہ قرآنی الفاظ کی صرف و کثرتی نہیں۔ یہ انکا مستند اور واضح مفہوم پیش کرنے کے ساتھ ساتھ بے پیمانی سے کہ ان الفاظ سے قرآن کریم کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے، اسکی تعلیم کیا ہے، اسکی دعوت کیا ہے قرآن نے ان کو کیا دیا ہے، یہ اسکا مقام کیا متعین کرتا ہے، چار جلدوں کی یہ کتاب قرآنی حقائق اور علوم حاضرہ کا انسائیکلو پیڈیا ہے۔ پہلی تین جلدوں کی قیمت پندرہ روپے فی جلد۔ چوتھی جلد ۱۲ روپے۔ مکمل سیٹ۔ سوچاس روپے میں۔

**اسلام کیا ہے؟** یہ سیکلے مسائل کی کتاب نہیں۔ یہ آپکو بتائیگی کہ اسلام کے بنیادی تصورات کیا ہیں۔ وہ کس قسم کا معاشرتی، معاشی سیکھی نظام قائم کرنا چاہتا ہے۔ اسکی رو سے انسانی پیشکش کا مقصد کیا ہے اور غرض و غایت کیا اور معاشرہ میں عورت کا صحیح مقام کیا ہے؟ قیمت (دسم اعلیٰ) آٹھ روپے۔ چھپ ایڈیشن۔ چار روپے۔

**سیدیم کے نام** سیدیم ایک تعلیمیافتہ نوجوان ہے جسے ملاکے بعض کردہ مذہب نے دین سے متنفر کر دیا ہے۔ اس کے دماغ میں سیکرٹوں، اعتراضات پیدا ہوتے ہیں اور جناب سیدیم کو مزید ایک شفیق استاد کی طرح ان اعتراضات کے جواب خطوط کی شکل میں دیتے ہیں۔ اس کتاب نے ہمارے نوجوان طبقہ کے دل و دماغ میں نہایت خوشگوار انقلاب پیدا کر دیا ہے کتاب کے تین حصے ہیں قیمت حصہ اول۔ آٹھ روپے۔ حصہ دوم۔ سووم۔ چھ روپے۔

**نظامِ ربوبیت** نظامِ برہمائیہ داری نے دنیا کو جہنم بنا دیا۔ کیونکہ ہم نے اس جہنم کو ٹھنڈا کرنا چاہا لیکن اسکے شعلے اور تیز ہو گئے۔ کیا ان حالات میں نجات کی کوئی صورت ہے؟ ضرور ہے اور وہ قرآن کے معاشی نظام میں ہے جس کی تفصیل اس کتاب میں ملے گی۔ یہ ہمارے دور کی ایک انقلاب آفرین کتاب ہے۔ قیمت۔ سو روپے۔

**خدا اور سرمایہ دار** موضوع کتاب کے عنوان سے ظاہر ہے۔ ہمارا اور عصر معاشیات کہا آتا ہے ضرورت تھی کہ دنیا کے مروجہ معاشی نظاموں کا تجزیہ کر کے انکا مقابلہ قرآن کے معاشی نظام سے کیا جائے۔ اس کتاب میں یہ تمام گوتے نکل کر سامنے آگئے ہیں قیمت (دسم اعلیٰ) جلد۔ نو روپے۔ دسم دوم۔ پانچ روپے۔

**اسبا زوال امت** ملاحظہ کیا ہے کہ ہم نے مذہب چھوڑ دیا ہے اسلئے ہم ذلیل ہیں۔ ستر کتاب ہے کہ ہماری ذلت کی وجہ ہی ہمارا مذہب ہے۔ یہ دونوں غلط کہتے ہیں۔ صحیح بات کیا ہے؟ اسے معلوم کرنے کے لئے اس کتاب کا مطالعہ کیجئے۔ قیمت دو روپے۔

ناظم۔ ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/بی گلبرگ۔ لاہور

# حَقَائِقُ وَعِبْر

## افطرت انسانی

سید ابوالفضل محمد ودی صاحب نے اپنے درس قرآن مجید میں جس کی رپورٹ 'ایشیا' جاکت ۲۵ مئی ۱۹۶۹ء میں شائع ہوئی ہے، فرمایا:

دوسرے معنی اس کے یہ ہیں کہ انسان کے اندر اخلاقی اس رکھ دی گئی ہے اسکی فطرت میں یہ بات اتار دی گئی ہے کہ تمرا کیا ہے اور بھلا کیا ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہدایت نہ بھی آئے تو بھی وہ بُرے بھلے کا تیز کر سکتا ہے۔

سوال یہ ہے کہ اگر بُرے اور بھلے کی تیز انسان کی فطرت میں رکھ دی گئی ہے اور اگر خدا کی طرف سے ہدایت نہ بھی آئے تو بھی وہ ان میں تیز کر سکتا ہے، تو پھر خدا کی طرف سے ہدایت بھیجنے کا ناکہ کیا ہے؟ جو لوگ وحی کے وجود سے انکار کرتے ہیں وہ دلیل ہی یہ دیتے ہیں کہ بُرے بھلے کی تیز انسانی فطرت میں موجود ہے، اسلئے اسے کسی خارجی رہنمائی کی ضرورت نہیں۔ یہ چیز بکری کی فطرت میں رکھ دی گئی ہے کہ گھاس اس کے لئے 'محلل' ہے اور گوشت 'محرّم'۔ وہ مرنے مر جائے گی لیکن گوشت کی طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھے گی۔ جنگل کا بادشاہ 'شیر' اتنی ہی سب قوت کا مالک ہوتے ہوئے، بھوکا مر جائے گا لیکن گھاس پات کی طرف رخ نہیں کرے گا۔ اس لئے کہ یہ بات اس کی فطرت میں رکھ دی گئی ہے کہ وہ گوشت خور ہے۔ مرغی کے چوزے کو لاکھ گھیر کر لاؤ، وہ پانی کے حوض میں کبھی نہیں اترے گا۔ کیونکہ یہ بات اس کی فطرت میں رکھ دی گئی ہے کہ پانی اس کے لئے ہلاکت آفرین ہے۔ بط کا بچہ لپک کر پانی کی طرف جائے گا۔ انہیں ان کی فطرت کے تقاضوں کو بتانے کے لئے، نہ کوئی رسول آتا ہے نہ کتاب۔ وہ پیدائش کے ساتھ ہی فطرت کا مقرر کردہ راہ پر چل نکلتے ہیں اور ساری عمر اسی راہ پر چلتے رہتے ہیں۔ اسلئے کہ جو بات کسی کی فطرت میں داخل ہو، وہ نہ بدلی جاسکتی ہے نہ بھلائی۔ نہ ہی کسی کو اس کی یاد دہانی کی ضرورت پڑتی ہے۔ اگر کسی جانور سے اس کی فطرت کے خلاف کوئی کام کرانا ہو تو ہر ضمن کر کے اسے اس کے لئے مجبور کیا جاتا ہے اور

جو تھی یہ جبر کی زنجیر ٹوٹتی ہے تو وہ بھاگ کر فطرت کے راستے پر گامزن ہو جاتا ہے۔

یہ بے اشیا سے کائنات اور جب نمودوں کی کیفیت جن کی فطرت کے اندر ان کے بُرے اور بھلے کی تیز رکھ دی گئی ہے۔ لیکن انسانوں کی تو یہ کیفیت نہیں، انکی نظر آسمانی راہ نمائی آتی تھی (جو اب قرآن میں محفوظ ہے) جو بُرے اور بھلے کی تیز نمائی تھی۔ رسول اکرم ان سے کہتا یہ تھا کہ **وَأَعْلَمُ مِنْ أُمَّةٍ مَا لَا تَعْلَمُونَ** (۱۰۰) میں خدا کی طرف سے وہ کچھ جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔ اگر یہ تیز آن (انسانوں) کے اندر موجود ہوتی تو ان سے یکس طرح کہا جاسکتا تھا کہ میں وہ چیز لے کر آیا ہوں جس کا نہیں علم نہیں۔ وہ رسول کی آمد سے پہلے **فِي ضَلَالٍ مُّبِينَةٍ** ہوتے تھے۔ (۱۰۱) یعنی بالکل گمئی ہوئی گمراہی میں۔ کیا کوئی حیاں بھی (جس کے اندر بُرے اور بھلے کی تمیز موجود ہوتی ہے) کبھی ضلال میں گمراہی میں ہوتا ہے؟ وہ تو کبھی گمراہ نہیں ہوتا۔

آپ نے غور فرمایا کہ انسانی فطرت کے غلط تصور نے کس قدر گمراہیاں پیدا کر رکھی ہیں۔ اگر انسانی فطرت کو تسلیم کر لیا جائے تو پھر انسان اپنے کسی عمل کے لئے ذمہ دار قرار نہیں پاتا۔ ہم کبھی شیر کو پھانسی پر نہیں لٹکانے کہ اس نے فلاں انسان کو مارا کیوں ڈالا تھا۔ نہ ہی اس کی طرف خدا کی طرف سے وحی۔ نبی اور رسول۔ آنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ فطرت انسانی کا عقیدہ 'وحی کے منکرین نے وضع کیا۔ لیکن اس کی تبلیغ ان لوگوں کی طرف سے ہوتی ہے جو وحی پر ایمان رکھنے کے دعویٰ سے مسلمان کہلاتے ہیں۔ حرام جو یہ لوگ کبھی کھڑے ہو کر سوچیں کہ ہم کیا کہہ رہے ہیں اور ایسے کہنے کے نتائج اور اثرات کیا ہیں بس بھڑوں کی ایک قطار ہے جو صدیوں سے اس راستے پر چلی جا رہی ہے جس پر کبھی کوئی پہلی بھڑ چلی تھی۔ **كَمَثَلِ الْآيَاتِ يَنْهَوْنَ عَمَّا لَا يُنْتَبِعُ إِلَّا كَعَاءٍ تَوَيْدًا مَّصَّتْ بِعُكْمٍ غَمِيٍّ فَهَمَّتْ لَا يَبْقِيُونَ**۔ (۱۰۲)

(۱۰)

## ۲۔ اجل کی ہم نے منسی اڑائی

جہاں ہاں یہ عقیدہ ہے کہ ہر شخص کی عمر مقدر ہوتی ہے۔ اور خدا نے عمر اپنے کا ایک طریقہ یہ مقدر کیا ہے کہ ایک شخص نے اپنی تمام عمر میں جس قدر اناج کھانا ہوتا ہے وہ متعین کر دیا جاتا ہے۔ جب کسی کا دانہ پانی ختم ہو جاتا ہے وہ مر جاتا ہے۔ بعض بزرگوں نے اپنی عمر بڑھانے کے لئے یہ تدبیر اختیار کی کہ وہ دن رات میں سات دانے گیہوں کے کھاتے تھے۔ اس طرح آپ اندازہ کر لیجئے کہ ان کے حصے کا مقرر کردہ جو اناج (مثلاً) ساٹھ جرن میں ختم ہو جاتا تھا وہ کتنے برسوں میں جا کر ختم ہو گا۔

اس کے بعد اللہ میاں نے، اناج کے بھاتے انسان کے رانس مقرر کر دیئے۔ جب سانسوں کی مقررہ تعداد

ختم ہو جاتی۔ وہ انسان رحمان۔ اب آپ دیکھئے کہ ان حضرات نے اس سے بچنے کے لئے کیا تدبیر نکالی! پاکستان ٹائمز کی ۳۲ مئی ۱۹۶۹ء کی اشاعت میں حضرت میاں میر کے کو نصف حیات شائع ہوئے ہیں۔ اس سلسلہ میں لکھا ہے۔  
حضرت میاں میر کی درازی عمر کا راز یہ بتایا جاتا ہے کہ وہ اپنی سانس روک لیا کرتے تھے۔ کہا جاتا ہے کہ وہ شب بھر میں صرف ایک یا دو وقفہ سانس لیتے تھے۔ جس دم (پس انفاس) یعنی سانس روک لینا، ایک ایسی شق ہے جسے فقراء حضرات بطور مذہبی عمل کے سرانجام دیا کرتے ہیں۔ اس طریق سے عمر بڑھانے کی وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ ایک شخص نے اپنی زندگی میں جتنے سانس لینے ہوتے ہیں وہ ازل سے مقرر شدہ ہوتے ہیں، اب ظاہر ہے کہ جب قدر آہستہ آہستہ سانس لے جائیں گے، اتنی ہی عمر بڑھ جائے گی۔

اب دیکھیں اللہ میاں اور کونسا طریق تجویز فرماتے ہیں اور یہ حضرات اس سے بچ بچنے کی کیا تدبیر سوچتے ہیں۔  
ضمناً، آپ نے ہندو سوسھوؤں کے متعلق سنا ہوگا کہ وہ دم روک کر چالیس چالیس دن اپنے آپ کو گڑھے میں دباتے رکھتے ہیں۔ آپ نے غور فرمایا کہ چارے ہاں نصف کی یہ ریاضتیں اور راستے کہاں سے آئے ہیں؟ سچ کہا تھا اقبیاں نے کہ "لصوف اسلام کی سرزمین میں اجنبی پوچھو ہے؟"  
آپ دیکھئے کہ ان بزرگوں کی طرف کس کس قسم کی تائید منسوب کی جاتی ہیں!

### ۳۔ شیخ چپ بدھے تو کل کھہرے

ستر بھٹونے جب یہ سلوگن دیا کہ (۱) اسلام ہمارا دین ہے۔ (۲) جمہوریت ہماری سیاست ہے۔ اور (۳) ہیٹلر ہماری معاشی نظام تو جماعت اسلامی نے آسمان سر پر اٹھا لیا کہ یہ تئلیٹ فی التوحید ہے۔ اس سے اسلام صرف خدا کے ساتھ ذاتی تعلق کا نام رہ جاتا ہے۔ اور دنیاوی امور کے لئے دوسرے گوشوں کی طرف رخ کرنا پڑتا ہے۔ اسے سیکولرزم کہتے ہیں۔ (ہم خود اس سے متفق تھے کہ یہ سیکولر اسلام کا تصور ہے)۔ لیکن غور فرمائیے کہ ان حضرات کی اپنی کیا حالت ہے۔ پچھلے دنوں جب موودوی صاحب نے ایک سال کی رخصت کے بعد پھر زمام امارت لے لیا تھا، انہوں نے انداز سے اپنے ہاتھ میں لی تو اس تقریب پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔  
ہماری یہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس ملک میں ایسی جماعتوں کو پہنچنے کا موقع نہ دے جو اسلام اور جمہوریت کے راستے سے ملک کو ہٹا کر فطانی نظام تو م پر مسلط کرنا چاہتی ہیں یا ملک کو ٹکڑے ٹکڑے کر دینے کے درپے ہیں اور اللہ تعالیٰ ان جماعتوں اور افراد کی مدد فرمائے جو یہاں اسلام اور جمہوریت کے لئے کام کر رہی ہیں۔

سوال یہ ہے کہ اگر اسلام، جمہوریت اور سوشلزم "تثلیث" ہے جو سیکولر نظام ہی میں بارپا سکتی ہے، تو کیا "اسلام اور جمہوریت" ثنویت نہیں؟ کیا "اسلام" کہنے سے جمہوریت خود بخود اس کے اندر نہیں آجاتی۔ کیا اسلامی نظام کے قیام کے لئے کوشش کرنے والوں کو جمہوریت قائم کرنے کے لئے کچھ الگ کرنا ہوگا؟ آپ نے عزیزندایا کہ وہی بات فریقِ مخالف کہے تو اٹھا دو زندگی، اور وہی بات امیرِ جماعت اسلامی ارشاد فرمائیں تو عین اسباق، اور یہی ایمانِ افروز کہ اس سے "دلوں میں یقین کی قندیں روشن ہو جائیں اور ان کی صنو چیزوں سے پھوٹنے لگے"۔ (یعنی) سچ کہا تھا کہے دالے سے کہ

میں جو چُپ بیٹھوں سڑی کہلاؤں

شخِ چُپ بیٹھے تو کل ٹھہرے

باقی رہا "نظامی نظام" کا طعن۔ سو اگر جماعت اسلامی سے متعلق حضرات ببول کہے ہوں تو ہم انہیں ان کے امیر کے یہ الفاظ یاد دلا دیں کہ

اس نوعیت کا اسٹیٹ، یعنی مودودی صاحب کے تصور کا اسلامی اسٹیٹ، ظاہر ہے کہ

اپنے عمل کے دائرے کو محدود نہیں کر سکتا۔ یہ ہمہ گیر ادھلی اسٹیٹ ہے اس کا دائرہ

عمل پوری انسانی زندگی کو محیط ہے۔ یہ تمدن کے ہر شعبہ کو اپنے مخصوص اخلاقی نظریہ اور

اصلاحی پروگرام کے مطابق ڈھالنا چاہتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں کوئی شخص اپنے کسی

معاملہ کو پرائیویٹ اور شخصی (PERSONAL) نہیں کہہ سکتا۔ اس لحاظ سے یہ اسٹیٹ

عامشہری اور اشتراکی حکومتوں سے ایک گونہ مماثلت رکھتا ہے۔ (اسلام کا نظریہ سیاسی)

باقی رہی جمہوریت۔ سو (خود فریبی یا ابلہ فریبی کی بات اور ہے) مودودی صاحب کے ذیل کے الفاظ ان کے اعمال نامہ سے فرشتے بھی نہیں مٹا سکتے۔

پس جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے بند و اکثریت سے آزاد

ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومتِ الٰہی قائم

ہو جائے گی، ان کا گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا، وہ

صرف مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔ اس کا نام حکومتِ الٰہی رکھنا اس پاک نام

کو ذلیل کرنا ہے۔

(ترجمان القرآن - محرم ۱۳۹۰ھ - ص ۲۹)

## ۴۔ گھڑیٹھے لطف اٹھائیے

مودودی صاحب اپنے درس قرآن وحدیث کے بعد سامعین کے استفسارات کے جواب دیتے ہیں۔ ۳۱ جون ۱۹۶۹ء کے ایڈیشن میں کچھ سوالات اور ان کے جواب شائع ہوئے ہیں۔ آپ بھی ان سے لطف اندوز ہو جائیے۔

سوال :- مومنین کے بچوں کا جنت پر حق ہے اور کفار کے بچوں کا نہیں۔ اسکی کنیا وجہ ہے؟ جبکہ سب بچے پیدا نشی طور پر مسلم ہوتے ہیں۔ بعد میں ان کے والدین انہیں یہود ونصاری یا ہنود یا کچھ اور بنا دیتے ہیں۔

جواب :- میں ابھی درس میں وضاحت کر چکا ہوں کہ کفار کے بچے اہل جنت کے خادما بنا دیتے جائیں گے۔ اور یوں دوڑتے پھرتے جیسے موٹی ٹھکرنے ہوئے ہوں۔ لیکن اہل ایمان کے بچے انکے پاس ہی رہنے لگیں اور ان سے کوئی خدمت نہیں لی جاتے گی۔

اس سے بات کو سمجھ لیجئے کہ کفار اور مومنین کے بچے اپنے ذاتی استحقاق کی بنا پر جنت کے مستحق نہیں ہوں گے کیونکہ جنت تو نیک اعمال کی جزا ہے اور بچوں کا نامہ اعمال بالکل صاف ہوتا ہے وہ ابھی دنیا کی عملی زندگی میں قدم بھی نہیں رکھتے کہ اس جہان سے سدھار جاتے ہیں۔ اب ظاہر ہے کہ اعمال کی بنیاد پر ان سے کوئی معاملہ نہیں کیا جائے گا۔ جو مومنین کے بچے ہیں انہیں تو اپنے والدین کی جزا کے طور پر جنت میں ان سے ملا دیا جائیگا کیونکہ جب وہ چھوٹے چھوٹے اس دنیا سے رخصت ہوئے تو ان کے والدین نے محض اللہ کی رضا کی خاطر صبر کیا اور اس عہد سے کو یہ کہہ کر برداشت کر لیا کہ اے اللہ! یہ تیری امانت تھی تو نے واپس لے لی۔ ہم ہر حال میں صابر و شاکر ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں اس جہر کی جزا اس صورت میں دیکھا کہ جنت میں ان کے چھوٹے چھوٹے بچوں کو ان سے ملا دیا جائے گا۔ لیکن کفار کے اعمال کی جزا کا تو سوال ہی نہیں ہوتا اسلئے ان کے بچوں کو اہل جنت کا خادما بنا دیا جائے گا۔

میں نے وہ جنت میں ہی، لیکن اہل جنت کے خادما کی حیثیت سے رہنے لگیں۔ (واللہ اعلم بالصواب)

طلويع اسلام :- سوال یہ ہے کہ کفار کے بچے کس جہر کی پاداش میں مومنین کے بچوں کے خادما بنائے جائیں گے؟ خدا کے ہاں سے اگر جزا کسی نیک عمل کے بدلہ کے سوا نہیں ملتی تو سزا بھی کسی جہر کی پاداش کے سوا نہیں مل سکتی۔ باقی رہا خود جنت میں داخل ہونے کے لئے خدا کا ارشاد تو یہی ہے کہ **وَتَلْفُ الْجَنَّةِ الْكَثِيْرُ** اَوْ مِمَّا تَمُوْهُنَا مِمَّا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ۔ (۳۳: ۲۳) یہ وہ جنت ہے جس کے تم اپنے اعمال کے بدلے میں وارث بنائے گئے ہو۔ مودودی صاحب کے پاس اگر جنت کے کوئی (SPECIAL PASSES) ہیں تو اور بات ہے من کی بنا پر وہ انہیں بھی داخل جنت کر سکتے ہیں، جنہوں نے کوئی عمل نہ کیا ہو۔

اور آگے بڑھیں۔

سوال ۱۰۔ آپ نے جنت میں ان خدمت گزار فرکوں کے بارے میں تشریح کی ہے جو ہمیشہ جان رہیں گے۔ آپ نے فرمایا ہے کہ غالباً یہ لڑکے کفار کی نسل سے پیدا ہوئے ہوں گے اور کم سخی میں انتقال کر گئے ہوں گے۔ ظاہر ہے کہ کفار کی لڑکیاں بھی کم سخی میں وفات پا گئی ہوں گی۔ انہیں جنت میں کیا بنایا جائے گا؟  
جواب ۱۰۔ میں یقین سے نہیں کہہ سکتا البتہ میرا یہ قیاس ہے کہ جنت میں جو حوریاں ہوں گی وہ یہی کفار کی لڑکیاں ہوں گی۔

طلوع اسلام ۱۰۔ اور مومنین کی لڑکیاں کیا بنیں گی؟

اور یہ بھی خوب رہی۔ دنیا میں کفار کی لڑکیوں کے ساتھ مسلمانوں کا نکاح حرام ہے لیکن جنت میں مسلمانوں کو کفار کی لڑکیاں بطور حور ملیں گی۔ وہاں غالباً کفر و اسلام کا امتیاز ختم ہو جائے گا۔ تیری سرکار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوتے! — کیا بات ہے ان حضرات کے؟ اسلام کی جس کی رو سے کفار کی جو عورتیں جنگ میں قید ہو کر آجائیں انہیں بلا قید و حدود بلا نکاح اپنے استعمال میں لایئے اور بھی بھر جانے پر انہیں فروخت کر دیکئے (بودووی صاحب کی تفسیر میں ایسا ہی لکھا ہے)۔ اور ان کی جو بچیاں مر جائیں قیامت تک ان کا پتہ چاہئے اور جنت میں انہیں حوریاں بنا کر اپنے قابو میں لے آئے۔ (SEX - PERVERSION) کی اس سے گھناؤنی مثال کوئی اور بھی ہو سکتی ہے؟

فرضیت نماز

سوال ۱۱۔ آپ نے درس قرآن میں فرمایا ہے کہ نماز پنجگانہ بتدریج نازل ہوئی ہے لیکن احادیث میں آتا ہے کہ حضور جب معراج پر تشریف لے گئے تو پہلے پچاس نمازیں روزانہ کا حکم ہوا پھر آپ کی بار بار درخواست کے بعد پنجگانہ نماز پڑھنے کا حکم ملا۔ براہ مہربانی اس کی وضاحت فرمائیں۔

جواب ۱۱۔ نماز کے اوقات تو پہلے بتا دیئے گئے تھے لیکن پنج وقتہ نماز کی فرضیت معراج کے موقع پر آئی ہے۔ اللہ کی بندگی کا حق ادا کرنے کے لئے تو پچاس نمازیں بھی بھڑکی تھیں لیکن یہ اللہ تعالیٰ کا سرا اور احسان ہے کہ اس نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی درخواست پر پانچ نمازیں پڑھنے کا حکم عطا فرمایا۔ اب اس زمانے میں لوگ ان پانچ نمازوں پر بھی حیرت کا اظہار کرتے ہیں حالانکہ یہ کم سے کم حق ہے۔ اللہ تعالیٰ کا جو اس نے اپنے بندوں پر واجب کیا ہے۔

طلوع اسلام ۱۱۔ یعنی نماز تشریح بعد میں ہوئی تھی لیکن اس کے اوقات پہلے بتا دیئے گئے تھے۔ باقی رہی پانچ نمازوں پر آجکل کے لوگوں کی حیرت، سو یہ حیرت کوئی نئی نہیں جس روایت میں ہے کہ معراج میں پچاس نمازیں

فرض ہوتی تھیں اسی میں یہ بھی مذکور ہے کہ رسول اللہ حضرت موسیٰ کے مشرکوں سے بار بار خدا کے بان جانتے تھے اور خدا اس خدا میں تخفیف کر دیتا تھا۔ آخر میں جب پانچ نمازیں رہ گئیں تو حضرت موسیٰ نے کہا کہ یہ بھی زیادہ ہیں بتاری امت سے ان پر عمل نہیں ہو سکیگا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اب مجھے اپنے رب سے شرم آتی ہے۔

### حدیث کو جمع کرنے کا مسئلہ

سوال :- ابھی ایک حدیث میں آپ نے بتایا ہے جنگ یمامہ کے موقع پر حبیب بہت سے حفاظ شہید ہو گئے تو صحابہ کرام کو کونسا قرآن کریم کے جمع کرنے کی فکر ہوئی اور حضرت عثمان غنی کے زمانے میں لغت قریش پر لکھے ہوئے صحیفہ بلاد اسلامیہ میں بھیجے گئے۔ لیکن حضرات صحابہ کرام نے آخر اجماع حدیث کو جمع کرنے کی طرف کیوں توجہ نہیں فرمائی؟

جواب :- اس کے متعلق قیاسات دو ٹوٹے کی بجائے ہمیں اصل صورت حال کو سمجھ لینا چاہیے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم مسلسل ۲۳ سال تک نبوت کے فرائض انجام دیتے رہے، اس عرصے میں آپ کا چلنا، پھرتنا، سونا، جاگنا کھانا پینا عبادات میں مشغول ہونا۔ اپنے اصحاب کی تربیت فرمانا۔ کفار سے جنگ کرنا، حدیث قبائل سے معاہدے کرنا اور ایسے متعدد کام تھے جو شب و روز آپ سے ملے ہوتے رہتے کسی کام کا آپ نے مملہ دکھایا نہ فرمایا کہیں آپ نے زبانی ہدایت جاری کیں کہیں کسی کلام کرنے کا حکم دیا کہیں کسی سے روکا۔ اب ایک عقلمند خود سوچ سکتا ہے کہ کیا یہ ساری چیزیں تمہندگی جاسکتی تھیں ٹیپ ریکارڈ اور فلم کے موجودہ زمانے میں بھی یہ ممکن نہیں ہے کہ ایک شخص کے ہر قول و فعل کو ریکارڈ کر لیا جائے۔

قرآن کریم کو جمع کرنے کے بارے میں صحابہ کرام نے اسلئے فوری توجہ فرمائی کہ انہیں یہ خدشہ تھا کہ کہیں اختلافات نہ واقع ہو جائیں اور سات حرفوں پر قرآن پڑھنے کی جو رعایت، ابتداء، دی گئی تھی کہیں وہ نکتے کا باعث نہ بن جائے۔ اسلئے ایک حرف (لغت قریش) پر قرآن کو جمع کر کے حضرت عثمان غنی کے زمانے میں اس کے کل چھ سات نسخے تیار کرائے بلاد اسلامیہ میں بھیجے گئے تاکہ لوگ ان مستند نسخوں کے مطابق اپنے اپنے نسخوں کی تصحیح کر لیں۔

جہاں تک حدیث کو جمع کرنے کا تعلق ہے۔ یہ کام بعد کے زمانے میں اس وقت شروع ہوا جب لوگوں کو مختلف امور میں صلوات کے قول و عمل کی تلاش ہوتی۔ یہی فرق ہے قرآن و حدیث کی اہمیت میں۔ قرآن کا ایک ایک لفظ اپنی صحیح صورت میں موجود ہے اور قرآن کو سمجھنے کے لئے حدیث کی ضرورت



تھی جسے بعد میں جمع کیا گیا۔ لہذا قرآن کی اہمیت پہلے سے اور حدیث کی بعد۔ لیکن جو شخص یہ کہتا ہے کہ ہمیں حدیث کی ضرورت نہیں صرف قرآن ہی ہمارے لئے کافی ہے وہ درحقیقت لہذا قرآن سے بھی اپنا چھوڑنا چاہتا ہے۔

طلوح اسلام: یہ تو جہاں کسی تبصرہ کی محتاج نہیں لیکن ایک نکتہ وضاحت طلب ضرور ہے۔ ارشاد ہوا ہے کہ قرآن کو سمجھنے کے لئے حدیث کی ضرورت تھی جسے بعد میں جمع کیا گیا۔ سوال یہ ہے کہ اس قریب اڑھائی سو سال کے عرصہ میں جب حدیثیں جمع نہیں ہوئی تھیں لہذا قرآن کیسے سمجھا جاتا تھا؟

کیسا خوش قسمت ہے وہ مفسر قرآن جسے اس قسم کے سامعین مل جاویں جو نہ صرف اس قسم کے جوابات سے وقتی طور پر مطمئن ہو جائیں بلکہ انکی انوار کو پھر درس کی مجلس میں آ بیٹھیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جنہیں یہ کہنے کا حق پہنچتا ہے کہ ہم کو دعائیں دو تمہیں مسائل بنا دیا۔

(۱۰۱)

## یاد رفتگان

یہ خبر بزمہ سے طلوح اسلام کے حلقوں میں بھڑکنا سفا سنی جائے گی کہ بزم طلوح اسلام لیتے کے بانی و روح و رواں محترم شہید غلام نبی صاحب، رٹا ٹرڈ سٹیڈ ماسٹر، حرکت قلب بند ہو جانے سے ۲۱ مئی ۱۹۶۹ء کو اچانک وفات پا گئے۔

مرحوم کی وفات حسرت آیات سے نہ صرف بزم لیتے کو ناقابل تلافی نقصان پہنچا ہے بلکہ لیتے کے کئی ایک پرائیویٹ تعلیمی، علمی و ادبی ادارے جو ان کے حسن انتظام و حمایت علی کی بدولت چل رہے تھے ان میں بھی ایک بڑا خلا پیدا ہو گیا ہے۔

شیخ صاحب مرحوم کے پسماندگان میں دیگر بچوں کے علاوہ اُنکے اکلوتے فرزند ارجمند شیخ محمد طارق ہیں جو اب ایل۔ ایل۔ بی کے آخری سال میں ہیں۔

احادیث آں عزیز کے ساتھ اُنکے عم اور صدرہ جانگاہ میں شریک ہوتے ہوئے دست بہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور اُنکے پسماندگان کو صبر جمیل عنایت کرے۔ ہمیں تو یہ ہے کہ مرحوم کے خلف الصدق شیخ قرآنی کے اسی طرح علمبردار ثابت ہونگے۔ (تاظم)

## طلوع اسلام کنونشن میں خطاب

# طلوع اسلام کیا کہتا ہے؟

محترم و محترمہ اسلام - نمائندہ بنو طلوع اسلام کراچی

جناب صدر، خاتین و حضرات !

جب کسی ملک میں کوئی تحریک جنم لیتی ہے تو اس ملک کا ساس، تعلیم یافتہ اور باشعور طبقہ اس تحریک کا جائزہ لینے میں دو چیزوں کو سر فہرست رکھتا ہے۔ اول یہ کہ وہ تحریک کن حالات اور تقاضوں سے متاثر ہو کر وجود میں آئی ہے۔ دوسرے یہ کہ اس تحریک کا نصب العین و منشور کیا ہے، اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ تحریک طلوع اسلام کے متعلق انہی دو امور کا جائزہ لیا جائے۔

حضرات! وہ دن یقیناً بھی آپ جھٹے نہیں ہوں گے جب تحریک آزادی ہند میں مسلمانوں کی یہ حالت ہو چکی تھی کہ یہ ریت کے ذروں کی طرح بکھرے پڑے تھے کہ ہوا کا جھونکا آنا اور انہیں ادھر سے ادھر اڑانے جانا، پانی کی ایک رو آتی اور انہیں اپنے ساتھ بہانے جاتی۔ اس کا روانہ ہے سالاری کی متاع گراں بہا کہ لوٹنے کے لئے چاروں طرف سے قوتیں هجوم کر کے آ رہی تھیں۔ غیر تو غیر خود اپنوں کی یہ حالت تھی کہ ان کی سحر طرائیاں اور افسوں کاریاں ملتے بہینا کو خدا سے طور سینا سے ہٹا کر گوسالہ پرستی کی دعوت سے رہی تھیں۔ قوم کی صحیح راہ نمائی کرنے والے ایک ایک کمرے چل بسے تھے۔ اس موقع کو غنیمت سمجھ کر دشمنان حرم مسلمانوں کو متحدہ قومیت کے جال میں پھانسنے کی تجویزیں کر رہے تھے۔ کہیں حجاب و سنیر سے یہ آواز آرہی تھی کہ قومیں مذہب سے نہیں اوطان سے بنتی ہیں اور یوں اس طائر لاپرواہی کے ہال و پر کو نمبارا کو کر کے جغرافیائی حدود کے آب و گل میں میخوس کیا جا رہا تھا۔ کہیں امرہم شہرعی بدینہ سے۔ کی حاصل قوم کی نگاہوں میں خلوط انتخاب کے سراپ کو آب حیات بنا کر دکھایا جا رہا تھا۔ کہیں اس اولی الامر منجھ کی امور جماعت کے لئے غیر مسلموں کی امانت و قیادت کو عین دین قرار دیا جا رہا تھا۔ ایک طرف داروغہ کی مستفادے میں یہ خواب آور گیت گایا جا رہا تھا کہ علی گڑھ سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر موجود ہیں۔ اس لئے

اسلام کو کسی دوسرے مذہب پر کوئی فوقیت نہیں۔ ہندو اپنے ذہن میں رام راج کے قیام کے منصوبے یا نڈے رہا تھا اس کے لئے انگریز بھی مسلمانوں کو بلا تامل ہندو کے ہاتھوں فروخت کر دینے پر آمادہ تھا کہ وہ اپنی پانچہزار سالہ غلامی کی آتش انتقام اس کے خون سے ٹھنڈا کرے، جو لوگ اختیار کی صف میں کھڑے تھے اور ملت اسلامیہ کی فدا تہ کی کا دعویٰ کر رہے تھے ان میں اتنا سمجھنے کی صلاحیت نہ تھی کہ بساط سیاست پر آئینی بہرے کس طرح چلتے جا رہے ہیں۔ ہندو خوش تھا کہ لوگوں کو مسلمانوں کو اچھوتوں کی صف میں ملا دیا۔ انگریز راضی تھا کہ وہ خیر بلال جس کے بے نیام ہونے کے خوف سے کلیجہ صلیب میں ہمیشہ دھڑکن رہی تھی اسے گڈکا کی لہروں میں بہا دیا گیا۔ یہ تھا وہ کس میسرسی کا عالم جس سے متاثر ہو کر مختصر پر وزیر صاحب نے اس وقت چند صاحب ہمت درو مند مسلمانوں کے ایک مختصر سے حلقہ کو دعوتِ غور و فکر دی جن کی اکثریت نوجوانوں پر مشتمل تھی۔ وہ کافی غور و تدبیر کے بعد اس نتیجے پر پہنچے کہ بڑی بڑی اسکیموں، مشاغل پر وگراہوں، تھلکہ انگیز کھڑکیوں کو چھوڑیے۔ وقت آگیا ہے کہ قرآن کریم کے الفاظ میں "ایک ایک دو دو کر کے ہی خدا کے لئے آٹھ کھڑے ہو پھر سوچو کہ ہمیں کیا کرنا ہے۔"

تجویز یہ ہوئی کہ مسلمان کو اس کی متاعِ گم گشتہ اس کے اس چھپے ہوئے خزانہ سے روشناس کرانے کے لئے کچھ کیا جائے۔ اس کا پہلا قدم یہ ہو کہ ایک ماہوار مجلہ شائع کیا جائے جو ملت اسلامیہ کی حیاتِ اجتماعیہ کا نقیب ہو اور ان کی ملی زندگی کے ہر مسئلہ کا حل قرآن کریم کی روشنی میں پیش کرے۔ اور نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ پر یہ حقیقت واضح کر سکے کہ قرآن کریم کوئی ایسی کتاب نہیں جسے ہم دورِ حاضرہ کی چمکتی ہوئی تہذیب اور دیکھتے ہوئے فلسفہ کے سامنے لانے سے شرمائیں۔ بلکہ یہ کہ انسان علم و عقل کی جن بلندیوں تک جا ہے اور کھلا جلتے خدا کا یہ پیغام انہی وہاں سے بھی دس قدم آگے ہی نظر آئے گا اور جب تمام دنیا کی یہ حالت ہو جائے گی کہ (تھک تھک کے ہر مقام پر دو چار رہ گئے) تو اس وقت تمام دنیا میں امن و امان قائم کرنے کے لئے عدم سکون و فقدانِ اطمینان کی اس آگ کو فرو کرنے کے لئے جس کے شعلوں میں آج انسانیت یوں لپیٹی چلی آ رہی ہے وہی نظامِ کار فرما ہو گا جو مستحکم کی دو فتنیں کے اندر محفوظ ہے اور جس کے سوا اور کوئی نظام انسانی مشکلات کے حل کا ضامن نہیں ہو سکتا۔

پھر خدا کے اس پیغامِ ازلی کو پیش کرنے والے حضرات ایسے ہوں کہ جن کی انگلیاں ملتِ اسلامیہ کی نبض پر اور جن کی نگاہیں رفتارِ زمانہ کے مقیاس پر ہوں۔ اور ان کا اسلوبِ بیان اس درجہ دلکش ہو کہ اگر ادبی مذاق رکھنے والے حضرات ان مضامین کو محض ذوقِ ادب کی رعایت سے ہی پڑھنا شروع کر دیں تو بھی چھوڑنے کو ہی نہ چاہئے اور جب وہ انہیں ختم کریں تو غیر محسوس طور پر پڑھنے والے کے قلب پر وہ ایک ایسا اثر چھوڑ جائیں جو الحاد و کفر نوازی کے تمام شکوک و شبہات کو رفع کر کے ان کے دل میں یہ اطمینان پیدا کر دے کہ فی الواقع قرآن کریم خدا کی کتاب اور نوع انسانی کی ہر مشکل کا حل ذہن انسانی کی ہر سطح کے مطابق اس کے اندر موجود ہے۔ ان سین آئندوں اور

مقدس تہذیبوں کے ساتھ طلوع اسلام کا اجل ہوا۔

اس نے اعلان کیا کہ قوموں کی ہستی کا مدار ان کی مرکزیت پر ہوتا ہے۔ ان کی جداگانہ حیثیت اور امتیازی خصوصیت اسی نقطہ ماسک سے وابستہ ہوتی ہے۔ اگر ان کی مرکزیت میں خلل و انتشار واقع ہو جائے تو ان کی ملی حیثیت کا شیرازہ اس طرح بکھر جاتا ہے جس طرح پرکار کا پاؤں مرکز سے ہل جانے سے پورے کا پورا دائرہ بگڑ جاتا ہے۔ قوموں کا خصوصی انفرادیت کا انداز فکر ہی ہے جو تہذیب و تمدن کے محسوس پیکروں میں دنیا کے سامنے آتا ہے اور تہذیب و تمدن کی محافظ اس قوم کی قوت و سطوت ہوتی ہے۔ دنیا میں کوئی تہذیب زندہ نہیں رہ سکتی جب تک اس کے پس پشت قوت و اقتدار موجود نہ ہو۔ یہ قوت و اقتدار ایک مرکز کا محتاج ہوتا ہے اور مرکزی تشیت و خلفشار بڑی سے بڑی قوت کا پرہ کو بر باد کر کے رکھ دیتی ہے۔

اس نے متحدہ قومیت کے راگ الاپنے والوں کو لٹکرا اور کہا کہ اسلام میں قومیت کا مدار نسل، ننگ، زبان یا وطن کا اشتراک نہیں۔ اس کا مدار دین کا اشتراک ہے جو لوگ دین میں مشترک ہیں وہ دنیا کے کسی خطے میں بستے ہوں کسی نسل سے متعلق ہوں، کوئی زبان بولتے ہوں وہ سب ایک قوم کے افراد ہیں۔ اس کے برعکس اگر وہ ایک ہی ملک میں بستے ہوں۔ اور ایک ہی نسل کیا، ایک ہی خاندان سے بھی متعلق کیوں نہ ہوں، اگر وہ دین میں مشترک نہیں تو وہ دو الگ الگ قوموں کے افراد ہیں۔ خاک و وطن کی جاذبیت محض جذباتی چیز ہے۔

اس نے اعلان کیا کہ اسلام ایک زندہ نظام حیات بننے کے لئے اپنی آزاد مملکت کا متقاضی ہے، تو انہیں خداوندی کی اطاعت ایک نظام کی رو سے ہو سکتی ہے۔ اختلاف فی الارض یا نظام مملکت کہتے ہیں۔ قرآن کی رو سے اختلاف فی الارض کے بغیر دین کا تمنا ہو ہی نہیں سکتا۔

۱۵۔ اگست عکبر کو بالآخر آزاد پاکستان کا قیام عمل میں آیا۔ اس روز پاکستان میں صدیوں کی غلامی سے نکلنے کے بعد خوشی کے جشن منائے گئے۔ ۱۸ اگست کو کراچی میں آزادی کی پہلی عید منائی گئی۔

آزادی کی خوشیوں کا شور اسی وقت میں گونج ہی رہا تھا کہ منافقین (قوم پرست مسلمانوں) کا طائفہ جو کسی کسی طرح تپ دق کے جراثیم کی طرح ہماری ہڈیوں کے گوشے گوشے تک پہنچ چکا تھا اب واضح مشفق کے لباس میں دشمن کی سازشوں کو کامیاب بنانے میں مصروف ہو گیا۔ ان خدازان ملک و ملت کا منافی گروہ اس میں پیش پیش رہا جو مشرک ہی سے ملت کے عزائم و عقائد کا دشمن رہا تھا اور یہاں پہنچ کر اس نے اپنے آقا یا بن نعمت کا حق تک ادا کرنا شروع کر دیا۔ اب انہوں نے ایک دوسرا انقلاب اڑھا اور ملت کی قیادت میں کیڑے ڈالنے شروع کر دیئے اور اس طرح پاکستان کے حمایتی بن بیٹھے۔ لیکن یہ حمایت بھی دراصل اس تخریب کے لئے تھی جس کی تبلیغ وہ اتنے عرصے کرتے چلے آئے تھے۔ انہوں نے نہایت غم خوارانہ انداز میں ٹھنڈی آہیں بھر بھر کر کہنا شروع کیا کہ اگر

مسلمان ہماری مان لیتے تو معیبتوں کے یہ پہاڑ ان پر کیوں ٹڑتے۔ اب ان معیبتوں اور غلطیوں کا علاج یہ ہے کہ ملک کی قیادت جاہلین شریعت کے ہاتھوں میں سے دی جائے اور جاہلین شریعت میں ان کا مقام سب سے زیادہ بلند ہے کیونکہ وہ مزاج شناس رسول ہیں۔ یہ اور اس قسم کے دوسرے عناصر کی تخریب پسندوں کو دیکھتے ہوتے ہوا راکست ۸ نومبر ۱۹۶۸ء کو محترم لیاقت علی خان صاحب وزیر اعظم پاکستان نے ریڈیو پاکستان کراچی سے تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

اہم ترین مشکل جو ہمیں پیش آرہی ہے ایسے عناصر کی موجودگی ہے جن کا مقصد افتراق پیدا کرنا ہے ان خود غرضوں اور گمراہوں نے نراکت و نفاق کو بالکل نظر انداز کر دیا ہے اور ایسی فضا پیدا کرنے کے درپے ہو گئے ہیں جو تو خیر مملکت پاکستان کو اگر ختم نہیں کر سکی تو بڑی حد تک دو ماندہ ضرور کر دے گی۔ ایسے لوگ واقعی پاکستان کے بدترین دشمن ہیں۔ یاد رکھیے کہ ہم میں سے وہ لوگ جو اس طرح درپے تخریب ہیں ان کی ہمدردیاں بیرونی لوگوں کے خطرناک عزائم کی بہ نسبت ہمارے لئے خطرناک تر ہیں۔ لہذا ہمیں پاکستانیوں سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ ایسے لوگوں کی نقصان رساں سرگرمیوں سے ہوشیار رہیں۔

حضرات! موقع کی اس نراکت اور تخریبی قوتوں کے اس سیلاب کو روکنے کے لئے طلوع اسلام کو پھر اسی طرح کمر بستہ ہونا پڑا جس طرح تقسیم سے قبل قائد اعظم کے ہاتھ مضبوط کرنے اور اصول پاکستان کی جدوجہد کو کامیاب بنانے کے لئے دشمن کی ایک منظم فوج کا مقابلہ کرنا پڑا تھا۔ جو جبہ دستار میں لپٹے ہوئے لات و منارت کی طرح اٹال اللہ اور قتال الرسول کا لبادہ اوٹھ کر، خدا اور تقاضا سے ایمان کو دشمن کے ہاتھوں فروخت کر کے، دشمن کے آلہ کار کی حیثیت سے آگے بڑھی تھی۔

اس نازک موڑ پر طلوع اسلام پھر تشریف آفری فکر و بصیرت کی قوتوں سے مسلح ہو کر میدان میں اترتا اور اس نے ان چھپے دشمنوں کو کھیلے میدان لٹکرایا اور ساتھ ہی عوام کے قلب و نگاہ کی ترمیم کرتے ہوئے ذلیل مقصود کی طرف بڑھنے کے لئے صراطِ مستقیم کی واضح نشان دہی کی۔ یہ اس وقت سے آج تک مسلمانوں کی نیابت، گم گشتہ اور اس کے چھپے ہوئے خزانوں سے اسے روشناس کرانے کی مسلسل جدوجہد کر رہا ہے۔

طلوع اسلام زندگی کے حقائق پیش کرتا ہے، اس کی دعوت، تعین منزل (ایمان) اور حرکت پیہم عمل کی دعوت ہے۔

طلوع اسلام جس صراطِ مستقیم کی نشان دہی کرتا ہے وہ یہ ہے کہ اسلام میں نظام کی بنیاد عقیدہ توحید

ہے جو ایک عبدِ مسلم کے فکر و نظر اور اعمال و احوال کے تمام گوشوں کو محیط ہے۔ توحید سے مفہوم یہ ہے کہ حاکمیت کا اقتدار اعلیٰ صرف خدا کو حاصل ہے۔ یعنی انسان کو خواہ وہ ایک فرد ہو یا افراد کا مجموعہ دوسرے انسانوں پر حکومت کرنے کا کوئی حق نہیں۔ قرآنی مملکت کے نظام میں حاکم اور محکوم کا تصور نہیں ہوتا۔ مملکت کا بنیادی فریضہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے۔ قرآن نے یہ فریضہ امت کے کسی خاص گروہ کا قرار نہیں دیا بلکہ ساری کی ساری امت کا قرار دیا ہے۔ اس فریضہ کی ادائیگی کے لئے تقسیم عمل کے اصول کے مطابق مختلف کام مختلف افراد کے سپرد کر دیئے جلتے ہیں۔ یعنی شہرآئی نظام کی خصوصیت کبریٰ یہ ہے کہ اس میں کوئی شخص کسی دوسرے شخص پر نہ کسی قسم کا کوئی کنٹرول یا حق حکومت رکھے نہ کوئی کسی دوسرے کا محتاج ہو۔ اور اس طرح کوئی انسان کسی دوسرے انسان کی محکومی اور غلامی میں نہ رہے خواہ یہ غلامی ذمہنی اور نہ کبریٰ ہو اور خواہ طبعی اور اقتصاداً۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ انسانیت کا نشو و نما و تقاضا زندگی کو ان قوانین کے ماتحت بسر کرنے سے ہوتا ہے جو خدا نے رب العالمین کی طرف سے ملے ہیں۔ ان قوانین کے مجموعے کا نام قرآن ہے۔ یہی حکومتِ الہیہ کا ضابطہ آئین ہے۔ قرآن تمام نوعِ انسانی کے لئے واحد اور محمل ضابطہ حیات ہے۔ اس کے ساتھ وہی کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ لہذا نہ قرآن کے بعد خدا کی طرف سے کوئی اور کتاب آسکتی ہے اور نہ رسول اللہ کے بعد کوئی نبی۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ انسانی زندگی سے متعلق قوانین شہرآئی کریم کے اللہ محفوظ ہیں۔ یہ قوانین جب نظری حیثیت سے سامنے آتے ہیں تو انہیں کلمات اللہ کہا جاتا ہے۔ اور جب ان کا ظہور عملی شکل میں ہو تو یہ صفت اللہ کہلاتے ہیں۔ کلمات اللہ ہوں یا صفت اللہ سب غیر متبدل ہیں، ایسے غیر متبدل کہ کائنات کی کسی شے کو انسان سمیت اس کی قدرت حاصل نہیں کہ ان میں کسی قسم کا رد و بدل کر سکے۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ قرآن کریم کی تعلیم کا انداز یہ ہے کہ اس میں (بجز چند احکام) زندگی کے مختلف تقاضوں کے متعلق اصول دیئے گئے ہیں اور امت مسلمہ نے کہا گیا ہے کہ وہ ان اصولوں کی چہار دیواری میں بہتے ہوئے پیش قدمی اور گہرائی اپنے اپنے زمانہ کے تقاضوں کی روشنی میں یا محی مشاورت سے جزئی قوانین خود مرتب کریں۔ اصول ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے لیکن ان کی روشنی میں مرتب کردہ قوانین بدلتے ہوئے حالات کے ساتھ ساتھ بدلتے رہیں گے۔ اس طرح امت کا نظام خدا کی طرف سے عطا کردہ مقررہ اقتدار کا دامن تھامت ہوئے نہ صرف زمانہ کے تقاضوں کا ساتھ دینا ہوا، بلکہ ان کی امامت کرنا ہوا۔ آگے بڑھتا جاتا ہے گا۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ قرآن کریم کا دعویٰ علمی پر مبنی اور اس کے حقائق زمان و مکان کی حدود سے

ماوراءِ اربیں۔ قرآنی حقائق کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ جس حد تک انسانی علم ترقی کر چکا ہے وہ انسان کے سامنے ہو اور چونکہ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ خدائے تمام کائنات انسان کے لئے تابع و مستخیر کر رکھی ہے۔ اس لئے خدائی پروگرام کو پورا کرنے کے لئے کائناتی قوتوں کی مستخیر ضروری ہے۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ ذات پانت یا رنگ، نسل، وطن کی تقسیم طائفوی قوتوں کی پیدا کردہ ہے۔ قرآن کریم ذات پانت کی اس تقسیم کو توڑ کر کہ اس انقلابِ عظیم کا اعلان کرتا ہے کہ تمام نوعِ انسانی اپنی اصل کے اعتبار سے ایک ہے اس لئے تمام رتوں زمین کے انسان ایک عالمگیر برادری کے افراد اور ایک شجرِ بلند و بالا کی شاخیں ہیں۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ قرآن کریم کے نزول کا مقصد یہ ہے کہ وہ انسانوں کے باہمی اختلافات کو مٹا کر مختلف فرقوں میں بیٹے ہوئے انسانوں کو ایک امتِ واحدہ میں تبدیل کر دے۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ آج بھی مملکتِ پاکستان کی سالمیت اور بقا و استحکام کا جذبہ محرکہ وحدتِ مقصد کے سوا اور کوئی نہیں بن سکتا۔ جب ہم نے اپنی جداگانہ مملکت کے قبایم کی وجہ جواز کے طور پر اپنے آپ کو ایک قوم کی حیثیت سے دنیا کے سامنے پیش کیا تھا تو اس میں ایک قوم کے دعوے کی بنا سے اشتراکِ وطن، صوبے، رنگ، یا نسل کا کوئی تصور نہیں تھا۔ بلکہ یہ بنا سے اشتراکِ اسلام اور صرف اسلام تھا۔ دین و ایمان کی اشتراک کی بنا پر ایک قوم کی صورت میں متشکل ہونے کا مقصد یہ ہے کہ جن فتوحاتی اصول و اقدار پر ہم ایمان رکھتے ہیں، انہیں پاکستان میں ایک نظامِ زندگی کی حیثیت سے عملاً متشکل کیا جائے تاکہ قرآن کریم کی تعلیمات اور منشا و مقصود ایک زندہ حقیقت بن کر ہماری اجتماعی زندگی میں محسوس و مشہود طور پر رائج ہو۔ یہی وہ وحدتِ مقصد ہے جو ہمیں صحیح معنوں میں ایک قوم بنا سکتی ہے۔ اور جب یہ صورت حال ہمارے معاشرے میں عملاً متشکل ہو جائے تو افراد و ملت میں کوئی دوسری بنا سے اشتراکِ باقی نہیں رہ سکتی۔ یہ وحدتِ مقصد صوبائی اور نسلی عصبیتوں کا وجود ختم کر دیتی ہے۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ قرآن کریم کی واضح تعلیم کی روت سے مذہبی فرقوں کا وجود منسوخ ہے اور سیاسی پارٹیوں کا وجود سیاست فرعونی کی ایجاد ہے۔ لہذا امتِ مسلمہ کی مجلسِ مشاورت میں حزبِ اقتدار اور حزبِ مخالف کا وجود قابلِ قبول نہیں ہو سکتا۔ امتِ مسلمہ غیر مسلموں کے مقابلہ میں خود ایک پارٹی ہے جسے قرآن حزبِ اللہ کہہ کر پکارتا ہے اور اس کے مخالف گروہ کو حزبِ الشیطان۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ دنیا میں انقلاب پیدا کرنے کے لئے ذہنی جلاہی کافی نہیں اس کے لئے قلبی تہذیب کی ضرورت ہے جو درحقیقت اعمالِ انسانی کا ہر چشمہ ہے۔ عمل کا جذبہ محرکہ قوتِ ارادی ہے اور قوتِ ارادی

کے منبع کو قلب کہا جاتا ہے۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ وہ ایمان جو خالی الفاظ کا مجموعہ سمجھ لیا جائے اور جس کی تصدیق اعمال حیات نہ کریں، برت کا ایسا توہن ہے جو رگوں میں دوڑنے والے خون گرم کے ہر قطرہ کو منجمد کر کے رکھ دیتا ہے۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ فنا توں خداوندی کی ثروت حیات، مرگ یا شرف کو کہتے ہیں اور موت حیات بے شرف کا نام ہے۔ زندگی کا پیمانہ ننگ و تازے سے عبارت ہے اور بے عملی کا دوسرا نام موت ہے۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ بے بڑی اہلیت جس کا مقابلہ انسان کو کرنا ہے، یاس و ناامیدیاں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ زندگی نام ہی امید و آرزو کا ہے۔ جب تک کسی سبب میں آرزوؤں کی کرن موجود ہے، زندگی کی برق باقی ہے۔ زندگی یہ ہے کہ انسان کے سامنے ایک خوشنڈ نصب العین ہو اور اس نصب العین کے حصول کی تڑپ، برق تپاں کی صورت میں رگ و پے میں جاری و ساری۔ اہلیت کا مشن یہ ہے کہ انسان پر یاس و ناامیدی اور خزن طاری کر دے اور یہ جی چھوڑ کر کشمکش حیات سے کنارہ کش ہو جائے۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ قرآنی انقلاب کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ ہنگامی شور و شہیں برپا کرنا نہیں سکھاتا۔ وہ اپنی اساس، فکری تبدیلی پر رکھتا ہے جسے وہ علی وجہ البصیرت پیدا کرتا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی وہ ان جذبات کی بھی حسن کارانہ انداز سے پرورش اور تربیت کرتا ہے جو انقلاب کی قوت مہر کہہ سکتے ہیں۔ وہ قلب اور دماغ، عقل اور عشق، جنون اور خرد، ذکر اور فکر، خبر اور نظر، دلائل اور جذبات کے صحیح امتزاج سے داخلی اور خارجی دنیا میں ایسی تبدیلی پیدا کرتا ہے جس میں ہر قدم تعمیر کے لئے اٹھتا ہے۔ جنون اور خرد جیسے متضاد عناصر میں ہم آہنگی پیدا کر کے انہیں ایک بے پناہ قوت کا امین بنا دینا قرآن کی بنیادی خصوصیت ہے۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ قرآن کا نظام اپنی نوعیت کا واحد اور منفرد نظام ہے۔ اس لئے نہ وہ دنیا کے کسی اور نظام میں جذب ہو سکتا ہے نہ ہی اس سے مفاہمت کر سکتا ہے۔ خواہ وہ مغرب کا جمہوری سرمایہ دارانہ نظام ہو یا روس کا آمرانہ اشتراکی نظام۔ اس کے نزدیک یہ تمام نظام اسے زندگی غیر خداوندی ہیں۔ لہذا باطل ہیں۔

طلوع اسلام کہتا ہے کہ نبی اکرم کی سیرت مقدسہ شرف و عظمت انسانیت کی معراج کبریٰ ہے۔ یہی وہ پاکیزہ سیرت ہے جو تمام نوع انسانی کے لئے اسوہ حسنہ ہے، رسول اللہ نے سب سے پہلے دین کا نظام قائم فرمایا۔ اس نظام میں قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت کرائی جاتی تھی۔ رسول اللہ کے بعد دین کا یہی نظام حضور کے خلفائے راشدین نے جاری رکھا۔ اس میں امور مملکت کے سرانجام پانے کا وہی طریقہ



تھا جو رسول اللہ کے زمانہ میں تھا۔ یعنی قرآن کریم کی اطاعت۔ اس طریقہ کو خلافتِ علی منہاجِ نبوت کہا جاتا ہے۔ بدستختی سے خلافتِ علی منہاجِ نبوت کا یہ سلسلہ کچھ عرصہ کے بعد منقطع ہو گیا اور دین کا نظام باقی نہ رہا۔ اس سے امت میں انتشار پیدا ہو گیا۔ خلافت کے زمانے میں تمام امور دین کے نظام کے تابع رہتے تھے۔ لیکن اب فریب اور سیاست میں ثنویت پیدا ہو گئی۔ یہ سلسلہ اس وقت تک جاری رہا ہے۔ ہمارے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ پھر سے خلافتِ علی منہاجِ رسالت کا سلسلہ قائم کیا جائے جو امت کو اس کی طرف سے جاری شدہ احکام کی اطاعت کرائے۔ یہ اطاعت خدا اور رسول کی اطاعت کے قائم مقام قرار پائے گی۔ ظاہر ہے اس نظام کے چلانے والوں کو اپنی زندگی سب سے پہلے قوانینِ خداوندی کے تابع کرنی ہوں گی۔

طلوح اسلام کہتا ہے کہ انسان کی زندگی کا مقصد اس کی ذات کی نشوونما ہے جس سے ایک فرد اس دنیا میں سرسبز و سرسبز کی زندگی بسر کرتا ہے اور اس کے بعد کی زندگی میں از نفع سے ذات کے مزید مراحل طے کرنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ انسانی ذات کی نشوونما کے لئے ضروری ہے کہ ایسا معاشرہ قائم کیا جائے جو تمام نوع انسان کو بھوک و خوف اور ظلم سے محفوظ رکھنے کی ضمانت دے سکے۔ اور اس طرح اُس کی توانائیاں اور صلاحیتیں حیوانی سطح سے بلند ہو کر زندگی کے اعلیٰ مقاصد کے حصول کے لئے فارغ ہو جائیں۔ اسلامی معاشرہ خدا کی رزق دینے کی ذمہ داری کو اپنے سر پر لے لیتا ہے۔ اس لئے قرآنی معاشرہ میں رزق کے سرچشمے خواہ وہ زمین کی شکل میں ہوں یا کارخانوں کی صورت میں معاشرہ کی تحویل میں رہنے چاہئیں تاکہ وہ افراد معاشرہ کی پرورش کے کام آئیں۔ رزق کے یہ سرچشمے نہ معاشرہ کی ملکیت ہوتے ہیں نہ ملکیت کی بلکہ معاشرہ یا مملکت اس کی منتظم ہوتی ہے۔ اس طرح دولت کا افراد کی گھیرت میں رہنے کے معنی ہو جاتا ہے۔

طلوح اسلام کہتا ہے کہ جو مملکت اس قسم کی ذمہ داری اپنے سر لیتی ہے وہ افراد سے ایک معاہدہ کرتی ہے جس کی رو سے مملکت کے افراد اپنی جان و مال اللہ کے نام پر قائم شدہ مملکت کے سپرد کر دیتے ہیں اور مملکت انہیں اس کے عوض جنتِ عارضی کی ضمانت دیتی ہے اور خدا جنتِ آخری کی۔

طلوح اسلام کہتا ہے کہ حقیقت یہ ہے کہ مسلمان فکر و نظر کی جس پریشانی و خفقان اور ضیالاتِ معنویات کے افتراق میں مبتلا چلا آ رہا ہے۔ اس کی ایک بڑی وجہ شران اور تاریخ کے صحیح تعلق کا عدم تعین ہے یعنی اس نے قرآن اور تاریخ کا مقام متعین نہیں کیا جس کی وجہ سے زندگی کی کوئی حقیقت اور دین کا صحیح مقام اس کے سامنے واضح طور پر نہیں آتا۔ اگر ہم شران کو اس کا صحیح مقام دے دیں اور تاریخ کو اس کی حد سے آگے نہ بڑھنے دیں تو ہماری بیشتر مشکلات کا حل آج ہی مل جائے۔

طلوح اسلام کہتا ہے کہ یہ درست ہے کہ بنیادی تصورات ہی وہ سرچشمہ ہیں جس سے کسی قوم کا تمدن اور

کچھ جنم لیتا ہے۔ دین ایسے تصورات عطا کرتا ہے جن سے ایک انسانیت ساز معاشرہ وجود میں آتا ہے۔ قرآن کریم نے ایسے ہی تصورات دیئے تھے۔ لیکن دین کے تصورات مفاد پرست گردہوں کے لئے پیغام مرگہ ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کی ہر ممکن کوشش ہوتی ہے کہ یہ تصورات مٹا دیے جائیں۔ اس کیلئے ایک بڑی گہری سازش وجود میں آئی ہے۔ مذہبی پیشوائیت آگے بڑھتی ہے جب فرعون دیکھتا ہے کہ میں صاحب ضرب کلیم کا حریف نہیں ہو سکتا تو وہ ڈیمان کو مدد کے لئے بلاتا ہے۔ مذہبی پیشوائیت کرتی رہے کہ بنیادی تصورات کے الفاظ کو تو اسی طرح رہنے دیتی ہے لیکن ان کا مفہوم یکسر بدل دیتی ہے۔ اس سے وہ تصورات اصل دین کی محی شدہ لاشیں بن کر رہ جاتی ہیں۔ اس کے بعد وہ ان سے ملتے جلتے کچھ اور الفاظ تراشتی ہے اور ان پر تقدس کا غلاف چڑھا کر انہیں بھی خدائی تصورات کی حیثیت سے پیش کرتی ہے۔ عوام سمجھتے ہیں کہ ہم ان تصورات کے حامل ہیں جو دین نے عطا کئے تھے لیکن درحقیقت وہ ان تصورات کی قبروں کے مجاورین کر رہ جاتے ہیں۔ دیگر مذاہب کی طرح اسلام کیساتھ بھی یہی ہوا۔ لیکن ہماری پوزیشن اس لحاظ سے ان سے مختلف ہے کہ ہم سے پہلے وہ کتاب اپنی اصل شکل میں موجود ہے جس نے ان تصورات کو پیش بھی کیا تھا اور ان کا مفہوم بھی خود ہی متعین کر دیا تھا۔ ہمارے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ ہم ان تصورات کا مفہوم قرآن کریم سے متعین کر لیں اور ان غیر قرآنی مفہوم کو جھٹک کر الگ کر دیں۔ اس سے دین کے اصل تصورات ہمیں پھر وہ توانائی عطا کر دینگے جو نہ صرف خوشگوار ہیں اور سرسرا زبوں سے ہمکنار کر دے گی بلکہ دنیا میں ایک عالمگیر انسانیت نواز انقلاب پیدا کر دے گی۔

حضرات! پورے عالم اسلام میں ادارہ طلوع اسلام ہی وہ واحد ادارہ ہے جس نے چاروں طرف سے چھائی ہوئی مایوسیوں میں مسلمانوں کو پکارا اور بتایا کہ ان کی ذلت و روائی کا واحد مدبب یہ ہے کہ وہ خدا کی دی ہوئی کتاب اور اس کی عطا فرمودہ روشنی سے دلجا پڑے ہیں۔ مسلمانوں کی باز آفرینی کے لئے یہی ایک صورت ہو سکتی ہے کہ جس طرح خدا کی دی ہوئی روشنی نے اس قوم کو آج سے چودہ سو سال پہلے ترقی اور عروج کے باوجود تریا نگ پنا دیا تھا یہ قوم پھر اسی مینارہ نور سے کسب فیض کرے اور اپنی زندگی کو اسی قالب میں ڈھال لے۔

ادارہ طلوع اسلام قریب تیس سال سے قرآن کریم کی آواز کو بلند کر رہا ہے اور بارگاہ الہی میں سب سے زیادہ اسنے طلوع اسلام کی آواز میں وہ برکت عطا کی ہے کہ اس نے مسلمانوں کے حساس تعلیم یافتہ اور سنجیدہ طبقہ کے زاویہ نگاہ میں امید افزا تبدیلی پیدا کر دی ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ قرآن کریم کی یہ آواز اب اس قدر عام ہو چکی ہے کہ اسکا سیل رحاں عظمت کی خص و خاصک سے رک نہیں سکتا۔ جن سروں میں خدا کی اس کتاب عظیم کا سودا سما جائے ان کی زبانیں اس تذکرہ سے کیسے رک سکتی ہیں۔ ان کی زندگی کا ایک ایک لمحہ اس بلند و بالا مقصد کے حصول کیلئے وقف ہونا ہے کہ قرآن کریم کے ابدی حقائق تابندہ ستاروں کی طرح جگمگ جگمگ کرتے دنیا کے سامنے آجائیں اور خدا کا متعین کردہ نظام، دنیا میں عملاً متشکل ہو جائے تاکہ نور انسانی جن تاریکیوں میں الجھ کر جمیع رستہ کھو چکی ہے وہ تاریکیاں چھٹ جائیں۔

## استعمار کا عالمی کردار

اب تک اس عنوان کے تحت جو گفتگو ہو چکی ہے اس سے یہ واضح ہو جانا چاہیے کہ سیاسی آزادی استعمار کی بے دخلی کی مہدیہ تو ہو سکتی ہے لیکن عملی بے دخلی نہیں ہو سکتی۔ سیاسی طور پر غلام قوموں کو نراج نے آزادی دے کر صرف پیٹریا بلا ہے۔ اس نے ہر ممکن کوشش کی ہے اور کئے جا رہے ہیں کہ آزادی کا بھرم تو قائم رہے لیکن نوآزاد قومیں عملاً غلام رہیں اور سابق آقاؤں کو اپنا دوست سمجھ کر اپنے آپ کو اس طرح آزادی سے ان کے حوالے کر دیں جیسے غلامی میں وہ مجبوراً ان کے رحم و کرم پر تھیں۔ دوسری عالمی جنگ کے بعد عالمی استعمار کی قیادت امریکہ کے ہاتھ میں چلی گئی اور یورپ کی استعماری قومیں اس کی طفیلی بن کے رہ گئیں۔ اب جہاں جہاں یورپ کی کسی قوم کا تسلط دکھائی دیتا ہے وہ کہنے کو اس قوم کا اپنا ہے ورنہ حقیقت میں وہ امریکہ ہی کا ہے اور اس قوم کی حیثیت امریکہ کے کارٹھے سے زیادہ نہیں۔ ایسی ایک مثال افریقہ میں پرتگال کی ہے۔ یہ ملک اپنے زور سے افریقی مقبوضات کو قابو میں نہیں رکھ سکتا لیکن یہ ان سے دستکش ہونے کے لئے تیار نہیں اور ایک دنیا دیکھ رہی ہے کہ کندھے تو اس کے ہیں لیکن بندوبست امریکہ کی ہے۔ گویا امریکہ کی کوشش یہ ہے کہ جہاں کوئی یورپی قوم ابھی تک قابض ہے وہ ہر صورت قابض رہے اس کا قبضہ برقرار رکھنے کے لئے وہ اس کا پشت پناہ ہوا ہے۔ جہاں کوئی یورپی قوم اپنا تسلط برقرار نہیں رکھ سکتی وہاں مقامی صورت حال کے مطابق امریکہ کا رویہ اس طرح کا ہے کہ اپنی مرضی کے لوگ اقتدار کے وارث بنا دیئے جائیں۔ اور ان پر اعطاف و اکرام کی بارش ہوتی رہے تاکہ نظم سیاسی و معاشی استعماری وہی کار ہے اور استعمار کو جو فائدے سیاسی تسلط سے حاصل ہوتے ہیں وہی آزادی کے بعد بھی حاصل رہیں۔ ایسا قریباً ہر ملک میں کیا گیا۔ البتہ آزادی سے پہلے اگر کسی ملک میں "بانی" قسم کی قیادت ابھرتی دکھائی دی تو آزادی اس وقت تک متاخر کر دی گئی جب تک وہ "بخاوت" فروزہ کر دی گئی۔ ملایا میں برطانیہ نے برسوں گوریلوں کے خلاف ہم چلائی اور انہیں سختی سے کچلا جب تک اسے فرو نہیں کر دیا گیا، انتقال اقتدار نہیں ہوا۔ انتقال اقتدار اس وقت ہوا جب یہ اطمینان کر لیا گیا کہ ایسے لوگ سامنے آئے ہیں جو کاروبار حکومت سنبھالیں گے اور اسے استعماری طرز ہی پر چلائیں گے۔ اس سلسلے میں انڈونیشیا

کی مثال خالی از حد چسپی نہیں۔ دوسری جنگِ عظیم میں یہ ملک جاپان کے قبضے میں چلا گیا تو جاپان کے خلاف بغاوت کی طرح پڑ گئی۔ امریکہ اور اس کے طفیلیوں نے جاپان دشمنی میں حریت پسندوں کی مدد کی۔ بالآخر جاپان کو شکست ہوئی اور اسے انڈونیشیا سے بے دخل ہونا پڑا۔ بظاہر ہونا یہ چاہیے تھا کہ انڈونیشیا آزاد ہو جاتا اور جو آزادی عملاً جاپان کے خلاف پامردی سے اُس وقت لڑے جب برطانیہ اور امریکہ شکست کھا کے بھاگ آئے تھے، وہ اقتدار سنبھال لیتے لیکن ایسا نہیں ہونے دیا گیا۔ انڈونیشیا برطانیہ کی تحویل میں دے دیا گیا اور یوں، البتہ کی واپسی کا راستہ صاف کیا گیا۔ بعد میں استعمار کی مکر کی چالوں کے علی الرغم انڈونیشیا آزاد ہو گیا۔ اس ملک اور اس ملک کی قیادت کو اس گستاخی کی بھاری قیمت ادا کرنی پڑی کہ آزادی کے بعد کے سالوں میں اسے چین سے نہیں بیٹھنے دیا گیا اور اس کے لئے کوئی نہ کوئی فتنہ اٹھایا جاتا رہا۔ تاکہ انتہائی خرد سز نصاب مہیا کر کے اس قیادت کو ٹھکانے لگا دیا گیا اور اس ملک کو اس کے حلیفوں سے الگ رکھا گیا۔ انڈونیشیا ابھی تک مکر کی ان چالوں سے محفوظ نہیں اور وہ قیمت دینے چلا جا رہا ہے۔ انقلابِ قیادت کے بعد بھارت ایسے گماشتوں کے ذریعے اسے ایسے راہ پر رکھنے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ اندرون ملک یہ اپنے نظم سیاسی و معاشی میں کوئی قابل ذکر تبدیلی پیدا نہ کر سکے اور بیرون ملک ایسی قوتوں سے تعاون نہ کر سکے جو استعمار کی مخالف اور اس سے برسرِ پیکار ہیں۔ ایک وقت تھا کہ انڈونیشیا اقوامِ متحدہ استعمار کے اکھاڑے سے باہر آ گیا تھا۔ اور پاکستان کے اس ادارے سے نکل آنے کا قومی امکان پیدا ہو گیا تھا۔ پھر قدرتی طور پر ایسے عالمی ادارے کے قیام کی باتیں ہونے لگیں تھیں جو استعمار سے پاک بھی ہو اور استعمار کا جواب بھی۔ لیکن بعض پاکستان کے نکلنے کا راستہ روکا گیا بلکہ انڈونیشیا کو طرح طرح کی کوششوں سے پھر سے اقوامِ متحدہ میں لے آیا گیا اور اس تحریک کو کمزور کر دیا گیا جو عالمی سطح پر استعمار کے خلاف زور پکڑتی جا رہی تھی۔

قیادت بدلتے کا کھیل کم و بیش ہر ملک میں کھیلا جاتا ہے۔ جہاں یہ دیکھا جاتا ہے کہ ایک قیادت اپنی غلط کاریوں کی شہ پر ضرورت سے زیادہ بدنام ہو گئی ہے اسے ایسی ہی لیکن بظاہر نیک نام یا نسبتاً کم بدنام قیادت سے اس انداز سے بدل دیا جاتا ہے کہ عام ناشر یہ ہوتا ہے کہ ایک ناخواندہ قیادت کو ملکی مفاد کے تحت بدل لایا گیا ہے اور مقصد اصلاحِ احوال ہے اور فلاح و بہبود عامہ۔ مقصد نہ یہ ہوتا ہے نہ ہو سکتا ہے۔ کوشش یہی ہوتی ہے کہ ایسے افراد اور گروہ اچھلے جائیں جو عوام کے خیر خواہ نہ ہوں انہیں سبز باغ دکھاتے رہیں اپنے مفاد کو قومی مفاد پر ترجیح دیں اور سامراج کو اپنا رتی سمجھیں اور اندرون اور خارجہ پالیسیوں کی باگ ڈور اسی کے ہاتھ میں دینے رکھیں۔ عام ممالک میں ایسی تبدیلیاں پس پردہ کوششوں سے اس انداز سے لائی جاتی ہیں کہ پتہ بھی نہیں چلتا کہ اجنبی ہاتھ تاریں ہار رہے ہیں یا اس کا امکان بھی ہو سکتا ہے۔ تبدیلیاں ہوتی بھی ایسی مناسب حال ہیں کہ یہی دکھائی دیتا ہے کہ جو افراد اور گروہ سامنے آئے ہیں یہ کیا کر آیا انہی کا ہے۔ چنانچہ سامراج کے عوام اور اس کی چالوں پر ایک طرح کا پروہ پڑا رہتا ہے اور متعلقہ ممالک

یہ جو مناہر قدرے سنجیدگی اور نسبتاً قوی نقطہ نگاہ سے سوچتے ہیں وہ نبدلیوں کی خوبیوں یا خرابیوں کا ذمہ دار انہی افراد اور گروہوں کو سمجھتے ہیں اور اپنی بساط کے مطابق اصلاح احوال کے لئے جو کچھ کر سکتے ہیں وہ انہی کے حوالے سے اور انہی کو سامنے رکھ کر کرتے ہیں۔ ان کی کوشش قابل فہم بھی ہوتی ہے اور مرضی کا نتیجہ بھی پیدا کر سکنے کے قابل ہو سکتی ہے۔ لیکن وہ بددیکھ کر حیران رہ جاتے ہیں کہ جب بظاہر ان کی کوششوں سے تبدیلی آتی ہے تو تبدیلی یا تو پہلے قدم پر ہی ان کی توقع کے برعکس ہوتی ہے یا بدیہی اور ہنگامی طور پر قابل قبول بھی ہو تو کچھ وقت کے بعد تبدیلی سے پہلے کی طرح کی یا اس سے بھی بدتر صورت حال پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کی صورت حال سے نمٹنے کے لئے پھر سے پہلی سہی کوشش کی جاتی ہے اور تبدیلی لائی جاتی ہے لیکن نتیجہ پھر وہی ہوتا ہے۔ اس سے بعض ملکوں میں یہ خیال ایک عقیدے سے کی شکل اختیار کر گیا ہے یا کرتا جا رہا ہے کہ ان کا معیار اخلاق، شخصیت بھی اور سیاسی بھی اس قدر گر چکا ہے کہ نہیں ملکی نظم و نسق کو چلانے کے قابل بنانے کے لئے ابھی بڑی تطہیر کی ضرورت ہے۔ اس کا جواب ان سے کچھ نہیں بن پڑتا کہ یہ تطہیر کیسے ہو کہیں انفرادی کردار کو صاف کرنے کے دعوے باندھے جاتے اور منہ بولے تیار کئے جاتے ہیں اور کہیں انتظامی ڈھنچے میں افراد کے لئے میزان نصب کی جاتی ہے۔ بڑی دیا اندازہ کوشش کر کے دیکھی جاتی ہے لیکن نتیجہ حسب منشا نہیں نکلتا اور اصلاح کی کوئی صورت پیدا نہیں ہوتی۔ ان کا دھیان نہ ادا ہر جاتا ہے نہ جانے دیا جاتا ہے کہ خرابی کہیں اور سے پیدا کی جا رہی ہے اور جب تک وہ منع بند نہیں کر دیا جائے گا، تو ہی سطح پر تطہیر نہیں ہو سکتی۔

سامراج اور ملکوں میں تو یہی پردہ کام کرتا رہا ہے اور کرتا جا رہا ہے لیکن دیت نام میں آکر یہ عریان ہو گیا ہے۔ لیکن عام ذہن ابھی تک ایسے صاف نہیں ہوئے اور نہیں ہونے دیئے جا رہے کہ وہ اس عریانی کو صحیح سمجھ کے اپنے لئے نتائج اخذ کریں اور سامراج کی چالوں کو سمجھیں بھی اور قومی سطح پر ان سے گلو خلا بھی بھی کرائیں۔ یہ سامراج ہی کا کمال ہے کہ وہ یہ تاثر دینے میں کہیں کہیں کامیاب دکھائی دیتا ہے کہ دیت نام میں جو کچھ ہو رہا ہے وہ دیت نام تک ہی محدود ہے اور اس کے مخصوص حالات کا نتیجہ دینا ایسا کہیں اور نہ ہو سکتا ہے نہ ہوگا۔ نیز دیت نام میں بھی یہ سب کیا کرایا استعمار ہی کا نہیں بلکہ مقامی لوگوں کا ہے یعنی ان کا ہے جو بیرونی (یعنی چینی) اثر قبول کرنے کے لئے اس لئے تیار رہیں کہ یہ قوی خودی کے منافی ہے۔ اتنا فریب دیکر یہ مزید فریب دینے کی کوشش کی جاتی ہے کہ استعمار کا کردار دیت نام میں اس سے زیادہ نہیں کہ وہ ان مناہر کو تقویت دے جو قومی جذبے سے مرثا رہو کر چینی یعنی بیرونی اثرات سے اپنے ملک کو بچانا چاہتے ہیں۔ اس جذبے کی تشہیر کی جاتی ہے اور اس کی تقدیس دیوں میں بھائی جاتی ہے لیکن اس کا ہدف چین کو بنا کر یہ یاد کرایا جاتا ہے کہ جب وطن دیت نامی چین کے غیر ملکی اثر کو روکنے کی سہی کر رہے ہیں۔ اگر مقصد غیر ملکی اثر روکنا ہے تو وہ چین کا ہو تو بھی روکنا چاہیے اور امریکہ کا ہو تو بھی روکنا چاہیے لیکن نہیں۔ بشمالی

کوریاء اور ویت نام کے خلاف سینہ سپر ہوں تو وہ چین کے طفیلی کہلاتی ہیں اور جنوبی ویت نام کے افراد اور گروہ چین کے اثر کو روکنے کا دعویٰ کریں تو وہ محبت و وطن کہلاتی ہیں۔ ایسے محبت و وطن جو امریکہ کی اخلاقی، مالی اور فوجی امداد کے اس حد تک مستحق کہ امریکہ فوجیں وہاں پہنچا کر اس بھاری تعداد میں لڑیں کہ لڑائی ویت نام کی نہیں امریکہ کی ہو جائے۔

ویت نام میں امریکہ براہ راست لڑنے پر اسلئے آگیا ہے کہ ویت نام کے غیر سے وہ عوامی قیادت ابھر آئی ہے جو استعمار کی ضد ہے۔ اس قیادت نے یہ ناممکن بنا دیا ہے کہ امریکہ کو ایسے کارندے ملیں جو ویت نام میں امریکی نظم سیاسی و معاشی چلا سکیں اور ویت نام سے باہر سامراجی گماشتے بننے رہیں۔ امریکہ نے سیکڑوں میں اپنے مطلب کے ٹوٹے اور ان شراد چن چن کر آگے بڑھائے لیکن عوامی قیادت کی رد ویت نام میں اس قدر شدید ہو گئی ہے کہ یہ گماشتے موثر نہیں ہو سکتے۔ یہ عجیب بات ہے کہ ویت نامی حریت پسند ہوتے ہیں تو جنگوں میں بے مروتان لڑتے ہیں اور ایسے کارندے امریکہ کو دیتے ہیں کہ امریکہ کو کیا ایک عالم دنگ رہ جاتا ہے۔ لیکن یہی ویت نامی جب نام بنا دیا جنوبی ویت نام کی حکومت کے سپاہی بنتے ہیں اور امریکہ کے جدید اور فائر اسلحے سے بیس ہوتے ہیں تو پوسٹی اور بڑول ہو جاتے ہیں۔ اس تضاد نے امریکہ کو یہ سوچنے پر مجبور کر دیا کہ وہ ویت نامیوں کو ویت نامیوں کے خلاف لڑا تو سکتا ہے لیکن خاطر خواہ نتیجہ حاصل نہیں کر سکتا۔ چنانچہ اس نے یہ فریب تو برقرار رکھا کہ اصل میں ویت نامی رضا کارانہ طور پر اور اصول کی خاطر ان ویت نامیوں سے لڑ رہے ہیں جو چین کے حلقہ بگوش ہو گئے ہیں لیکن اس نے اپنی کثیر تعداد میں اپنی فوج وہاں پہنچا دی کہ عام دنیا تو اس فریب میں کیا مبتلا ہوگی خود امریکہ میں یہ شور مچنے لگ گیا کہ ویت نام میں محب و وطن چین پرستوں کے خلاف نہیں لڑ رہے بلکہ امریکہ ویت نام کے خلاف لڑ رہا ہے۔ ویت نام کی مثال سے اندازہ ہوتا ہے کہ امریکہ سامراج کس حد تک جلنے کے لئے تیار ہو سکتا ہے۔ ایسا مظاہرہ ویت نام کی انتہائی مثالوں میں ہو گا۔ دوسری جگہوں پر ایسے عریاں مظاہرے کی نوبت حتیٰ الوسع نہیں آنے دی جا رہی۔

ایسی مثال بھارت کے ہیں جہاں سامراج مقابلتہ نیا دہریاں ہو کر تاجپنے لکھ رہے۔ بھارت میں آزادی کے بعد سے مسلسل ایسی قیادت برسرِ اقتدار رہی جو سامراج کی حلقہ بگوش ہے۔ اس سے شروع ہی سے امتیازی سلوک دوارکھا گیا۔ سبب امریکہ غیر جانبداری کو ایک گناہ سمجھتا تھا اس وقت بھی بھارت کی غیر جانبداری کو گوارا کیا گیا۔ اسے گوارا نہیں کیا گیا بلکہ اس سے اپنا التوسیدہ کیا جاتا رہا۔ امریکہ نے کسی قسم کا رسمی فوجی معاہدہ کئے بغیر بھارت کو فوجی اور معاشی امداد دی اور خوب فیاضی سے دی۔ اس نے اس میں بھی مصلحت دیکھی کہ روس بھی بھارت میں آمو جو ہو اور بلا واسطہ نہیں تو بلا واسطہ امریکہ کا حلیف بن جائے۔ چین کی حیران کن ترقی نے امریکہ اور روس کو ایک دوسرے کا حلیف بنا دیا ہے۔ چنانچہ اب دونوں مل کر بھارت کو اسلئے در سے کی طاقت بنا رہے ہیں۔ بظاہر یہ تصور ابھارا جا رہا ہے کہ

برطانیہ نے سوویت کے ادھر سے بے دخل ہو جانے کا جو اعلان کر رکھا ہے یہ تیاری اس خلا کو پُر کرنے کے لئے کی جا رہی ہے۔ گویا ایک ایشیائی ملک بھارت کو اس کے لئے تیار کیا جا رہا ہے کہ جو ذمہ داری پہلے برطانیہ پوری کر رہا تھا وہ ایک ایشیائی ملک ہی کرے۔ گو ان تیار یوں کا محور بھارت ہے تاہم اور ایشیائی ممالک کو بھی آمادہ بہ تعاون و اشتراک کیا جا رہا ہے۔ یہ ذمہ داری ایشیائی برادری ہی کے سنبھالنے کی ہے لیکن سامراج کی کوشش یہ ہے کہ ایسے ایشیائی ممالک سامنے لاتے جائیں جو ان کے معتمد ہیں اور وہ سامراج کے حلفہ بگوش بن نہ بھی گئے ہوں تو ان سے یہ خدمت نہ ہو کہ وہ آگے چل کر سامراج کے منہ آئیں گے۔ یہی وجہ ہے کہ بھارت کو سرفہرست رکھا جاتا ہے اور اس کے ساتھ آسٹریلیا اور نیوزی لینڈ جیسے نام نہاد ایشیائی ممالک کا نام لیا جاتا ہے۔ انڈونیشیا کو بچانے کی پوری کوشش ہو رہی ہے مگر انقلاب قیادت کے باوجود یہ ملک ابھی تک اعلانیہ بھارت کا ساتھی اور سامراج کا آلہ کار بننے کے لئے تیار نہیں ہوا۔

برطانیہ کی بے دخلی سے پیدا ہونے والے خلا کو پُر کرنے کو تو بھارت ایسے ایشیائی ملک سے کیا جا رہا ہے، لیکن یہ سچا نامہ مشکل نہیں کہ سامراج کو صرف بھارت کا کندھا چاہیے۔ بدوقت بھارت کے اندر تیار ہو یا باہر سے تیار ملے ہوگی سامراج ہی کے ہاتھ میں بھارت کا سیاسی اور سماجی ڈھانچہ بالکل وہی ہے جو سامراج نے تیار اور رائج کیا اور سامراج جس کا تحفظ اور چلن چاہتا ہے۔ جب تک ڈھانچہ موجود ہے بھارتی قیادت سامراج کی ایجنٹ ہی ہو سکے گی۔ یہی نہیں بلکہ برطرح کی اور بے دریغ فوجی مدد سے بھارت کو ایک چھاؤنی بنا دیا گیا ہے۔ پورے ملک کو چھاؤنی بنا تو آسان ہے لیکن اس چھاؤنی کا سامراج کا قلع بنے رہنا محذو شہ ہے۔ تو جہ کامرکز صرف یا زیادہ تر فوجی سازو سامان ادا اس کی پیداوار اور رسد جو تو معاشی ناہمواریاں تیزی سے پیدا ہونگی۔ سامراج کسی ملک کو اس پہلو سے خود کفیل کیوں نہ بنا دے — جیسے بھارت بنتا چلا جا رہا ہے — اس کے اندر سے بغاوت پھوٹے بغیر نہیں سکتی۔ یہ بغاوت ان نا انصافیوں کے خلاف ہوتی ہے جو معاشی اور معاشرتی مسائل سے روگردانی کر کے سامراج کے اشاروں پر عسکری قوت بنتے چلے جانے کا ناگزیر نتیجہ ہوتی ہے۔ بھارت گہرے ہیجان کا شکار ہے۔ اس میں جو کچھ ہو رہا ہے وہ اس کا واضح ثبوت ہے۔ لیکن سامراج نے ابھی سے یہ کہتا شروع کر دیا ہے کہ یہ چین کی شہ پر ہو رہا ہے اور یہ نتیجہ ہے چین کے اشتراکی ٹریڈ اور جنگی اسلحہ کا جو کئی راستوں سے بھارت میں پہنچ رہا ہے۔ گویا جو عناصر معاشی اور معاشرتی ناہمواریوں سے تنگ آ کر آمادہ بہ بغاوت ہو رہے ہیں انہیں ابھی سے چین پرستی کا دوح دیا جا رہا ہے۔ کل یہ عناصر دور پھینک دینے تو سامراج کھل کر میدان میں آئے گا اور پھر بھارت دیت نام کا نقشہ پیش کرے گا۔ جو لوگ آج اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ بھارت میں آزادی بھی ہے اور جمہوریت بھی اور امریکہ (اور روس) کی سامراجی کارستانیوں و مال نہ موثر ہیں نہ ہو سکتی ہیں۔ یہ بات تو دوسری عالمی جنگ کے بعد سے استعمار کے کردار

سے بے تیر ہیں یا وہ دیت نام کے پس منظر کو دانستہ فراخوش کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔ دیت نام بھارت میں دہرایا جائے گا اور سامراج یہاں بھی اتنا ہی عواموں کو جتنا دانا ہے۔ سامراج نے دیت نام میں جو کچھ کیا اور کر رہا ہے وہ دیت نام سے مخصوص نہیں۔ وہ ایسے ہی حالات میں کہیں اور بھی ہو سکتا ہے۔ بھارت میں جب تک عوامی تحریک زور نہیں پکڑے گی۔ وہاں جمہوریت کا چرچا ہوتا رہے گا اور آزادی کے دعوے باندھے جاتے رہیں گے۔ جو نئی دیت نام کی طرح عوامی بد تیز ہو گئی، سامراج اس کے مقابلے میں آجائے گا۔ پہلے برسرِ اقتدار بھارتیوں کو باغی بھارتیوں سے لڑایا جائے گا اور پھر ان کے کچلے ڈجانے پر سامراج براہِ راست ان کے روبرو ہو جائے گا۔ بحرِ افریقہ (بھرمند) میں امریکہ اور روس جس طرح آج موجود ہوئے ہیں اور جس دھڑائی سے بھارت کو تیار کر رہے ہیں وہ اسی آنے والی خانہ جنگی کی تیاری ہے بعض لوگ حیران ہوتے ہیں کہ امریکہ اور روس بحرِ افریقہ میں چین کا مقابلہ کیسے کرینگے اس سمندر میں چین سے تو براہِ راست ٹکرا نہیں ہو سکتی۔ یہ دراصل بھارت کے محاذ پر چین کا مقابلہ کیا جائے گا اور بھارت کو سامراج کا چھوٹا سا رکھنے کے لئے اسے دیت نام بنایا جائے گا۔

شائیں بہت دی جاسکتی ہیں۔ ایشیا، افریقہ اور جنوبی افریقہ میں جگہ جگہ ہی کچھ ہو رہے ہیں لیکن جو شائیں دی گئی ہیں وہ یہ ثابت کرنے کے لئے کافی ہیں کہ سیاسی آزادی کے بعد استعمار بے دخل نہیں ہو گیا بلکہ وہ پہلے سے زیادہ دخل ہو گیا ہے۔ پہلے جو کچھ وہ مقبوضہ ممالک میں کرتا تھا اب وہ نوآزاد ممالک سے کرنا ہے۔ ان ممالک میں حکومت کا معمولی تبدیلیاں ہوں یا بھارت کی جنگی تیاریاں ہوں یا دیت نام کی جنگ جو سامراج کے دیوہی کے مختلف روپ ہیں۔ کس ملک میں کون سا روپ دکھائی دے گا یہ اس ملک کے حالات پر منحصر ہے ورنہ سامراج کسی کا لحاظ کرنے کا روادار نہیں ہوتا۔ اب سوال یہ ہے کہ سامراج سے چھٹکارا کیسے حاصل کیا جائے تاکہ سیاسی آزادی صحیح معنوں میں موثر ہو۔ یہ جان لینے کے بعد کہ سامراج نوآزاد ممالک کے اندرونی معاملات میں اپنی مطلب براری کے لئے دخل ہے، سامراج ملکی مسئلہ بھی بن جاتا ہے اور عالمی بھی۔ گویا اس کا مقابلہ ملک کے اندر بھی ہو گا اور ملک سے باہر بھی۔ ان دونوں پہلوؤں کو ایک دوسرے سے علیحدہ نہیں کیا جاسکتا اور ایک کے لئے دوسرے کو ٹال دیا جھوٹا نہیں جاسکتا۔ اندرونی مقابلے کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ رسم کہن بنی جائے جو سامراج نے ڈالی تھی اور جس کو نوآزاد ممالک بلا سوچے سمجھے پیٹے پھلے چارہ پتے اتے پھوڑ دیا جائے۔ مغرب کا جمہوری نظام استعماری اور استحصالی ہے۔ یہ ایک خاص طرح کے طبقات کو ابھار کر اوپر لانا ہے اور غالب اکثریت کو غیر موثر بنانے کے کام آتا ہے جس جمہوریت یا جمہوریت کا مد کا چرچا جگہ جگہ ہوتا ہے اسے کسی پہلو سے دیکھا جائے اور کسی طور پر رائج کیا جائے اس سے یہی نتیجہ نکلے گا کہ ایک طبقہ سامنے آئے گا تو دوسرا اسے ہٹانے میں لگ جائے گا۔ یوں پہلے آپس میں ٹکراتے رہیں گے اور ماہی پوچھتی پھرے گی۔ دیا کہاں ہے! بلبلا دیا نہیں۔ دیا وہ عوام ہیں جو دیہات میں آباد ہیں اور جن کا کوئی پرسان حال



نہیں ہوتا۔ ترقیاتی منصوبے انکو گردنک کو بھی نہیں چھوٹے ان منصوبوں سے شرائط زرمیہ ہونا ہے اور شرائط زر سے اشیائے  
 مزدت ہٹکی ہوتی ہیں۔ سو ام ترقی کا فائدہ تو نہیں اٹھائے لیکن اس ہنگامی کی سزا ضرور بھگتتے ہیں۔ انہیں حق رائے  
 دے بھی دیا جائے تو وہ آزادی سے اُسے استعمال نہیں کر سکتے۔ ایک بڑے زمیندار کے مزارع اور ایک بڑے کارخانہ دار  
 کے مزدور ووٹ، دے سکتے ہیں لیکن ووٹ سے اس ظلم کو بدل نہیں سکتے جو ان سے روا رکھا جا رہا ہوتا ہے۔ ان کے  
 ووٹ اس وقت آزاد ہوں گے جب بڑے زمیندار اور کارخانے دار ان کے آن و آنا نہیں رہیں گے اور جمہوریت اور  
 آزادی کو اپنے اثر سے بے معنی نہیں بنا سکیں گے۔ کاشتکار زمینوں کے اور مزدور کارخانوں کے مالک بنا کے جائیں  
 اور حق ملکیت انہی کا تسلیم کیا جائے تو ملک کی غالب اکثریت اپنی مرضی سے ووٹ دے سکیگی کیونکہ وہ کسی کے  
 زیر اثر نہیں ہوگی۔ یہ حق ملکیت ایک خاص قسم کی جدوجہد سے حاصل ہوگا کسی کی طرف سے انعام نہیں ملے گا۔  
 اس جدوجہد کے بعد جمہوریت کو جمہوریت اور آزاد کہا جائے گا۔ یہ نظام استبداد اور استحصال سے پاک ہوگا لہذا  
 سامراج کا آلہ کار نہیں بن سکیگا۔

اندر دن ملک یہ جدوجہد اپنی جگہ، اس کے ساتھ ضروری ہے کہ سامراج کو عالمی سطح پر کمزور کیا جائے۔ ایسا  
 ان ممالک کے اشتراک سے ہو سکیگا جو سامراج کے کردار کو سمجھ چکے ہیں اور اپنے نا اس کی طرح کئی میں مصروف ہیں۔ بغیر  
 عالمی اشتراک کے سامراج کو باہر سے کمزور نہیں کیا جاسکے گا۔ ایسی طرح اس افریشیائی کانفرنس میں پڑ گئی تھی جو پہلی  
 بار ۱۹۵۵ء میں بند ونگ کے مقام پر منعقد ہوئی تھی۔ لیکن ۱۹۶۲ء میں اسے الجزائر میں دوبارہ منعقد کیا جانے  
 لگا تو اس ملک میں ایسا اندرونی انقلاب آیا کہ اس کا انعقاد ناممکن ہو گیا۔ آج تک اس کا انعقاد نہیں ہو سکا۔ اسے  
 اور ناممکن بنانے کے لئے عملاً قاتی اشتراک پر زور دیا جاتا ہے کہیں غیر جانبداروں کو اکٹھا کیا جاتا ہے، کہیں دفاعی  
 تنظیمیں بنائی جاتی ہیں، کہیں علاقائی معاشی تعاون کا چرچا ہوتا ہے۔ یہ استعمار کے حربے ہیں۔ وہ ان چالوں سے  
 اس اشتراک کو ناممکن بنا رہا ہے جو ایشیا، افریقہ اور لاطینی امریکہ میں استعمار کے عالمی مقابلے کے نئے ناکر پر ہے۔  
 استعمار کے کردار کو سمجھنے والوں کا فرض ہے کہ وہ اس تحریک کو فروغ دیں اور خلافت استعمار عالمی محاذ قائم کرنے میں  
 لگے رہیں تاکہ وہ اندرونی اور بیرونی طور پر استعمار کی وسیع کاریوں سے محفوظ ہوں اور انسانی اقدار کا دور دورہ ہو۔

————— (پندرہویں) —————

|                                                                       |                                                                                                                                                                                            |
|-----------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <h2>اطلاع</h2>                                                        | <p>پہلے ہر ماہ کی یکم تاریخ کو حوالہ ڈاک کر دیا جاتا ہے۔ اگر ۱۰ تاریخ تک آپکو پہلے نمٹے<br/>                 تو ۱۵ تاریخ تک ادارہ کو اطلاع دیں، آپکو پہلے دوبارہ ارسال کر دیا جائے گا۔</p> |
| <h3>تذکرہ</h3>                                                        |                                                                                                                                                                                            |
| <p>خط و کتابت کرتے وقت خریداری نمبر کا حوالہ ضرور لکھا کریں۔ ناظم</p> |                                                                                                                                                                                            |